

EL 15956

6 200.

SUNDEKSEMPLAR



SEADUS
NSVL RAHVAMAJANDUSE
TAASTAMISE JA ARENDAMISE
VIIE AASTA PLAANIST
1946-1950



RK·POLIITILINE KIRJANDUS



Bibliotheca
Universitatis
Tartuensis

SEADUS
NSVL RAHVAMAJANDUSE TAASTAMISE
JA ARENDAMISE VIIE AASTA PLAANIST
1946–1950

SUNDEKSEMPLAR



I

11979

**NSVL rahvamajanduse taastamise ja arendamise viie aasta plaani
põhiülesanded**

1. Nõukogude Liidu rahvaste ja tema vabrapunaarmee kangelaslike jõupingutuste tagajärjel saavutati maailma-ajalooline võit: hitlerliku Saksamaa purustamine ja jaapani imperialismi lüüasaamine. NSVL lõpetas sõja täieliku võiduga vaenlase üle — selles on sõja peamine tulemus.

NSVL võit tähendab, esiteks, et võitis nõukogude ühiskondlik kord, et nõukogude ühiskondlik kord pidas edukalt vastu katsumusele sõjatules ja tõestas oma täielikku eluvõimet.

NSVL võit tähendab, teiseks, et võitis nõukogude riiklik kord, et paljurahvuseline Nõukogude riik on vastu pidanud kõigile sõjakatsumustele ja on tõestanud oma eluvõimet.

NSVL võit tähendab, kolmandaks, et võitsid Nõukogude relvastatud jõud, võitis Punaarmee, et Punaarmee pidas kangelaslikult vastu kõigile sõjaraskusile, purustas täielikult meie vaenlaste armeed ja tuli sõjast välja võitjana.

Säärase maailma-ajaloolise võidu võis saavutada üksnes kogu maa varemata ettevalmistamise alusel aktiivseks kaitseks. Selle grandioosse ürituse ettevalmistamiseks läks vaja NSVL rahvamajanduse arendamise kolme viie aasta plaani teostamist.

Meie maa aktiivseks kaitseks ettevalmistamise materiaalsed ressursid enne Teise Maailmasõtta astumist lõi Nõukogude Liit kommunistliku partei poliitika järjekindla läbiviimise alusel, eeskätt meie maa industrialiseerimise ja põllumajanduse kollektiviseerimise nõukoguliku poliitika abil.

2. Kommunistliku partei programmi eduka täitmise tagajärjel meie maa industrialiseerimise ja põllumajanduse kollektiviseerimise alal on NSV Liidus üles ehitatud sotsialistlik ühiskond.

Määrates kindlaks sotsialismilt järk-järgult kommunismile ülemineku tee, seadis ÜK(b)P XVIII kongress 1939. a. Nõukogude Liidu rahvastele ülesande: jõuda järele tähtsamaile kapitalistlikele maadele ning ületada nad majanduslikult, s. o. tööstustoodangu ulatuselt iga elaniku kohta.

Algus NSVL peamise majandusliku ülesande täitmisele pandi NSVL rahvamajanduse arendamise kolmanda viie aasta plaaniga, mille peamised ülesanded täideti edukalt viisaastaku esimese kolme ja poole aasta (1938.—1941. a.) jooksul, vaatamata sõjategevusele, mis leidis tol ajal aset Nõukogude Liidu piiridel.

Sotsialistlik tööstus läks kiiresti ülesmäge: tööstuslik toodang suurenes iga aasta keskmiselt 13 protsendi võrra. Eriti suurt edu saavutati rasketööstuse arendamises. Kolmanda viisaastaku esimese kolme aasta jooksul suurenes tootmisvahendite valmistamine rohkem kui poolteist korda, masinaehituse toodang aga 75 protsendi võrra.

Kiiresti arenes NSVL idarajoonide tööstus: Uurali, Volgamaade, Siberi, Kesk-Aasia ja Kazahstani rajoonides kasvas tööstuslik toodang kolmanda viisaastaku kolme aasta jooksul poolteist korda.

Teraviljatoodang moodustas 1940. a. 119 000 000 tonni. Nõukogude maa idaosas loodi Nõukogude Liidu rikas viljaait. Põllumajanduse tõus oli kindlustatud kollektiviseerimispoliitikaga, mis võimaldas mõne aasta jooksul katta kogu maa suurte kollektiivmajapidamistega, kus oli võimalik rakendada uut tehnikat, kasutada kõiki agronoomia saavutusi ja anda meie maale rohkem müügitoodangut.

Kolmanda viisaastaku kolme ja poole aasta jooksul teostati määratu suur ehitustööde programm: kapitaaltööde maht moodustas 130 000 000 000 rubla; riiklikus tööstuses lasti käiku ligi 3000 vabrikut, tehasi, kaevandusi, elektrijaama ja muud ettevõtet; üle ühe kolmandiku kõigist kapitaaltöödest teostati tol ajal NSVL idarajoonides.

Sotsialistliku tootmise, eriti rasketööstuse tõus, rahvamajanduse areng idarajoonides ja suurte riiklike reservide kogunemine kindlustas Nõukogude Liidu majandusliku ja sõjalise võimsuse edasise tugevnemise. 1940. a. toodeti meie maal: 15 000 000 tonni malmi, s. o. peaaegu neli korda rohkem kui 1913. a.; 18 300 000 tonni terast, s. o. neli ja pool korda rohkem kui 1913. a.; 166 000 000 tonni sütt, s. o. viis ja pool korda rohkem kui 1913. a.; 31 000 000 tonni naftat, s. o. kolm ja pool korda rohkem kui 1913. a.; 38 300 000 tonni müügitervilja, s. o. 17 000 000 tonni rohkem kui 1913. a.; 2 700 000 tonni toorpuuvilla, s. o. kolm ja pool korda rohkem kui 1913. a. Sotsialistliku industrialiseerimise baasil viidi läbi tööd raudteetranspordi rekonstrueerimise alal.

Samal ajal toimus NSVL rahvaste materiaalse heaolu ja kultuurilise taseme tõus. NSVL rahvamajandus täienes kiiresti uute kvalifitseeritud kaadritega. Kasvas tööjõudlus ja suurenes rahva tarbimine. Tõusis palgataase. Kolhooside sissetulekud suurenesid. Laienes kultuuriasutiste võrk, suurenes õpilaste arv alg- ja keskkoolides ning kõrgemais õppeasutis; üldine laste õpetamine oli tegelikult kindlustatud.

3. Hitlerliku Saksamaa sõnamurdlik kallaletung meie sotsialistlikule

kodumaale 1941. a. segas Nõukogude Liidu rahulikku ülesehitustööd, katkestas NSVL rahvaste rahvamajanduse üldise tõusu ja materiaalse heaolu kasvamise.

Suur Isamaasõda nõudis kogu rahvamajanduse allutamist rinde vajadustele, hitlerliku Saksamaa ja tema satelliitide purustamise huvidele. Lühikese aja jooksul korraldati NSVL rahvamajandus ümber vastavalt sõjaaja nõuetele. Tööstus viidi üle relvastuse tootmisele.

Viisaastakute ajal maa idarajoonides loodud moodsa suurtööstuse ja üle 1300 maa idarajoonidesse evakueeritud suurtööstuse kiire taastamise alusel ning uusehitiste tagajärjel laiendati ja tugevdati tunduvalt NSVL võimsat tööstusbaasi idas. Tänu suurtele majanduslikele jõupingutustele taastati evakueeritud ettevõtted põhiliselt juba 1942. a. esimesel poolel.

NSVL võit Isamaasõjas saavutati suurte ohvrite hinnaga. Saksa okupandid tegid meie maale määratu suurt kahju. Vaatamata kolossaalseile kaotusile ja sõja-aja rasketele tingimustele arenes NSVL sõjamajandus Isamaasõja ajal edukalt. 1945. a. esimesel poolel valmistati NSVL idarajoonides 2 korda rohkem tööstustootmeid kui 1941. a. esimesel poolel ning sõjatööstuslikke tooteid 5,6 korda rohkem. Nelja sõja-aasta jooksul suurenes tööstuslik tootmine Uuralis 3,6 korda, Siberis 2,8 korda, Volgamaal 3,4 korda.

Isamaasõja ajal kasvanud ja tugevnenud Nõukogude Liidu idarajoonid olid Punaarmee laskemoona, relvastuse, tankide ja lennukitega varustamise võimsaks baasiks.

NSVL Ülemnõukogu Presiidiumi, ÜK(b)P Keskkomitee ja NSVL Rahvakomissaride Nõukogu otsusega Isamaasõja esimesil päevil asutatud Riiklik Kaitsekomitee eesotsas meie suure juhi seltsimees Staliniga mobiliseeris kiiresti ja otsustavalt kõik NSVL rahvaste jõud vaenlasele vastuolõogi andmiseks. Riikliku Kaitsekomitee juhtimisel toimunud partei- ja nõukogude organite hiiglasuure organiseerimistöö tagajärjel loodi NSV Liidus lühikese aja jooksul hästikorraldatud ja kiiresti kasvav sõjamajandus, mis kindlustas Punaarmee varustamise vajaliku relvastusega ja reservide kogumise vaenlase täielikuks purustamiseks.

Nõukogude riik ja kommunistlik partei kasutasid loodud materiaalseid ressursse edukalt selleks, et arendada sõjatööstust. Viimase kolme sõja-aasta jooksul tootis tankitööstus iga aasta keskmiselt üle 30 000 tanki, iseliikuva suurtüki ja soomusauto; lennukitööstus tootis sama aja jooksul iga aasta kuni 40 000 lennukit; suurtükitööstus — kuni 120 000 igasuguse kaliibriga suurtükki, kuni 450 000 kerge- ja raskekuulipildujat, üle 3 000 000 vintpüssi ja ligi 2 000 000 automaati; miinipildujatööstus tootis ajavahemikus 1942.—1944. a. iga aasta keskmiselt 100 000 miinipildujat; üksnes 1944. a. toodeti üle 240 000 000 mürsu, pommi ja miini ning 7 400 000 000 padrunit.

Täiustades lakkamatult tootmistehnikat, suurendades tööstusettevõtete tootmisvõimet, püstitades uusi vabrikuid ja tehaseid, kindlustades sõjaliste ja majanduslike laadungite vahetpidamatut vedu, sooritas Nõukogude Liidu tööliklass Isamaasõjas suure töökangelasteo.

Sotsialistlik põllumajandus kindlustas armee ja maa varustamist toiduainetega ning tööstust toorainetega. Selles avaldusid ennekõike kolhoosikorra jõud ja elulisus ning nõukogude talurahva patriotism.

Nõukogude intelligents abistas töölisi ja kolhoosnikuid tööstuse ja põllumajanduse tõstmises, edendas Isamaasõja tingimustes kaasaegset teadust, rakendades selle saavutusi relvade tootmises Punaarmee jaoks.

Enneolematuid töökangelastegusid sooritasid ennastsalgavad naised ja tubli nõukogude noorsugu, kes kandsid oma õlgadel peamist tööriskust vabrikuis ja tehaseis, kolhoosides ja sovhoosides.

Nagu Punaarmee kestvas ja raskes võitluses üks ühe vastu saavutas sõjalise võidu fašistlike vägede üle, nii saavutasid Nõukogude tagala töötajad oma võitluses üks ühe vastu hitlerliku Saksamaa ja tema kaasosaliste vastu majandusliku võidu vaenlase üle.

Nõukogude rahva juhtivaks ja suunavaks jõuks rahvamajanduse arendamisel ja ümberkorraldamisel vastavalt sõjalaulukorrale Isamaasõja ajal oli kommunistlik (bolševike) partei. Lenini-Stalini partei juhtimisel koondus kogu paljurahvuseline nõukogude rahvas — töölisel, talupojad ja intelligents — ühtsesse sõjaleeri. Partei ühendas kõik Nõukogude Liidu jõud, keskendades kõik meie Nõukogude riigi materiaalsed ressursid võidu saavutamiseks vaenlase üle.

Purustati nii saksa kui ka jaapani imperialistid-röövvalutajad. Nüüdsest peale on meie isamaa vabastatud Saksa kallaletungi ohust läänes ja Jaapani kallaletungi ohust idas.

4. NSVL on astunud uuesti rahuliku sotsialistliku ülesehitustöö ajajärku, mille katkestas hitlerliku Saksamaa sõnamurdlik kallaletung.

Alustanud edukalt juba Isamaasõja ajal okupatsiooni all olnud rajoonide laastatud majanduse taastamist, jätkab Nõukogude Liit pärast sõda rahvamajanduse taastamist ja edasiarendamist riiklike perspektiivplaanide alusel, mis määravad ja suunavad NSVL majanduselu.

NSVL Ülemnõukogu määrab, et NSVL 1946.—1950. a. rahvamajanduse taastamise ja arendamise viie aasta plaani põhiülesanded seisnevat selles, et taastada meie maa kannatada saanud rajoonid, saavutada tööstuse ja põllumajanduse sõjaeelne tase ning ületada siis see tase tunduvas ulatuses.

Selleks on vaja:

1) kindlustada esimeses järjekorras rasketööstuse ja raudteetranspordi taastamine ja arendamine, ilma milleta on võimatu NSVL kogu rahvamajanduse kiire ja edukas taastamine ja arendamine;

2) saavutada põllumajanduse ja tarbimisvahendeid tootva tööstuse tõus Nõukogude Liidu rahvaste materiaalse heaolu kindlustamiseks ning meie maal tähtsamate tarbeesemete külluse loomiseks;

3) kindlustada edasine tehniline progress kõigis NSVL rahvamajanduse harudes, mis on toodangu võimsa tõusu ja tööjõudluse tõstmise eeltingimuseks; selleks on vaja mitte ai-

nuit lähemal ajal järele jõuda teaduse saavutustele väljaspool NSVL piire, vaid need ka ületada;

4) viia 1946. a. lõpule rahvamajanduse sõjajärgne ümberkorraldamine, kasutada sõjatööstuse tootmisvõimet Nõukogude Liidu majandusliku jõu edasiseks suurendamiseks;

5) kindlustada NSVL kaitsevõime edasine tõstmine ja Nõukogude Liidu relvastatud jõudude varustamine uusima sõjatehnika alusel;

6) kindlustada akumulatsioonide kiire tempo, nähes ette tsentraliseeritud kapitalimahutuste ulatuse NSVL rahvamajanduse taastamiseks ja arendamiseks viie aasta peale 250 300 000 000 rubla ulatuses ja taastavate ning uute ettevõtete tegevusse rakendamise 234 000 000 000 rubla väärtuses (1945. a. eelarvehindades);

arendada kõigiti ehitustööstust, pöörata erilist tähelepanu eesrindliku ehitustehnika ja ehitustööde mehhaniseerimise rakendamisele ning tootmisbaasi loomisele ehitismehhanismide valmistamise alal;

7) arendada kõigiti linnade ja külade taastamist ja edasist ülesehitamist ning suurendada meie maa elamufondi; organiseerida elamute massilist valmistamist vabrikute ja tehaste poolt; anda riiklikku abi töölistele, talupoegadele ja intelligentsile individuaalelamute ehitamiseks;

8) ületada rahvatulu sõjaeelne tase ja rahva tarbimise tase, milleks igakülgset tõsta toiduainetetööstust, arendada massikaupade hulgalist tootmist, suurendada kolhooside sissetulekuid, suurendada kaubakäivet; kaotada lähemal ajal kaardisüsteem, asendades selle arenenud kultuurse nõukogude kaubandusega;

9) tugevdada tööstuses ja transpordis alalisi tööliste kaadreid töö organiseerimise parendamise ning ettevõtteis paremate korteri- ja materiaalsete tingimuste kindlustamise alusel; kindlustada kõrge kvalifikatsiooniga tehniliste kaadrite kasvu;

10) tõsta tööjõudlust kaheksatunnilise tööpäeva täieliku kasutamise alusel, palju tööd nõudvate tööstusharude igakülgse mehhaniseerimisega ning rahvamajanduse edasise elektrifitseerimise ja tootmisprotsesside intensiivsemaks muutmise teel;

11) taastada ja laiendada alg- ja keskkoolide ning kõrgemate õppeasutuste võrku; parandada kaadrite ettevalmistamist tootmistööks tööjõureservide suurendamise ja uute tööliste väljaõpetamise teel töö juures;

12) parandada rahvatervishoiu korraldust; kindlustada nõukogude kultuuri ja kunsti edasist õitsengut;

13) suurendada rahvamajanduses riiklikke materiaalseid reserve ja tagavarasid tootmise hooajaliste languste likvideerimiseks ja jooksvate majanduslike raskuste vältimiseks;

14) tugevdada raharinget ja krediidisuhteid rahvamajanduses; tõsta kasumi ja majandusliku kalkulatsiooni tähtsust rahvamajanduses kui toodangu tõstmise lisategureid; tõsta toodangu omahinna alandamise teel kõigi tootmisharude tulukust; juhtida majandusorganisatsioonide suuremat tähelepanu sisemiste ressursside mobiliseerimisele, kokkuhoiurežiimile ja ebaökonoomsest talitusviisist tekkinud kadude ja ebatootlike kulu-

tuste otsustavale likvideerimisele; suurendada preemiate osa tootmis-
 plaanide täitmise ja ületamise eest tööliste ja teenistujate palgas;

15) arendada kõigiti liiduvabariikide majanduslikku initsiatiivi toot-
 misjõudude taastamises ja arendamises; kindlustada vabariikliku majan-
 duse igakülgset tugevdamist ja kasvu NSVL rahvamajanduse süsteemis;
 kindlustada vabariikliku majanduse, kohaliku tööstuse ja töönduskoopera-
 tiivide igakülgset arendamist, eriti toiduainete ja massikaupade tootmise,
 kohalike kütteenainete tootmise, valtsmetalli tootmise ja metallivalamise
 suurendamist kohalikeks vajadusteks, ehitus- ja metsamaterjalide,
 metalltoodete ja sisseseadete tootmise suurendamist vabariikliku majan-
 duse jaoks;

näha ette, et kohaliku tööstuse ja töönduskooperatiivide poolt toodeta-
 vad massikaubad on täielikult liiduvabariigi kasutuses, kusjuures vabarii-
 kide ministrite nõukogud määravad oma äranägemise järgi toodangu osa,
 mis jääb vabariigi sisemiseks kasutamiseks, ning toodangu osa, mis kau-
 bavahetuse korras suunatakse teistesse vabariikidesse, pidades kinni turu-
 hindade üleriigilisest reguleerimisest.

Vastavalt neile ülesandele Nõukogude Sotsialistlike Vabariikide Liidu
 Ülemnõukogu otsustab:

kinnitada NSVL Riikliku Plaanikomisjoni poolt koostatud ja NSVL
 Ministrite Nõukogu poolt vastuvõetud NSVL rahvamajanduse taastamise
 ja arendamise viie aasta plaan 1946.—1950. a. peale, määrates selleks
 perioodiks kindlaks järgmised ülesanded.

II

Toodangu ja kapitaalhituse suurendamise plaan

Tööstuse alal

1. Määrata toodangu ulatus kogu NSVL tööstuses 1950. aas-
 taks — NSVL rahvamajanduse taastamise ja arendamise viie aasta
 plaani viimseks aastaks — 205 000 000 000 rublale (1926./27. a. hindades)
 138 500 000 000 rubla vastu 1940. a., mis tähendab tööstusliku toodangu
 tõusu sõjajärgse 1940. aastaga võrreldes 48 protsendi võrra.

2. Määrata kindlaks tähtsamate tööstusharude toodangu tase 1950. aas-
 taks järgmiselt:

Metallurgia

Malm	19 500 000 tonni
Teras	25 400 000 „
Valtsmetall	17 800 000 „

Kütteenained ja energeetika

Süsi	250 000 000 tonni
Nafta	35 400 000 „
Gaas söest ja põlevkivist	1 900 000 000 kuupmeetrit
Looduslik gaas	8 400 000 000 „
Elektrienergia	82 000 000 000 kWh

Veerev koosseis

Magistraalvedurid	2 200
Magistraal-mootorvedurid	300
Magistraal-elektrivedurid	220
Kaubavagunid (kaheteljelise arvestusega)	146 000
Reisijatevagunid	2 600

Autod

Veoautod	428 000
Sõiduautod	65 600
Autobused	6 400

Sisseseaded

Metallurgia-sisseseaded	102 900 tonni
Auruturbiinid	2 906 000 kW
Hüdroturbiinid, suured	372 000 „
Hüdroturbiinid, keskmised	150 000 „
Hüdroturbiinid, väikesed	500 000 „
Mootorid kuni 100 kW	624 000 tükki
Mootorid üle 100 kW	9 000 „
Metallilõikamismasinad	74 000 „
Ketramismasinad	1 400 000 värtnat
Kangasteljed	25 000 tükki

Põllutöömasinad

Traktorid	112 000
Traktorisahad	110 000
Traktor-kultivaatorid	82 300
Traktor-külvimasinad	83 300
Viljapeksumasinad, täiuslikud	18 300

Kemikaalid ja mineraalväetised

Sooda, kaustiline	390 000 tonni
Sooda, kaltsineeritud	800 000 „
Mineraalväetised (superfosfaat, lämmastik- ja kaaliväetised)	5 100 000 „
Värvained, sünteetilised	43 000 „

Metsa- ja ehitusmaterjalid

Puidu väljavedu metsast	280 000 000 kantmeetrit
Saematerjalid	39 000 000 „
Tsement	10 500 000 tonni
Eterniit	410 000 000 tahvlit
Aknaklaas	80 000 000 ruutmeetrit

Tekstiil- ja kergetööstuse tooted

Puuvillriie	4 686 000 000	meetrit
Villane riie	159 400 000	"
Nahkjälatsid	240 000 000	paari
Kummijälatsid	88 600 000	"
Sukad ja sokid	580 000 000	"

Toiduainetetööstuse saadused

Liha	1 300 000	tonni
Või	275 000	"
Taimeõlid	880 000	"
Kala	2 200 000	"
Suhkur	2 400 000	"
Jahu	19 000 000	"
Piiritus	100 800 000	dekaliitrit
Seep	870 000	tonni

3. Vastavalt toodangu tõusu plaanile määrata kapitaaltööde ulatus NSVL tööstuse alal 1946.—1950. a. peale kindlaks 157 500 000 000 rublale (1945. a. eelarvehindades).

4. Musta metallurgia alal, mille ulatus määrab suures osas NSVL kogu rahvamajanduse taastamise ja arendamise, ületada malmi-, terase- ja valtsmetallitoodangu sõjajärgne tase 1950. a. 35 protsendi võrra. Viia rauamaagitoodang 1950. a. 40 000 000 tonnini, koksitoodang 30 000 000 tonnini, šamotitoodang 2 780 000 tonnini, dinas-telliskivitoodang 980 000 tonnini. Taastada ja laiendada raudteerööbaste tootmist, kindlustada nende valmistamine 1950. aastal 1 350 000 tonni ulatuses. Viia 1950. a. raudtorude toodang 1 500 000 tonnini.

Taastada, ehitada ja käiku lasta viisaastaku jooksul 45 kõrgahju üldvõimsusega malmi sulatamise alal 12 800 000 tonni, 165 martäänahju, 15 konvertorit ja 90 elektriahju, üldvõimsusega terase sulatamise alal 16 200 000 tonni, 104 valtsimismasinat üldvõimsusega valmis-valtsmetalli tootmise alal 11 700 000 tonni, 63 koksipatareid üldvõimsusega koksipõletamise alal 19 100 000 tonni. Lasta käiku kaevandused võimsusega 35 400 000 tonni maaki aastas.

Taastada malmi, terase, valtsmetalli, maagi ja koksi sõjajärgne toodangutase lõunarajoonide metallurgias. Kindlustada metallurgiatehaste, sealhulgas 17 suure metallurgiatehase taastamine NSVL lõunaosas. Taastada seitse toruvaltsimis- ja toruvalamistehast.

Jätkata NSVL metallurgiabaasi igakülgset arendamist Uuralis, Siberis ja Kaug-Idas. Viia põhiliselt lõpule Nižne-Tagili ja Tšeljabinski metallurgiatehaste ehitamine. Jätkata nelja metallurgiatehase ehitamist Uuralis ja Siberis. Rahvamajanduse varustamiseks elektrotehnilise, transformator- ja dünamoterasega ehitada uus elektrotehniliste teraste tehas. Ehitada metallurgiatehas Gruusia NSV-s ja toruvaltsimistehas Azerbaidžani NSV-s. Asuda uute metallurgiatehaste ehitamisele Kazahhi NSV-s ja Leningradi rajoonis.

Luu oma rauamaagibaas Kaug-Idas, Siberis ja Taga-Kaukaasias. Taastada ja kindlustada Krivoi Rogi rauamaagibasseini, Kamõšburuni rauamaagi-kombinaadi, Lipetski ja Tuula kaevanduste ning Tšiatura ja Nikopoli mangaanileiukohtade edasist arendamist. Suurendada Gornaja Soria rauamaagikaevanduste tootmisvõime 2 000 000 tonnini. Organiseerida rauamaagi tootmist Kurski magnetianomaalia rajoonis. Vähendada metallurgia-tooraine kaugeid vedusid, eriti piirata Uurali rauamaagi vedu Kuzbassi.

Laiendada geoloogilisi uurimistöid, eriti NSVL idarajoonides, et suurendada veelgi rauamaagi ja metallurgia-tooraine tööstuslikke varusid töötavaile tehaseile ja uute metallurgiatehaste ehitamiseks. Leida rauamaagi tööstuslikke varusid 1 680 000 000 tonni ulatuses, sealhulgas Lääne-Siberis 100 000 000 tonni ulatuses ja mangaanimaagi varusid 110 000 000 tonni ulatuses; valmistada tööstuslikke varusid uute metallurgiatehaste ehitamiseks Põhja-Uuralis, Siberis, Kazahhi NSV-s ja Kurski magnetianomaalia rajoonis.

Taastada õhukese külmalt valtsitava pleki tootmine lõunarajoonides ja laiendada selle tootmist idarajoonides; organiseerida lakitud ja laiendada valge pleki tootmist. Arendada igakülgset profiilmetalli, madalalt legeeritud terase, pretsoossete sulamite, transformaatori- ja dünamoterase tootmist väikese magnetikaoga. Suurendada kõrgelt legeeritud terase tootmist kõrge surve ja kõrge temperatuuri katelde ja turbiinide valmistamiseks.

Jätkata palju tööd nõudvate protsesside mehhaniseerimist kõrgahjude, martäänahjude ja valtsimisosakondades, eriti lõunarajoonide metallurgiatehaste taastamisel. Varustada metallurgia- ja koksikeemiatehaste maagi-, söe- ja koksilaod moodsate tõstekraanadega; varustada tehaste ja kaevanduste transpordiosakonnad automaatselt tühjenduvate vagunitega. Rakendada ulatuslikult metalli tulepuhastust. Varustada metallurgia-agregaadid kontrollmõõteriistadega ning nende juhtimise automatiseerimise aparatuuriga. Rakendada tööstuslikus ulatuses hapnikuga rikastatud puhumist kõrgahjude ja terasesulatamise juures.

Arendada vähese metallisisaldusega maakide hüvendamist; suurendada agglomeraadi tootmist ja muuta paremaks toormaterjali ettevalmistamine sulatamiseks kihi püsivama koostise saavutamiseks. Varustada metallurgiatehaste vanametalli sorteerimise ja purustamise osakonnad sisseadega ning ehitada rida uusi mehhaniseeritud tehaseid vanametalli töötlemiseks. Suurendada gaasijuhtmete võrku koksigaasi edasiandmiseks selle tööstuslikuks ärakasutamiseks.

5. Värvilise metallurgia alal kindlustada tegutsevate ettevõtete töö parendamise, uute kaevanduste ja tehaste ehitamise, okupatsiooni all olnud rajoonide ettevõtete taastamise ning eesrindliku tehnika rakendamise alusel värviliste ja haruldaste metallide tootmise kasvu kiire tempo. Suurendada viisaastaku jooksul vase tootmine 1,6-kordseks, alumiiniumi — 2-kordseks, magneesiumi — 2,7-kordseks, nikli — 1,9-kordseks, seatina — 2,6-kordseks, tsingi — 2,5-kordseks, volframkontsentraadi — 4,4-kordseks, molübdeenkontsentraadi — 2,1-kordseks ja inglis-

tna tootmine 2,7-kordseks. Laiendada värviliste metallide, eriti liitsulamide valtsmetalli toodangut. Kindlustada värvilise metallurgia maagibaasi edasine laiendamine ja tugevdamine ning saada üle seatinatööstuse toorainebaasi mahajäämusest.

Suurendada viisaastaku jooksul vasetööstuse kaevanduste, hüvendusvabrikute ja -tehaste võimsust. Viia lõpule Kazahhi NSV-s vasemaagikombinaadi esimese järgu, ehitamine; ehitada Lõuna-Uuralis uue vasesulatamiskombinaadi esimene järk. Ehitada ja käiku lasta uus elektrolüütilise vase tehas. Suurendada alumiiniumitööstuse kaevanduste ja tehaste võimsust. Taastada boksiidikaevandused, kaks alumiiniumitehast ja üks alumiiniumhapendi-tehas. Ehitada ja käiku lasta kaks uut alumiiniumitehast. Suurendada Põhja-Uurali ja Kuznetski basseini alumiiniumitehaste võimsust. Azerbaidžani NSV-s käiku lasta alumiiniumhapenditehase esimene järk. Suurendada elektrolüütilise nikli tootmise võimsust kahes niklikombinaadis. Käiku lasta uus niklikombinaat. Laiendada tegutsevaid tsingitehaseid; taastada kaks tsingitehast NSVL lõunaosas, ehitada uus tsingi- ja uus seatinatehas. Taastada ja laiendada volframi-molübdeenikombinaati Põhja-Kaukaasias ja jätkata ettevõtete ehitamist Kesk-Aasia ja Ida-Siberi läbiuuritud volframi-molübdeeni leiukohtade baasil. Ehitada ja käiku lasta kolme uue värvilise valtsmetalli tehase esimene järk. Taastada ja laiendada elektrooditehast Ukraina NSV-s ja ehitada üks uus elektrooditehas Põhja-Kaukaasias. Ehitada kaks uut ettevõtet kõrgekvaliteediliste kõvade sulamite tootmiseks.

Alustada uute tooraineliikide töötlemist alumiiniumhapendite — nefeliini- ja alumiitide tootmiseks. Suurendada vase-, seatina-, boksiidi-, nikli-, volframi- ja molübdeenimaagi tööstuslike kategooriate varusid. Uurida ja teha töid kohaliku toorainebaasi ettevalmistamise alal alumiiniumitehaste jaoks lõunarajoonides ja Siberis. Teostada laiaulatuslikke otsimistöid ja avastada uusi leiukohti alumiiniumi, nikli, volframi, molübdeeni, kulla ja uute haruldaste metallide mäekaevandusettevõtete ja tehaste ehitamiseks.

Organiseerida kõigi värviliste metallide maake sisaldavate maapõlvareade, sealhulgas vääveltooraine kompleksset ärakasutamist täielikumate töötlusmeetodite ja värvilise metallurgia keemiatööstusega kombineerimise teel. Mehhaniseerida kõik värviliste metallide maake tootmise ja töötlemise palju tööd nõudvad protsessid, samuti automatiseerida tehnoloogiliste protsesside kontroll ja juhtimine hüvendusvabrikuis ja metallurgiatehaseis. Hakata tootma tööstuslikus ulatuses metallist magneesiumi elektrotermilisel teel.

6. Kindlustada söetööstuse kasvu kiire tempo, suurendades söetoodangut 1950. aastal 51 protsendi võrra, sõjaeelse tasemega võrreldes. Viia koksisöe (Donetsi, Kuznetski, Karaganda, Kizeli, Petšora, Tkvartšeli ja Tkvibuli) toodang 57 700 000 tonnini, mis on vajalik tööstuse vajaduse täielikuks rahuldamiseks. Taastada Donetsi basseinis sõjaeelne söetoodangu tase ja ületada see tase 1950. aastal, viies söetoodangu 88 000 000 tonnini.

Asuda uute söebasseinide ja -rajoonide kasutamisele Burejas Haba-

rovski kraisi, Ekibas-Tuzis Kazahhi NSV-s, Kujurgazinis Baškiri ANSV-s, Uzgenis Kirgiisi NSV-s ja arendada igakülgset uusi kohaliku söe tootmise baasi maa kõigis rajoonides, kus on söeleiuohti, kaugelt toodava kütta-aine asendamiseks kohalikuks.

Lasta 1946.—1950. a. jooksul käiku söekaevandusi üldvõimsusega 183 000 000 tonni. Lõpule viia Donetsi basseini söekaevanduste taastamine 1949. aastal, milleks tuleb täielikult taastada 182 tähtsamat söekaevandust üldvõimsusega 67 700 000 tonni ja ehitada täiendavalt 60 uut kaevandust üldvõimsusega 14 100 000 tonni. Kindlustada koksisöega kivisöekaevanduste taastamine ja uute ehitamine esimeses järjekorras.

Ehitada ja käiku lasta Moskva-lähedases basseinis 1946.—1950. a. jooksul 66 uut söekaevandust üldvõimsusega 18 800 000 tonni, Kuznetski basseinis 30 kaevandust võimsusega 18 000 000 tonni, Karagandas 17 kaevandust võimsusega 6 500 000 tonni, Uuralis 49 kaevandust võimsusega 19 000 000 tonni ning Kesk-Aasias 9 söekaevandust võimsusega 3 200 000 tonni.

Laiendada uut söebaasi Euroopa-osa põhjarajooni ja Leningradi jaoks — Petšora söebasseini. Lasta selles rajoonis käiku uued kaevandused võimsusega 7 700 000 tonni. Luua söetööstus Ukraina paremkalda- ja lääneoblasteis ning lasta käiku 13 kaevandust võimsusega 9 700 000 tonni. Lasta Kaukaasias käiku 10 uut kaevandust võimsusega 3 200 000 tonni ja Kaug-Idas 8 kaevandust võimsusega 1 250 000 tonni.

Kindlaksmääratud kaevanduste ehitamise ulatuse kindlustamiseks rakendada laialdaselt eesrindlike industriaalseid meetodeid söetööstuse kaevanduste, elamute ja kultuurilis-elutarbeliste asutiste ehitamisel, kindlustades ehitustöö vältuse tunduvat lühendamist.

Söetootmise, ehitustöö ja tööjõudluse suurendamise kindlaksmääratud programmi täitmiseks igati mehhaniseerida palju tööd nõudvad protsessid söetööstuses, kindlustades eriti laialdaste tööde teostamist söe väljavõtmise ja pealelaadimise mehhaniseerimise alal. Vastavalt sellele suurendada mehhanismide arvu söetööstuses 3—4 korda sõjaeelse tasemega võrreldes. Laiendada söetööstuse masinaehitusbasseini NSVL ida- ja läänerajoonides. Ehitada ja käiku lasta viisaastaku jooksul 13 uut masinaehitustehast, taastada ja rekonstrueerida 16 tehast mäekaevanduste sisseseadete tootmise alal. Rakendada söetööstuses laialdaselt metall- ja raudbetooni tootmist puutugede asemel ettevalmistus- ja puhastustöödel.

Söetööstuse tähtsaimaks ülesandeks pidada söe kvaliteedi otsustavat parendamist tema hüvendamise, sorteerimise ja brikettimise teel. Luua söetööstuses võimas mehhaniseeritud ja tehnilises suhtes eesrindlik baas söe hüvendamise, sorteerimise ja brikettimise alal. Kindlustada 1950. aastal kõigi hüvendamisele kuuluvate (üle 7-protsendilise tuhasisaldusega) koksisüte ja kõigi hüvendamisele kuuluvate energeetiliste kivisüte (üle 10-protsendilise tuhasisaldusega) mehhaaniline hüvendamine, samuti rakendada laialdaselt pruunsöe hüvendamist. Vastavalt sellele viia süte mehhaanilisel viisil hüvendamine 1950. aastal 150 000 000 tonnini, sealhulgas koksisöe hüvendamine 53 000 000 tonnini ja energeetilise söe hüvendamine 97 000 000 tonnini. Teostada energeetilise söe sorteerimist.

Organiseerida laialdaselt söebriketi tootmist ja viia selle tootmine 1950. aastal 7 400 000 tonnini.

Söe mehhaanilise hüvendamise ja brikettimise 1946.—1950. a. plaani täitmise kindlustamiseks ehitada 271 söehüvendamisvabrikut võimsusega 175 000 000 tonni sütt aastas ning taastada 6 vabrikut võimsusega 9 000 000 tonni, ehitada 26 söebriketivabrikut, võimsusega 10 000 000 tonni briketti aastas, samuti luua masinaehituse baas hüvendussisseseadete tootmiseks ja ehitada kaks uut masinaehitustehast Kuznetski basseinis ja Donetsi basseinis.

Määrata, et kõik uued ekspluateerimisele antavad kaevandused peavad omama hüvendus- ja sorteerimississeseadeid, mis teenindavad üksikuid kaevandusi või kaevanduste gruppe. Forsseerida söehüvendamisvabrikute taastamist ja ehitamist lõunarajoonide koksikeemiatehases ja arendada uute söehüvendamisvabrikute ehitamist metallurgiatehases.

Viiie aasta jooksul läbi uurida 765 söevälja kaevanduste ja murdude rajamiseks aastase projekteeritud tootmisvõimega 361 000 000 tonni, sealhulgas Uralis 131 välja, Moskva-lähedases basseinis 135 välja, Karaganda basseinis 60 välja, Kuznetski basseinis 60 välja, Donetsi basseinis 140 välja. Otsida ja läbi uurida uusi koksisöe leiukohti Uralis, Donetsi, Kuznetski, Karaganda ja Petšora basseinis.

7. Suurendada turbatootmist 1950. aastal sõjaeelse tasemega võrreldes 39 protsendi võrra ja viia turbatootmine 1950. aastal 44 300 000 tonnini. Kindlustada turbatootmise laialdast arendamist NSVL kesk- ja läänearajoonides.

Kindlustada turba tootmisel, kuivatamisel ja koristamisel, ettevalmistustöödel ja laadimisel palju tööd nõudvate protsesside mehhaniseerimist. Arendada kõige enam mehhaniseeritud turbatootmisviise — frees-, bager- ja hüdroturba tootmist —, kindlustada kitsarööpmelise transpordi arendamist.

Suurendada turbabriketi tootmist 1950. aastal 1 200 000 tonnini. Toota turvast aasta läbi, milleks ehitada turba kunstliku kuivatamise vabrik.

Kindlustada teadusliku uurimise tööde ulatuslikku arendamist turba mehhaanilise tootmise, tehnoloogilise ja keemilise töötlemise alal.

8. Arendada laias ulatuses uut tööstusharu, gaasitööstust loodusliku gaasi tootmise ning söe, turba ja põlevkivi ümbertöötamise baasil. Viia 1950. aastal gaasi tootmine söest ja põlevkivist 1 900 000 000 kuupmeetrini ja loodusliku gaasi tootmine 8 400 000 000 kuupmeetrini. Jätkata tööd maa-aluse gasifitseerimise teostamise alal ning viia maa-aluse gasifikatsiooni gaasi töötlus 1950. aastal 920 000 000 kuupmeetrini aastas. Luua tööstus söe ja põlevkivi ümbertöötamiseks vedelaks kütteaineks. Viia 1950. aastal söest ja põlevkivist valmistatava vedela kütteaine tootmine 900 000 tonnini.

Taastada ja ehitada Eesti NSV-s põlevkivikaevandused võimsusega 9 400 000 tonni ja Leningradi oblastis võimsusega 3 000 000 tonni põlevkivist gaasi tootmise tööstuse loomiseks. Arendada kahe söehüdreerimistehase ja ühe bensiinisünteesi-tehase ehitamist. Ehitada ja käiku lasta viisaasta jooksul põlevkivigaasi- ja põlevkiviuttmise-tehased Eesti NSV-s

ja Leningradi oblastis. Ehitada neli uut gaasitehast; ehitada ja käiku lasta gaasijuhtmed Dašava—Kiiev, Kohtla-Järve—Leningrad; lõpule viia gaasijuhtme Saratov—Moskva ehitamine.

9. Kindlustada naftatööstuse kiire taastamine ja arendamine, saavutada naftatootmise ja naftautmise sõjajaelne tase 1949. aastal ja ületada see tase 1950. aastal. Jätkata naftatootmise ja -utmise igakülgset arendamist idarajoonides: Uralis, Baškiiri ANSV-s, Volgamaal, Sahhalinil, Turkmeeni NSV-s, Uzbeki NSV-s ja Kazahhi NSV-s, samuti Ukrainas NSV-s. Tunduvalt suurendada idarajoonide erikaalu kogu NSVL üldnaftatoodangus. Ette näha kiire tempo naftatootmise taastamisel Kaukaasia rajoonides: Bakuus, Groznõis ja Krasnodaris.

Arendada geoloogilisi uurimistöid ja naftat sisaldavate maa-alade ettevalmistamist, mis kindlustavad ettenähtud naftatoodangu kasvu ja üleminevate läbiuuritud tööstuslike varude loomise 1950. aastaks vähemalt 2—3 aastaks ette. Näha ette katsepuurimist ja selle erikaalu suurendamist puurimistööde üldulatuses.

Arendada puuraukude puurimise kiirmeetodeid, turbiinpuurimist, asendada sügavpumba-puuraukude sisseseade täiuslikumaga, rakendada sekundaarseid eksploateerimismeetodeid. Teostada naftatööstuses tootmise, kogumise ja edasipumpamise hermetiseerimine.

Arendada kõrge oktaani arvuga aviobensiini tootmist. Tõsta autobensiinide, traktoripetrooleumi, diiselmootorite ja õlide kvaliteeti. Suurendada naftasaaduste kättesaamist naftast kadude vähendamise ning katalüütiliste protsesside ja teiste bensiini ja tehniliste õlide uusimate tootmismeetodite rakendamise teel.

Ehitada viisaastaku jooksul neli naftautmistehast ja 16 naftautmisest distut. Taastada kolm naftautmistehast lõunapoolsete põllumajandus- ja tööstusrajoonide varustamiseks naftasaadustega. Ehitada uued magistraal-naftajuhtmed. Luua suur baas gaasi- ja termilise nõe tootmiseks, suurendades tunduvalt nõetehaste võimsust.

Taastada ja igati suurendada naftasisseseadete, naftaaparatuuri ja -mööteriistade tootmist naftatööstuse vajaduste täielikuks rahuldamiseks.

10. Elektrifitseerimise alal forsseerida elektriyaamade taastamist ja ehitamist nõnda, et elektriyaamade võimsuse kasv jõuaks ette teiste tööstusharude taastamisest ja arendamisest. Luua energiasüsteemides alaline võimsuse reserv, mis kindlustab elektrienergia kõrge kvaliteedi, ära hoides elektriyaamade töötamist ettenähtust madalama sagedusega. Kindlaks määrata elektrienergia tootang 1950. aastal 70 protsendi võrra suuremana kui 1940. aastal.

Taastada täielikult elektriyaamad okupatsiooni all olnud rajoonides ja lasta kõigis NSVL elektriyaamad viisaastaku jooksul käiku 11 700 000 kilovatti, viies elektriyaamade kindlaksmääratud võimsuse 1950. aastal 22 400 000 kilovatini.

Arendada hüdroelektriyaamade ehitamist, kindlustades hüdroelektrienergia erikaalu igakülgset tõstmist elektrienergia tootmise alal rahva-

majanduses. Lasta viisaastaku jooksul käiku hüdroelektrijaamu üldvõimsusega 2 300 000 kilovatti.

Taastada 6 hüdroelektrijaama, sealhulgas Lenini-nimeline Dnepri elektrijaam. Viia lõpule 30 hüdroelektrijaama ehitamine. Asuda 8 hüdroelektrijaama esimese järgu ehitamisele ja need käiku lasta, alustada 5 uue suure hüdroelektrijaama ehitamist. Jätkata projekteerimis- ja uurimistööid uute hüdroelektrijaamade ehitamise ettevalmistamiseks Dnepri ja Sõr-Darja jõel.

Arendada laialdaselt töid kohaliku tähtsusega hüdroelektrijaamade taastamise ja ehitamise alal, kasutades selleks ära esmajoones olemasolevad paisud. Kindlustada 1 000 000-kilovatilise võimsuse rakendamine väikestes hüdroelektrijaamades.

Taastada Moskva, Donetsi basseini, Dnepri-äärse rajooni, Kiievi, Harkovi, Lvovi, Odessa, Nikolajevi, Sevastopoli, Novorossiiski, Krasnodari, Groznõi, Stalingradi, Voroneži, Brjanski, Kalinini, Minski, Vilniuse, Riia, Tallinna ja Petrozavodski soojus-elektrijaamad ja elektrivõrgud.

Viia lõpule 37 rajooni-soojuselektrijaama, sealhulgas 21 soojus-elektrikeskuse ehitamine ja need käiku lasta. Likvideerida puudujääk elektrijaamade võimsuse ning Moskva, Gorki, Ivanovo ja Jaroslavl'i energiasüsteemide elektritarviduse vahel.

Kindlustada individuaalse automatiseeritud elektrilise transmisseooni laialdasest rakendamist tööstuses ja teostada järk-järgult üleminek elektritransmisseoonidele, mis on töömasinate täidesaatvate mehhanismidega orgaaniliselt seotud. Laiendada elektritehnoloogia rakendamist kergete ja värviliste metallide, legeritud terase ja keemiasaaduste tootmisel ning metalli ümbertöötamisel.

Tööstuse edasise elektrifitseerimise kõrval üle minna raudteetranspordi ja põllumajanduse laiaulatuslikumale elektrifitseerimisele. Kindlustada maal massilist väikeste hüdroelektrijaamade, tuulejaamade ja soojus-elektrijaamade ehitamist lokomobiil- ja gaasigeneraator mootoritega. Jätkata Moskva, Leningradi, Kiievi, Harkovi, Sverdlovski ja Rostovi Doni ääres soojusenergiaga varustamise tööd.

Võtta laialdaselt tarvitusele elektrijaamades uusimat energeetika-tehnikat — rakendada kõrge survega ja kõrge temperatuuriga auru, uusimaid soojusturbiine ja kõige uuemat tüüpi katlaid, generaatoreid ja kõrgevoldilist aparatuuri. Arendada laialdaselt elektrijaamade ja elektrivõrkude tootmisprotsesside automatiseerimise töid; esimeses järjekorras teostada hüdroelektrijaamade töö täielik automatiseerimine.

Teostada teaduslikke eksperimentaalseid töid ning elektrienergia praktilist üleandmist kõrgepinge alalisvooluna suurte kauguste taha.

11. Masinaehituse alal suurendada 1950. aastal sisseseadete tootmist kaks korda, võrreldes sõjaeelsega. Ette näha metallurgia, energeetika, söe- ja naftatööstuse sisseseadete, elektrimasinaehituse, raudteede veereva koosseisu, autode, traktorite, põllutööstusmasinate, ehitustööstuse sisseseadete, geoloogiliste uurimiste vahendite, spetsiaal- ja aggregaattööpinkide, valamisseadiste, keemiatööstuse aparatuuride ja sisseseadete tootmise taastamine ja arendamine esimeses järjekorras.

Viia tootmisvõimsus viisaastaku lõpuks raudteelokomotiivide alal 4000-ni ja vagunite alal 200 000-ni (kaheteljelise arvestusega), metallurgia sisseseedete alal 131 000 tonnini, auruturbiinide alal 3 770 000 kilovatini, aurukatelde alal kuni 540 000 ruutmeetrit küttepinda, traktorite alal 133 000-ni, metallilõikamismasinat alal 94 800-ni, autode alal 750 000-ni, mootorite alal 800 000-ni, sealhulgas 10 000 üle 100-kilovatilist mootorit.

Kindlustada uute, tehniliselt täiuslikumate suure tootmisvõimega masinaliikide — paljude spindlitega agregaatpinkide, automaattööpinkide, võimsate stantsimis- ja vormimispresside, sepistamismasinat, võimsate elektriükskavaatorite, tootmise automaatse kontrolli ja juhtimise aparaatide ning moodsate külmutusseadiste — valmistamise alustamine. Alustada ja arendada uusimat tüüpi elektrimasinat, transformaatorite, kondensaatorite, kõrgesagedusaparatuuri, automaattelerfonijaamad, telegraafiaparatuuri, raadiosaatjate, raadiolampide, fotoelementide, kenotroonide, jaotusseadiste, elavhõbe-õgvendajate, keevitusmasinat, kaitse- ja automaatreleede ning kõrgepinge-aparatuuride tootmist.

Tööstuse taastamisel ja uut tüüpi masinat tootmahakkamisel kindlustada detailide ja sõlmede standardimine.

Kasutada laialdaselt eesrindlikke tootmismeetodeid masinaehituses, eriti massilisi konveier-tootmismeetodeid: rakendada automaatseid konveierliine ja agregaattööpinke, valamist surve all ja kokillidesse, automaatkeevitust, stantsimis-keevituskonstruktsioone, kõrgesagedusvooluga karastamist, elektriga soojendamist, kiirpressidega stantsimist, ülisuure kiirusega freesimist.

Taastada ja arendada suurt raskemasinaehitusbaasi Donetsi basseinis ja Uuralis. Toota 1946.—1950. a. jooksul 405 000 tonni metallurgia sisseseedeid, kindlustades bluumingute, rööbaste ja talade valtsimise masinat, suure tootmisvõimega väikeste mehhaniseeritud traadivalmistamise masinat ja õhukese pleki pidevaltsimismasinat valmistamist. Taastada kaks raskemasinaehitustehast Donetsi basseinis ja lõpule viia uue raskemasinaehitustehase ehitamine Lõuna-Uuralis. Alustada uue purustamis- ja jahvatus-sisseseedete tehase ehitamist Lääne-Siberis.

Toota 1946.—1950. a. jooksul auruturbiine üldvõimsusega 9 030 000 kilovatti, laiendada tunduvalt kõrge auruurvega ning temperatuuriga turbiinide katelde tootmist, samuti keskmise ja väikese võimsusega hüdroturbiinide tootmist.

Taastada neli energeetiliste sisseseedete tootmise tehast. Ehitada uus keskmise ja väikese võimsusega auruturbiinide tehase. Lõpule viia kahe hüdroturbiinide tehase ehitamine. Taastada üks katlatehas ja käiku lasta kolm uut katlatehast.

Luu NSV Liidus võimas veduriehituse ja vagunehituse tootmisbaas. Viia 1950. aastal magistraalvedurite tootmine 2200-ni, magistraal-mootorvedurite — 300-ni, magistraal-elektrivedurite — 220-ni ja vagunite tootmine 150 000-ni (kaheteljelise arvestusega): igati arendada automaatselt tühjenduvate vagunite tootmist. Taastada magistraalvedurite tootmine kolmes veduriehitustehases. Organiseerida magistraalvedurite, mootorvedurite, tööstusvedurite ja elektrivedurite tootmine neljas

masinaehitustehases. Käiku lasta uus veduriehitustehas. Taastada neli vaguniehitustehast. Lõpule viia kolme uue vaguniehitustehase ehitamine. Alustada uuesti vaguniehitamist Põhja-Uuralis.

Viia 1950. a. metallilõikamismasinatootmine 74 000-ni. Arendada agregaatitööpinkide, eritööpinkide, samuti automaatide ja poolautomaatide tootmist. Suurendada agregaat- ja eritööpinkide tootmist 1950. aastal 12 300-ni. Tõsta sepatöö-pressimississeadete tootmist sõjaeelse tasemega võrreldes kaks ja pool korda, esmajoones raskete presside, vasarate ja sepiastmismasinat arvel. Suurendada normeeritud tööriistade ja abrasiivide tootmist. Taastada 18 tööpingiehitustehast, ehitada ja käiku lasta kaks uut tehast raskemasinatootmiseks ja kolm agregaat- ja eritööpingitehast.

Suurendada elektriseadiste tootmist 1950. aastal sõjaeelsega võrreldes 2,5 korda. Varustada masinaehitustööstus täielikult iga liiki elektriseadistega, samuti söetööstus, naftatööstus ja metallurgia suurte elektrimootoritega, plahvatusohuta mootorite, normaalsete vahelduvvoolu mootoritega ja elektriaparatuuriga. Kindlustada raudteetranspordi elektrifitseerimise programmi täitmine kõrgevoldilise aparatuuriga. Arendada igakülselt automaatkontrolli ja -juhtimise aparatuuri tootmist. Taastada ja valmis ehitada 15 elektrimasinaehitustehast. Ehitada ja käiku lasta turbogeneraatorite tootmise tehase, veo- ja kraanaseadiste valmistamise tehase, kaks kaablitehast, elektronkiirte torukeste tehase, mootorvedurite elektriseadiste tehase.

Viia autode tootmine 1950. aastal 500 000-ni. Üle minna uut tüüpi autode — suurendatud kandejõuga veoautode ning mugavamate ja ökonoomsemate sõiduautode — massilisele tootmisele. Taastada gaasigeneraator- ja gaasiballoonautode tootmine. Organiseerida diiselmootoriga veoautode ja automaatselt tühjenduvate autode massilist tootmist. Lõpule viia kolme autotehase ja väikese litraaziga autode tehase ehitamine, ehitada kolm uut autotehast, laiendada kolme tegutsevat autotehast. Lõpule viia nelja automonteerimistehase ehitamine.

Tõsta traktorite ja põllutöömasinatootmist, millela pole võimalik põllumajanduse kiire taastamine ja arendamine. Taastada traktoritehased ja luua uued baasid traktorite tootmise alal selleks, et viia traktorite, esimeses järjekorras põllumajandusele määratud traktorite tootmine 1950. aastal 112 000-ni. Organiseerida diiselmootoritega ja gaasigeneraatoritega traktorite massilist tootmist. Taastada kaks traktoritehast, lõpule viia kolme uue traktoritehase ehitamine, organiseerida traktoritehase Valge-Vene NSV-s. Taastada traktoriehitamine kahes tehases, mis vabanevad eritellimustest.

Taastada ja arendada põllutöömasinatootmist — traktoriatrade, külvimasinat, kultivaatorite, ketas- ja pöorsahkadega koorimismasinat, kombainide ja teiste teravilja koristamise masinat, viljapuhastusmasinat, tehniliste kultuuride ja heinaseemne koristamise masinat, niidumasinat, hekseldus- ja silomasinat, lambapügamismasinat ja lüpsimasinat, sepaatorite, külmutusmasinat ja muu piimandusinventari, samuti loomakasvatusefarmide veega varustamise seadistute, kolhoosiveskite ja põllumajanduslike kahjurite vastu võitlemise aparatuuri tootmist. Taastada

ühaksa põllutöömasinatehast. Lõpule viia viie põllutöömasinatehase ja ühe kombainitehase ehitamine ja need käiku lasta.

Taastada täies ulatuses laevaehitustehased ja nendega koopereeritud ettevõtted, esimeses järjekorras Leningradi ja Nikolajevi laevaehitustehased. Ehitada uusi laevaehitustehaseid. Taastada ja suurendada jõe- ja merelaevaehitustehaste tootmisvõimet.

Laiendada kompressorite ja kõrgesurve keemiaaparatuuri tootmist. Hapniku laialdaseks rakendamiseks ja tehnoloogiliste protsesside intensiivsemaks muutmiseks tööstuses organiseerida võimsate kompressorite ja hapniku tootmise seadistute tootmist. Lõpule viia keemiaseadiste — tsentrifugaalpumpade, kompressorite ja turbokompressorite — tehaste ehitamine ja laiendamine NSVL idarajoonides.

Suurendada sõjaeelse tasemega võrreldes tekstiilmasinate tootmist neljakordseks. Alustada uute tehniliselt täiuslike sisseadete — kiirbankabrošide ja kiirekäiguliste käärimismasinate — tootmist. Arendada suure venitusvõimega vaatermasinate ja automaatkangastelgede, jalatsite ja riiete õblemise masinate tootmist. Arendada toiduainetetööstuse masinaehitust, eriti liha- ja piima-, suhkru- ning konservitööstusele, samuti veskite ja elevaatorite sisseadete tootmist. Hakata tootma uusimat tüüpi seadiseid: ammoniaakkompressoreid, kiirkülmutajaid, kuivatus- ja ekstraheerimisseadiseid, vaakuumaparaate ja konservimismasinaid.

Kindlustada ekskavaatorite, uusimate ehitus- ja teedemasinate, tõste-transportiseadiste ja laadimismasinate, samuti mitmesuguste palju tööd nõudvate protsesside mehhaniseerimiseks määratud seadiste tootmist.

Tehnoloogiliste protsesside kontrolli ja juhtimise automatiseerimiseks arendada igakülgset aparaatide ehitust ja suurendada 1950. aastal optika-, mehhaanika- ja elektrimööteriistade tootmine 1940. aastaga võrreldes seitsmekordseks. Organiseerida elektronmikroskoopide tootmist nende kasutamiseks teadusliku uurimise instituutides. Kindlustada geofüüsiks uurimismeetodeiks vajalike aparaatide (magnetiliste, elektriliste, seismiliste) tootmist ja nende ulatuslikku rakendamist geoloogilistel uurimistöodel maapõuevarade leiukohtade otsimise ja uurimise kiirendamiseks ja tõhususe tõstmiseks. Lennuasjanduse, laevanduse ja põllumajanduse vajaduste kindlustamiseks arendada ilmade ennustamiseks vajalike geofüüsiliste aparaatide tootmist.

Alustada ja arendada uusimat tüüpi mikroskoopide, spektraalaparatuuri, kino- ja filmiaparatuuri, fotoaparaatide, binoklite massilist tootmist, kasutades selleks uusimaid saavutusi optilise tehnika alal. Taastada ja arendada tehniliselt täiuslike kõikidele kättesaadavate mootorite, jalgratate, jahipüsside, raadioaparaatide, kellade ja grammofoonide massilist tootmist. Organiseerida moodsate kaugenägemisaparaatide tootmist. Organiseerida suures ulatuses külmutusaparaatide tootmist.

12. Keemiatööstuses ületada 1950. aastal tootmise sõjaeelne tase poolteist korda. Taastada keemiatööstus okupatsiooni all olnud rajoonides, kõigepealt lämmastik- ja fosfaatväetiste, soodasaaduste ja värvide tööstus. Taastada mineraalväetiste tootmine ja ületada nende sõjaeelne

toodang 1950. aastal fosfaatväetiste alal kaks, lämmasikväetiste alal 1,8 ja kaaliväetiste alal 1,3 korda.

Luuu uued orgaanilise sünteesi harud süte ja naftatöötuse kõrvalsaaduste töötlemise baasil.

Kindlustada keemia-poolvabrikatide laialdase sortimendi tootmine plastiliste masside, aniliinvärvi, lakkvärvi, farmaatsia ja teiste rahvamajandusharude jaoks. Organiseerida plastiliste masside ja sünteetiliste väikude uute liikide tootmine. Laiendada sünteetiliste värvainete tootmist ja parendada nende sortimenti võrreldes sõjaeelse tasemega paremakvaliteediliste ja vastupidavamate värvainete tootmise suurendamise arvel.

Käiku lasta tööstused kaltsineeritud sooda tootmiseks 813 000 tonni, kaustilise sooda — 278 000 tonni, superfosfaadi — 2 720 000 tonni ulatuses. Taastada kolm soodatehast, lõpule viia uue soodavabriku ehitamine Uuralis ja asuda uue soodavabriku ehitamisele. Ehitada ja käiku lasta kaks aniliinvärvivabrikut, kaks lakkvärvivabrikut ja kolm plastilise massi tehast.

Mineraalväetiste ebaratsionaalsete ja kaugete vedude vähendamiseks ehitada ja käiku lasta Kara-Tau fosforiidileiukohtade baasil uued superfosfaaditehased. Taastada sõjaeelse võimsuseni kolm lämmastikväetiste tehast ja ehitada uusi tehaseid.

Keemiatööstuse arendamine rajada uue tehnika, pidevate tootmismetodite, tootmise automaatse juhtimise rakendamise baasil ning teostada keemiliste protsesside edasist intensiivistamist lämmastikväetiste, väävelhappe-, sooda- ja aniliinvärvitööstuses.

13. K u m m i t ö ö s t u s e s suurendada sünteetilise kautšuki tootmine 1950. aastal kahekordseks, autokummide tootmine kolmekordseks ja kummijalatsite tootmine 1,3-kordseks sõjaeelse tasemega võrreldes; arendada laiaulatuslikult sünteetilise kautšuki tööstuses toiduainete hulka mittekuuluvat toorainet suurendada 1950. aastal kautšuki tootmist toiduainete hulka mittekuuluvast toorainest 38 protsendini kautšuki kogutoodangust. Viia regenereeritud kummi tootmine 1950. aastal 56 000 tonnini. Organiseerida NSV Liidus suures ulatuses loomuliku kautšuki tootmist.

Arendada kummitööstust uute tooraineliikide ja uue tehnika rakendamise, autokummide tööstuses tootmise juhtimise automatiseerimise, sünteetilise kummi saamise protsesside intensiivsemaks muutmise alusel ning laiendada igakülgset kautšuki, autokummide ja tehniliste kummisaaduste tootmise palju tööd nõudvate protsesside mehhaniseerimist.

14. Okupatsiooni all olnud rajoonide rahvamajanduse täieliku taastamise ja edasise ehituse teostamise ülesannete kohaselt NSVL idarajoonides kindlustada ehitusmaterjalide tööstuse kiiret taastamist ja arendamist.

Viie aasta jooksul ületada tunduvalt tähtsamate ehitusmaterjalide — tsemendi, klaasi, eterniidi, seina- ja katusematerjalide — tootmise sõjaeelne tase nii purustatud tehaste taastamise kui ka uute ettevõtete organiseerimise arvel. Suurendada 1950. a. tsemenditootmine võrreldes sõjaeelse

tasemega 1,8-kordseks, klaasitootmine 1,8-kordseks, eterniiditootmine 2-kordseks ja katusekivide tootmine 4-kordseks.

Luua uus tööstusharu: kokkupandavate elumajade ning puust, kipsist, asbestsemendist ja teistest materjalidest standard-üksikosade tootmine vabrikuis ja tehaseis. Taastada ja ehitada uusi tsemenditehaseid võimsusega 9 400 000 tonni, tehased 40 000 000 ruutmeetri aknaklaasi tootmiseks, eterniiditehased 332 000 000 tahvli tootmiseks, tehased kokkupandavate elumajade ehitamiseks, mille aastane majade toodang on arvestatud 4 600 000 ruutmeetrit üldist elamispinda, katusematerjalitehased võimsusega ruberoidi ja pärgamiini alal 3 250 000 rulli, katusepapi alal 2 700 000 rulli, tehased küttekatelde tootmiseks võimsusega 377 000 ruutmeetrit ja radiaatorite alal 6 200 000 ruutmeetrit. Arendada termoisolatsioonimaterjalide — mineraalvilla ja puitkiuplaatide, samuti asbestsement-vooderdusmaterjalide tootmist.

Ülesseatud ehitusmaterjalide tootmise programmi täitmiseks teostada palju tööd nõudvate protsesside mehhaniseerimine, eriti tsemenditööstuses, elektriükskavaatorite, suuremamahuliste isetühjenduvate vagonettide ja kraanade kasutamise teel. Laialdaselt rakendada uut tehnikat, eriti söe üheaegse kuivatamise ja jahvatamise meetodit, suure tootmisvõimega pöörähjusid klinkri põletamiseks, tahvelklaasi tõmbamist ujukite menetlusel, klaasi transportimise ja lõikamise konveiermeetodit.

15. Metsatööstuse alal suurendada 1950. a. tarbepuidu väljavedu metsast 59 protsendi võrra ning saematerjalide tootmist 14 protsendi võrra, võrreldes sõjaeelse tasemega.

Rakendada tööle saevabrikud 6 000 000 kantmeetri metsamaterjalide töötlemiseks, 300 000 kuupmeetri vineeri tootmiseks ja 7 500 000 000 toosi tikkude tootmiseks. Taastada puidutöötlemise tööstus, eriti mööbli tootmine.

Suurendada tootmisbaasi metsatööde alal, vedades puitu välja parvetamiseks esmajoones järgmiste jõgede basseinis: Põhja-Dvina ja tema harujõed, Petšora, Kama, Vjatka, Kilmezi, Unža, Vetluga ja Belaja, ning suurendada metsa ülestöötamist Lääne-Siberis ja Kaug-Idas. Ehitada viie aasta jooksul metsatööstuse metsamajajandeis, peaauslikult põhja- ja Uurali rajoonides (Kama jõe bassein) 17 500 kilomeetrit metsaveoteid mehhaniseeritud transpordiga, sealhulgas kitsarööpmelisi raudteid 6500 kilomeetrit, traktoriteid 2500 kilomeetrit ja autoteid 8500 kilomeetrit, suurendada ratsionaliseeritud teede ehitamist. Viia viisaastaku lõpuks puuküttele üle vähemalt 70 protsenti autodest ja traktoreist, mis töötavad metsamaterjalide vedamisel. Suurendada alaliste metsatöölaliste kaadreid ja kindlustada tööjõudluse tõstmise alusel nende poolt tööde üldmahu täitmist vähemalt 75-protsendilisel.

Muuta metsatööd ja metsamaterjalide vedu tööstusharust, kus on ülekaalus käsitsi töötamine, arenenud mehhaniseeritud tööstuseks alatiste kvalifitseeritud tööliiskaadritega. Selleks otstarbeks kindlustada elektrisaagide ja metsaveotraktorite massilist rakendamist metsatöödel ja metsamaterjalide juurdeveol. Viia metsatööde ja metsamaterjalide juurdeveo mehhaniseerimise tase kuni 75 protsendini üldisest tööde mahust ning

metsamaterjalide väljaveo mehhaniseerimine kuni 55 protsendini. Laialdaselt mehhaniseerida parvetamise ning peale- ja mahalaadimise palju tööd nõudvaid protsesse. Valmistada ja anda metsatööstuse jaoks 40 000 elektrisaagi, 7500 metsaveotraktorit, 4500 traktorit metsamaterjalide väljaveoks, 470 kitsarööpmelise raudtee vedurit platvormidega, 14 000 autot järelvankritega ning vajalik hulk teehöövleid. Mehhanismide normaalse töö kindlustamiseks arendada remondibaasi.

Arendada hüdrolüütilist tööstust; suurendada 1950. a. hüdrolüütilise piirituse tootmist 8 korda, võrreldes sõjaeelse tasemega. Sulfiitpiirituse ja hüdrolüütilises tööstuses ehitada uusi tehaseid võimsusega 7 000 000 deka-liitrit piiritust, kindlustades metsasaagimise ning tselluloosi- ja paberitööstuse jäätmete kompleksset ümbertöötamist piirituseks, valkpärmiks, vormimulla tugevdajaiks ja muudeks keemiasaadusteks.

Luaa suur metsakeemiatööstus, kindlustada esmajoones äädikahappe, atsetaatlahustajate, kampoli- ja tärpentinitoodangu suurenemist.

16. 1948. aastaks taastada ja edasi arendada paberitööstust; suurendada 1950. a. paberitootmist 65 protsendi võrra sõjaeelse tasemega võrreldes, kindlustades sealjuures valge kvaliteetpaberi toodangu suuremat tõusu. Kindlustada täielikult tööstuse vajaduste rahuldamine tehniliste paberisortidega; laiendada tunduvalt pakkimis- ja pärgamentpaberi ning paberist massikaupade toodangut. Arendada kõigiti viskoostselluloosi tootmist, rahuldada sellega täielikult kunstkiutööstuse vajadused.

Kindlustada uute tehnilisel täiuslike sisseseadete tarvituselevõtmine: eriline aparatuur jahvatamiseks, mis kindlustab suure tootlikkuse minimaalse elektrienergia kulutusega; vettimivate seadiste ülesseadmine paberimasinal; kiirekäiguliste paberimasinate üleviimine paljumootorilistele transmissioonidele; uusima aparatuuri rakendamine puidu koorimiseks; suure tootmisvõimega ahjude ehitamine leeliste regenereerimiseks; tselluloosi- ja paberitootmise protsessi automatiseerimine.

17. Taastada ja ületada tekstiil- ja kergetööstuse harude sõjaeelse tootmistase.

Taastada ja arendada kunstiidi ja stapelkiu tööstust. Suurendada 1950. a. kunstiidi tootmine 4,6-kordseks, võrreldes sõjaeelse tasemega, ja stapelkiu tootmine 9,6-kordseks.

Parandada otsustavalt riide, valmisriiete, trikootaäsesemete ja jalatsite sortimenti ning nende väljatöötamist; suurendada kõrgema kvaliteediga kleidi- ja ülikonnariiete ning meriseriseeritud, pikakarvalise riide, jacquard-riide ja eriti pleekimis- ja pesukindla kirju riide tootmist.

Viie aasta jooksul lasta tekstiilettvõtteis käiku 2 860 000 ketrusvärtinat, masinad 102 000 tonni kunstiidi valmistamiseks ning rakendada käiku masinaid 100 000 000 paari jalatsite ning 345 000 000 paari sukkade ja sokkide tootmiseks. Taastada tekstiil-, suka- ja trikootaäz-, naha- ja jalatsite tööstuse ettevõtteid, samuti tehased puuvilla, lina, kanepi ja villa esialgseks töötlemiseks okupatsiooni all olnud rajoonides.

Jätkata enne sõda alustatud puuvillriidetööstuse arendamist Siberis ja Kesk-Aasias. Ehitada ja lasta viie aasta jooksul käiku puuvillriide kombinaadid Novosibirskis, Astrahanis ja Gruusia NSV-s, puuvillriide

vabrikud Altai krais ja Põhja-Kazahstanis ning puuvillriide kombinaadi teine järk Ida-Siberis. Lõpule viia puuvillriide kombinaatide ehitamine Taškendis, Stalinabadis ja Ferghanas ning puuvillriide vabrikute ehitamine Ufas ja Tšeljabinskis. Alustada puuvillriide vabriku ehitamist Kuznetski basseinis.

Taastada täielikult kuus kunstiivabrikut ja ehitada kolm uut vabrikut. Lõpule viia nelja kunstkiuvabriku ehitamine.

Ehitada ja käiku lasta kummitalade tehas Lääne-Siberis, sukavabrikud Sverdlovskis ja Tambovis, taastada jalatsivabrikud Leningradis ja Rostovis, Ostaškovo nahavabrik, Kiievi ja Kalinini kummitalade tehased, Konstantinovka pudelitehas, Vitebski sukavabrik ja Poltaava ketrusvabrik.

Kindlustada uute tehniliselt täiustatud sisseseadete: üheprotsessiliste huntide, kiirekäiguliste bankabrošside, täiuslikumate vaatermasinate, kerimisautomaatide, kiirekäiguliste käärimis- ja lihtimismasinate ning keerutamismasinate, laiade automaatsete kangaspuude, fotomehhaanilise graveerimise ja pleegitusagregaatide rakendamist tekstiiltööstuses, samuti kotton-masinate, kuuma vulkaniseerimise presside, automaatsete ja poolautomaatsete sisseseadete rakendamist kergetööstuses. Arendada kõigiti sünteetiliste parkainete ja täisvääruslike kunstnahkade tootmist. Tugevdada remondibaasi ja taastada 1946. a. alates sisseseadete normaalne remont tekstiil- ja kergetööstuses.

18. Kindlustada toiduainetetööstuse kõigi harude kiire taastamine ja arendamine; taastada toodete sõjaeelne sortiment ja tõsta toodete kvaliteeti.

Ületada 1950. a. lihasaaduste, või, taimeõli, suhkru, kondiitrisaaduste ja muude toiduainete tootmise sõjaeelne tase.

Taastada 1947. a. kalapüügi ja -töötlemise sõjaeelne ulatus; suurendada 1950. a. kalapüüki 1,5-kordseks, värskelt külmutatud kala toodangut 1,8-kordseks ja kalafilee tootmist kolmekordseks, võrreldes sõjaeelse tasemega. Arendada laialdaselt kalapüüki põhja- ja Kaug-Ida basseinides, eriti Lõuna-Sahhalini, Kuriili saarestiku ja Kamtšatka rajoonis. Ümber korraldada kalamajandus Lõuna-Sahhalinil moodsa kalapüügitehnika ning olemasolevate kalatöötlemisettevõtete rekonstrueerimise alusel.

Suurendada tunduvalt sõjaeelse tasemega võrreldes liha-, piima-, kala-, juurvilja- ja puuviljakonservide tootmist. Arendada külmutatud puuvilja, marjade ja juurvilja toodangut ning piimapulbri tootmist ja suurendada juurvilja ja puuvilja kuivatamist. Organiseerida dieet- ja lastele määratud toiduainete, kuivade einete, liha- ja kalakulinaartoodete ning toidukontsentraatide ja vitamiinide massilist valmistamist. Organiseerida suures ulatuses nõukogude šampanja ning kõrgekvaliteedilise veini ja õlle tootmist. Taastada ja arendada sõjaeelsete pakendite parimaid liike, mis kindlustavad produktide säilimist ja kvaliteeti.

Lõpule viia 92 suhkru-, 144 piiritus- ja 24 konservivabriku ning 68 leivatööstuse taastamine; ehitada 10 uut suhkru-, 7 piiritus- ja 9 konservivabrikut ning 39 leivatööstust. Taastada ja valmis ehitada 41 liha-kombinaati, 29 külmutushoonet, 22 linnameiereid, 8 piima-konservivabri-

Kut; ehitada 36 uut lihakombinaati, 38 külmutushoonet, 48 piimasaaduste vabrikut, 13 piimakonservivabrikut ja 1200 mehhaniseeritud või- ja juustuvabrikut; rakendada võitööstuses vahetpidamata tegevuses olevad automaatpakkimist teostavad võivalmistusmasinad.

Suurendada ettevõtete tootmisvõimet soolatootmisel 1 400 000 tonni võrra aastas. Lõpule viia uue võimsa soolakaevanduse ehitamine Ukrainas. Suurendada kahekordseks soolatootmist Uuralis, Kazahstanis, Altai kraisis ja Irkutski oblastis.

Taastada kalapüügilaevastik ja ületada selle sõjajärgne suurus. Lasta viie aasta jooksul käiku 150 kalapüügitraalerit, ehitada 13 kalakonservivabrikut ja 30 külmutushoonet.

Taastada ja ehitada uusi jahu- ja tanguveskeid. Taastada ja ehitada viie aasta jooksul terviljaladusid ja elevaatoreid 6 400 000 tonni jaoks. Suurendada jahuveskite võimsust 1950. a. lõpuks 20 000 tonni võrra teravilja jahvatamise alal ööpäevas; suurendada mitmekesise sortimendiga jahu ja tangu sordijahvatamise võimsust.

Võtta toiduainetetööstuses laialdaselt tarvitusele: katkestamatud tootmisprotsessid, taimeõli-tootmine katkestamata ekstraktsiooni meetodi abil, seebitootmine söögirasvade samaväärtuslike aineainete (sünteesiliste rasvhapete, kampoli ja seebinafta) kasutamise teel, protsesside automatiseerimine ja toodangu kontroll. kiirkülmutusaparaadid ja külmutussisseadised; mehhaniseerida palju tööd nõudvad tootmisprotsessid ning laadimistööd. Laialdaselt arendada kitsarööpmeliste raudteede ehitamist toorainete kohaleveoks vastuvõtupunktidesse ja suhkruvabrikuisse.

19. Taastada ja laialdaselt arendada k o h a l i k u riiklikku ja koöperatiivset tööstust kõigis vabariikides, kraides ja oblastites.

Pidada kohaliku tööstuse ja töönduskooperatiivide põhiliseks ülesandeks massikaupade ja kohalike ehitusmaterjalide tootmist ning rakmete, vankrite, regede, lihtsa hobu- ja käsinventari valmistamist kolhooside ja sovhooside vajaduste rahuldamiseks. Kindlustada kõigi vabariikide, kraide ja oblastite kohalikus tööstuses ja töönduskooperatiivides koduse majapidamise esemete tootmist kõrge kvaliteediga ja mõõdukate hindadega.

Suurendada 1950. a. kohalikus tööstuses ja töönduskooperatiivides mööblitootmist 30 protsendi võrra, trikotaažesemete tootmist 25—30 protsendi võrra, tellisetootmist 2,1 korda, turbatootmist 64 protsendi võrra ja söetootmist 77 protsendi võrra, võrreldes sõjajärgse tasemega.

Otsustavalt parandada kohaliku tööstuse ja töönduskooperatiivide toodangu kvaliteeti ja sortimenti. Taastada ja suurendada töökodade võrku jalatsite ja rõivaste valmistamise alal, samuti mööbli ja koduse inventari remontimise alal.

20. Määrata ehitus-monteerimistöde plaan 1946.—1950. a. peale 153 000 000 000 rubla suuruses summas, sealhulgas Kütteainetetööstuse-ettevõtete Ehitamise Ministeeriumi, Rasketööstuse-ettevõtete Ehitamise Ministeeriumi ja Sõja- ja Mereväe-ettevõtete Ehitamise Ministeeriumi alal 55 000 000 000 rubla ulatuses.

Ehitus- ja tootmisvõimsuste tegevusserakendamise programmi ellu-

viimiseks kindlustada igati ehitustööstuse arendamist ning liiduministeeriumide ja liiduvabariikide ehitusorganisatsioonide tugevdamist.

Laialdaselt rakendada eesrindlikku ehitustehnikat, kasutades ehitamise juures maksimaalselt tehaseis valmistatud kokkupandavaid konstruktsioone, ning tõsta ehitustööde mehhaniseerimist. Viia 1950. a. mullatööde mehhaniseerimine 60 protsendini, killustikuvalmistamine 90 protsendini, betoonisegamine 95 protsendini ja sideainete valmistamine 90 protsendini, betoneerimine 60 protsendini ja maalritööd 50 protsendini 1950. a. ettenähtud ehitustööde ulatuses.

Luaa eriline tootmisbaas ehitus- ja teedehitusmasinate valmistamise alal. Suurendada ekskavaatorite tootmist, organiseerida ja arendada uusi tüüpi maakaevamis-, teede-, tõste-, transpordi- ja peale- ning maha-laadimismasinate ja elektrifitseeritud ja pneumaatiliste ehitusinstrumentide tootmist ning moodsaate sisseseadete valmistamist ehitusmaterjalide, ehitusüksikosade, metallkonstruktsioonide tootmiseks ja puidutöötlemise jaoks.

Arendada ehitusorganisatsioonide tootmisbaasi (kivimurrud, remonditöökojad, ehitustarvete valmistamise ettevõtted). Organiseerida standardmajade, ehituskonstruktsioonide ja üksikosade massilist tootmist vabrikuis ja tehaseis. Luaa arhitektuurilise viimistluse materjalide ja üksikosade tööstus.

Täielikult üle minna ehitustööde teostamisele ettenähtud korras kinnitatud tehniliste projektide ja eelarvete alusel.

21. Vastavalt ettenähtud tootmise suurenemisele ja kapitaalehituse programmile määrata kindlaks:

a) tööjõudluse suurenemine 1950. a. tööstuses 36 protsendi võrra, võrreldes sõjaeelse tasemega;

b) tööjõudluse suurenemine ehitustöös 1950. a. 40 protsendi võrra, võrreldes sõjaeelse tasemega;

c) tööstustoodangu omahinna alandamine 1950. a., võrreldes 1945. a., 17 protsendi võrra ühes samaaegse toodangu kvaliteedi tõstmisega;

d) ehitustööde hinna alandamine viisaastaku lõpuks 12 protsendi võrra, võrreldes 1945. a. tasemega.

Põllumajanduse alal

22. Põllumajanduse alal täielikult taastada ja kindlustada põllunduse ja loomakasvatuse edasine arenemine saksa okupatsiooni all olnud rajoonides, ületades põllumajanduse toodangu sõjaeelse taseme NSVL-s tervikuna.

Põllumajanduse kiireimaks taastamiseks ja edasiarendamiseks kindlustada kolhooside kollektiivmajapidamise igakülgset tugevdamist ning masina-traktorijaamade ja sovhooside organisatsioonilist ja majanduslikku tugevdamist.

23. Määrata kindlaks toodangu kasv kogu NSVL põllumajanduse viisaastaku lõpuks 27 protsendile, võrreldes 1940. aastaga.

Teraviljakultuuride alal kindlustada teravilja, eriti nisu, riisi ja kaunviljakultuuride toodangu tunduv suurenemine elanikkonna toiduanetega varustamise parendamiseks ja vajalike viljatagavarade loomiseks meie maal. Kindlustada viisaastaku lõpuks 127 000 000-tonnine viljasaak aastas, kogudes keskmiselt 12 tsentnerit hektaarilt.

Tehniliste kultuuride alal kindlustada suhkrupeedi 26 000 000-tonnine üldsaa, kogudes 190 tsentnerit hektaarilt; toorpuuvilla 3 100 000-tonnine saak, kogudes 18,4 tsentnerit hektaarilt; linakiu 800 000-tonnine saak, kogudes 4 tsentnerit hektaarilt ja suurendades lina keskmist kvaliteeti; päevalilloseemnete 3 700 000-tonnine saak, kogudes 10 tsentnerit hektaarilt. Kindlustada kanepi, suure õlisisaldusega kultuuride, samuti tubaka ja mahorka külvipindade taastamine ja nende taimede viljakuse tunduv tõstmine. Luua toorainebaas naturaalkautšuki tootmiseks kautšukit sisaldavate kultuuride külvipindade laiendamise, taimede viljakuse suurendamise, nende kultuuride õige paigutamise ja nende kasvatamise agrotehnika parendamise teel.

Loomakasvatuse alal suurendada viisaastaku jooksul hobuste arvu 46 protsendi võrra, veiste arvu 39 protsendi võrra, lammaste ja kitsede arvu 75 protsendi võrra sigade arv 3-kordseks 1945. aastaga võrreldes. Arendada igati kiiresti kasvavate loomade kasvatust ja eriti linnukasvatust inkubaator-linnukasvatustajamade laialdase ehitamise abil.

Võtta tarvitusele abinõusid kartuli- ja juurviljakasvatuse ning loomakasvatuse baaside edasiseks tugevdamiseks ja arendamiseks Moskva, Leningradi, Bakuu, Harkovi, Kiievi, Uurali tööstuskeskuste, Donetsi basseini, Kuznetski basseini, Gorki, Siberi ja Kaug-Ida linnade ja teiste suurlinnade ümbruses selleks, et kindlustada täielikult nende keskuste varustamist omakasvatatud juurvilja ja kartuliga ning suures ulatuses piima ja lihaga, samuti kindlustada lavade ja kasvuhoonete igakülgset arendamist linnade ja tööstuskeskuste varustamiseks varase juurvilja ja rohelisega kevadtalvel. Kindlustada individuaal- ja kollektiivaipidamise edasiarendamist tööliste ja teenistujate hulgas, viljakuse tõstmist juurviljaaedades, samuti individuaalse loomakasvatuse, linnukasvatuse ja mesilaste pidamise arendamist.

Suurendada kartulikasvatamist piirituse- ja tärklise-vabrikute piirkondades, samuti aedviljakasvatamist konservivabrikute piirkonnas.

Taastada aiad ja viinamarjaistandused, tee- ja tsitrusviljapuude istandused. Organiseerida ulatuslikult uute viljapuuaedade, marjaaedade, viinamarjaistanduste rajamist kolhoosides ja kolhoosnikute isiklikus kasutuses olevail maatükkidel. Taastada ja laiendada viljapuukoolide võrku, parendada nende tööd, kindlustades puuviljakultuuride kasvatamist kõigis agraar-metsaparenduspuukoolides.

24. Tootmise suurenemise plaani kindlustamiseks määrata kapitalitööde ulatus põllumajanduse alal (tsentraliseeritud ja mittetsentraliseeritud investeeringud) viisaastaku kohta 19 900 000 000 rubla ulatuses, sealhulgas: masina traktorijaamade taastamiseks ja arendamiseks

8 800 000 000 rubla. niisutamiseks ja maaparanduseks 2 000 000 000 rubla ja kariloomade arvu juurdekasvuks sovhoosides 2 000 000 000 rubla. Pealeselle moodustavad kolhooside endi kapitalimahutused ühiskondlikku majapidamisse 1946—1950 a jooksul ligi 38 000 000 000 rubla.

25. Määrata, et põllumajanduse tähtsaimaks ülesandeks 1946.—1950. a. on viljakuse tõstmine ja põllumajandussaaduste üldsaagi suurendamine põlluharimise kultuuri tunduva tõstmise ja eesrindliku põllumajandusteaduse saavutuste laialdase kasutamise alusel, milleks tuleb kõigis kolhoosides ja sovhoosides lõpule viia õigete külvikordade taastamine ja sisseseadmine, teostades neis põlluheina kasvatamist laialdaselt kasutades segaheinte — liblikõieliste (eriti ristiku ja lutserni) — ja mitmeaastaste kõrshainte külve, samuti õigeaegselt ülesküntud ja hästi ülesharitud kesapõlde. Kindlustada sordiparanduse ja seemnekasvatuse töö edasist parandamist, arendada mitmeaastase põlluheina seemnete kasvatamist igas kolhoosis ja sovhoosis ulatuses, mis kindlustab täielikult majandi vajaduste rahuldamise külviks vastavalt rakendatud külvikordadele. Umbrohtude kiireimaks hävitamiseks põldudel kindlustada õige põlluharimis-süsteemi rakendamist (kultiveeriv künd eelsahaga atradega, kõrrekoorimine), samuti head sügisküнди.

Varustada teraviljade, kaunviljade, õlitaimede ja teiste kultuuride külviseid kõrgekvaliteedilise sordiseemne ja parandatud kohalike valiksortide seemnetega; viia lõpule üleminek ainult sordiseemnete külvamisele teraviljakultuuride alal vastavalt sortide rajoneerimise plaanile; paljundada ja võtta kasutusele uusi viljakandvamaid sorte.

Kohalike orgaaniliste väetiste (sõnniku, turba) täieliku ärakasutamise kõrval laiendada mineraalväetiste kasutamist kolhoosides ja sovhoosides. Kindlustada täielikult tehniliste kultuuride (puuvilla, pika-kiulise lina, kanepi, suhkrupeedi, kautšukitaimede, tubaka, tee, tsitrusviljaliste) vajaduste rahuldamine mineraalväetistega ja mineraalväetiste kasutamise tunduvat suurendamist teiste kultuuride, eriti juurvilja ja kartuli jaoks. Organiseerida väetamistöde mehhaniseerimiseks määratud masinate (väetisekülvajate, sõnnikulaotajate) massilist tootmist. Anda põllumajandusele 1950. aastal mineraalväetisi: lämmastik-, fosfaat- ja kaaliväetisi 5 100 000 tonni ulatuses ning pealeselle 400 000 tonni fosforiidijahu.

Taastada stepi- ja metsastepi-rajoonide kolhoosides ja sovhoosides põlde kaitsvad metsasalud ning kindlustada põlde kaitsvate metsaviirude rajamist kiiresti kasvavatest metsa- ja viljapuudest, ilu- ja marjapõõsastest, samuti metsa- ja viljapuude istutamist orgude äärtele.

26. V e e m a j a n d u s e süsteemide taastamiseks ja nende edasiarendamiseks kindlustada viie aasta jooksul niisutatava pindala juurdekasvu 656 000 hektaari võrra ja kuivendatava pindala juurdekasvu 615 000 hektaari võrra. Teostada kuivendussüsteemide taastamine. Valge-Vene NSV-s ja Barabinski stepis ning ehitada kuivendussüsteem Jahroma jõe luhale. Viia lõpule Kirovi-nimelise niisutussüsteemi ehitamine Nälja-stepis Katta-Kurgani, Orto-Tokai ja Tedženi veebasseinide ja Nevinno-mõsski niisutuskanali ehitamine. Arendada ehitustöid Kura-Araksi mada-

liku ja Volga-Ahtuba luha niisutamise alal ja maanüisutamise alal riisikülviks Krasnodari kraisis. Organiseerida ulatuslikult suurte linnade ja tööstuskeskuste ümber lihtsaimate niisutussüsteemide ehitamist kastetavate juurviljapõldude arendamiseks.

Kindlustada niisutatavate maade täielikku ärakasutamist kastetavate külviste ja istanduste alla, ära hoides nende sooladest küllastumist või soostumist; võtta tarvitusele abinõusid varem niisutatud maade võtmiseks põllumajanduslikku ringesse Ferghanas, Näljastepis, Lõuna-Horezmas, Vahši orus, Mugani stepis ja teiste rajoonides. Parendada niisutussüsteemide tehnilist ekspuaterimist, kindlustada niisutus- ja kollektorvõrgu õigeaegset remonti ja puhastust, niisutusvee kokkuhoidlikku tarvitamist, arvestades põllumajanduskultuuride niisutusnorme ja tähtaegu; tõsta niisutussüsteemide ehitus- ja puhastustööde mehhaniseerimise taset. Võtta täielikult põllumajanduslike kultuuride külvide alla kuivendatud maad, organiseerides kuivendussüsteemide õiget ekspuaterimist. Taastada ja jätkata tööd tiikide ja veebasseinide ehitamise alal kolhoosides ja sovhoosides kastetavate maatükkide organiseerimiseks ning juurvilja, kartuli ja teiste põllumajanduslike kultuuride külvamiseks neile; organiseerida kalade ja vesilindude kasvatamist tiikides ja veebasseinides.

27. Taastada ja kindlustada põllutööde mehhaniseerimise edasist kasvu. Selleks varustada põllumajandust traktorite ja põllutöömasinatega, mis on vajalikud pinnase harimisel, taimede eest hoolitsemisel ja viljasaagi koristamisel eesrindliku agrotehnika rakendamiseks. Anda põllumajandusele 1946.—1950. a. jooksul vähemalt 325 000 traktorit ja 4 500 000 000 rubla väärtuses (1926./27. a. hindades) põllutöömasinaid.

Ehitada viisaastaku jooksul 950 uut masina-traktorijaama ja varustada iga masina-traktorijaam jooksuva remondi töökojaga ja majapidamis-hoonetega; kindlustada masina-traktorijaamade remondibaasi ehitamist ning suurendada mootoriremondi- ja mehhanikatehaste arvu 210-ni ja masinate ning traktorite kapitaalremondi töökodade arvu 510-ni; tugevdada masina-traktorijaamu kaadritega.

Kindlustada uute, täiuslikumate traktorite, pinnaseharimise-, külvi- ja koristusmasinate, iseliikuvate kombainide, õle ja agana eraldamise seadeldistega varustatud kombainide, peedikoristuskombainide, peedilaadijate, toorpuuvilla korjamiseks puuvillakoristamismasinate, juurviljakultuuride töötlemise ja koristamise masinate, samuti juurviljakultuuride seemnikute töötlemise masinate ning traktori külge haagitavate põllutöömasinate ja -riistade konstrueerimist ja nende rakendamist põllumajanduses. Organiseerida laialdaselt konstrueerimistööd tehaste ja teadusliku uurimise instituutide juures traktorite ja põllutöömasinate alal ning traktorite ja põllutöömasinate riikliku katsetamise teostamise alal.

Kindlustada küllaldaselt ulatuses agronoomide, inseneride, zootehnikute, loomaarstide, maakorraldajate ja teiste põllumajanduse spetsialistide ettevalmistamist, samuti massilise kvalifikatsiooniga kvalifitseeritud kaadrite ettevalmistamist masina-traktorijaamade, kolhooside ja sovhooside jaoks.

Kindlustada kolhooside, masina-traktorijaamade ja sovhooside elektri-

fitseerimise edasiarendamist. Arendada väikeste hüdrojaamade ehitamist külades ning rajoonides, kus veejõud puudub, soojus-elektrijaamade ehitamist lokomobiil- ja gaasigeneraator mootoritega kohaliku küteteaine baasil.

28. Loomakasvatuse alal: taastada täielikult kollektiivne tootlik kari ja suurendada igati tööloomade arvu saksa okupatsiooni all olnud rajoonide kolhoosides; kindlustada kollektiivse loomapidamise edasiarendamist kõigi rajoonide kolhoosides, ületada sellel alusel viie aasta jooksul kogu NSVL tootlike kariloomade ennesõjaaegne arv.

Taastada ja organiseerida uusi tõuloomakasvatuse-sovhoose, riiklikke sugulavasid ja kolhooside tõuloomafarme; suurendada tõukarja ja kindlustada loomatõugude edasist parendamist kõige produktiivsemate loomade väljavaliku teel, samuti loomade paaritamise teel suure produktiivsusega tõuloomadega selleks, et viisaastaku lõpuks suureneks tunduvalt kolhooside ja sovhooside suure produktiivsusega tõuloomade arv; kindlustada loomatõugude õige rajoneerimine.

Kindlustada piima- ja lihaloomade kasvatamise taastamine ja edasiarendamine, tõsta viisaastaku lõpuks piimasaaki ühelt lehmalt keskmiselt 67 protsendi võrra 1945. a. võrreldes, organiseerida laialdaselt veiste nuumamist.

Hobuste arvu taastamiseks kindlustada varssade kasvatamise tunduv suurendamine, laiendada hobuste sugulavade ja kolhooside tõuhobuste farmide võrku; tugevdada riiklikke hobusekasvandusi; arendada laialdaselt hobusekarjade kasvatamist stepirajoonides.

Kindlustada sigadekasvatuse kõige kiirem taastamine kolhoosides ja sovhoosides ning kolhoosnike eravalduses, tõsta sealiha erikaalu lihatoodangus.

Taastada ja arendada peenevillaliste ja pooljämedavillaliste lammaste kasvatamist, eriti Põhja-Kaukaasia, Ukraina NSV, Kazahhi NSV, Kirgiisi NSV, Lääne-Siberi ja Volgamaade rajoonides, samuti karakull- ja kasuknahalammaste ning liha- ja rasvalammaste kasvatamist rajoonides, kus need on levinud, tõsta keskmist villasaaki ühelt lambalt viisaastaku lõpuks 30 protsendi võrra, 1945. aastaga võrreldes.

Organiseerida kõigis kolhoosides, kus on teraviljakülve, kodulinnufarmid; arendada igati kodulinnu- ja küülikukasvatust kolhoosnike keskel, üksiktaludes, tööliste ja teenistujate juures.

Anda riiklikku abi kolhoosnikuile kariloomade muretsemisel vastavalt põllumajandusliku artelli põhikirja normidele.

29. Söödabaasi põhjalikuks parendamiseks ja loomade varustamiseks hea heina, juurvilja, silo- ja teiste haljassõotade ning karjamaadega: seada sisse õiged söödakülvikorrad, esimeses järjekorras kolhoosides ja sovhoosides arenenud loomapidamisega ja tõuloomade riiklike sugulavade rajoonides asetsevates kolhoosides; kindlustada kõrgekvaliteedilise heina saagi tunduvalt suurendamist looduslikel heinamaadel kasvava heina ja kultuur- ja põlluheina õigeaegse koristamise teel, samuti heinamaade parandamise teel; parendada loomade karjatamist looduslike karjamaade õige ärakasutamise organiseerimise teel;

kindlustada rändloomakasvatuse rajoonides kaevude, elu- ja majapidamis- hoonete ehitamist ning söödavarude loomist talvistel karjamaadel; laiendada söödajuurviljade ja silokultuuride külvipindu ja suurendada nende viljakust; ulatuslikult arendada söötade sileerimist ning kindlustada sileerimisseadiste, eriti silotornide ehitamist; taastada ja arendada sigade nuumamise majandeid suurte linnade ja tööstuskeskuste ümbruses, samuti nuumamispunkte suhkru-, viina-, tärkli- ja siirupivabrikute juures, kasutades täielikult ära nende ettevõtete jäätmed.

Arendada igati mesindust kolhoosides, sovhoosides, samuti tööliste, talupoegade ja teenistujate juures; tarvitusele võtta abinõusid mesinduse produktiivsuse tõstmiseks. Suurendada tarude, mesindusinventari ja kunstkärgede tootmist.

30. Kolhooside kollektiivse majapidamise igakülgseks tugevdamiseks ja arendamiseks: kindlustada kolhooside kollektiivse varanduse, nende tulude, jagamatute fondide, ehitiste, karja, inventari, samuti kindlustus-, seemne- ja hobusemoonafondide edasist kasvu.

Kindlustada kollektiivsete kolhoosimaade ja kolhoosiomandi kaitset, mitte lubada põllumajandusliku artelli põhikirja ja kolhoosidemokraatia — kolhoosi juhatuse valitavus, tema aruandmiskohustuslikkus liikmete üldkoosoleku ees — rikkumist.

Tõsta kolhoosides töövilkakust töö õige organiseerimise, tööpäeva tähtsuse suurendamise ja kindlustamise teel kolhoositulude jaotamisel; tugevdada kolhoosides brigaade ja lüüsid, rakendades individuaalset ja grupilist tükitööd: laialdaselt teostada kolhoosnikuile lisatasu maksmist põllumajanduslike kultuuride viljakuse tõstmise, loomade arvu suurendamise ja nende produktiivsuse tõstmise eest.

Tugevdada distsipliini kolhoosides oma kohustuste täitmisel riigile põllumajandussaaduste müügi alal.

31. Sovhooside töö alal kindlustada eelseisval viisaastakul sovhooside eeskujulik majandamine: tõsta tunduvalt põllumajanduslike kultuuride viljakust ja loomakasvatuse produktiivsust, tõsta traktorite, kombinide ja teiste põllutöömashinate tööjõudlust ja alandada põllumajandussaaduste omahinda; taastada tootlike kariloomade arvu sõjajärgne tase ning ületada see 1950. aastal: veiste alal 16 protsendi võrra, lammaste ja kitsede alal 32 protsendi ja sigade alal 28 protsendi võrra; lõpule viia põllutööde ja loomakasvatuse põhiliste protsesside mehhaniseerimine; luua sovhoosides alalised püsivad tööliiskaadrid, andes neile isiklikuks kasutamiseks maatükke ja riiklikku abi individuaalelamute ehitamiseks.

32. Põllumajanduse taastamiseks ja arendamiseks, külvipindade laiendamiseks, viljakuse suurendamiseks ning loomade arvu ja nende produktiivsuse kasvu kindlustamiseks Leedu, Läti, Eesti, Moldaavia liiduvabariigi, samuti Ukraina ja Valge-Vene NSV lääneoblastite taludes anda tootmisabi taludele põllumajandusliku ühistegevuse tugevdamise, masinatraktorijaamade ja hobulaenutuspunktide võrgu laiendamise, krediidi võimaldamise, põllutöömashinate ja mineraalväetiste kohaleveo ja müügi suurendamise ning tõuloomade sugulavade asutamise teel.

33. Metsamajanduse taastamiseks ja arendamiseks, samuti saksa oku-

patsiooni all olnud rajoonides maharaiutud metsade taastamiseks teostada metsade uurimist ja inventeerimist ning metsakorraldust 123 000 000-hektaarilisel maa-alal; arendada laialdaselt seemnete varumist ja puukoolide rajamist; tarvitusele võtta abinõusid metsaalade säilitamiseks ja parendamiseks stepirajoonides, millel on suur tähtsus põllumajanduse ja niiskuse säilitamise seisukohalt.

34. Parendada teaduslike asutiste tööd põllumajanduse alal, seades teadusliku uurimise asutistele tähtsaimaks ülesandeks leida abinõusid, mis kindlustaksid põllutöö, loomakasvatuse ja teiste põllumajandusharude edasist tõusu, vastavalt NSVL mitmesugustele põllumajanduslikele piirkondadele.

Kindlustada nõukogude põllumajandusteaduse edasiarendamist ja teadusliku uurimise töö parendamist põllumajanduse mehhaniseerimise, elektrifitseerimise, ökonoomika ja organiseerimise alal.

Transpordi alal

Rahvamajanduse kasvavate vajaduste rahuldamiseks vedude osas kindlaks määrata järgmised ülesanded transpordi alal.

35. Raudteetranspordi alal kindlustada 1950. aastal raudteetranspordis keskmiselt 115 000 vaguni laadimine ööpäeva jooksul ja veo- käive 532 000 000 000 tonn-kilomeetri ulatuses.

Taastada kapitaalselt raudteetransport saksa okupatsiooni all olnud rajoonides. Ületada läbilaskevõime sõjajärgne tase suundades: Donetsi bassein — keskus, Donetsi bassein — Krivoi Rog, Donetsi bassein — Volga-maad, Kaukaasiast tulevad teed, Moskva—Leningrad, Moskva—Kiiev—Lvov, Moskva—Smolensk—Minsk—Königsberg, Moskva—Velikije Luki—Riia.

Kindlustada Uurali ja Siberi tööstuse vedude vajaduste täielik ja häireteta rahuldamine.

Varustada uue tehnikaga raudteed tähtsamates suundades ning kindlustada nende püsiv töö talvel, kõigepealt elektri- ja mootorveo jõu rakendamise teel.

Täiendada veerevat koosseisu 6165 magistraalveduri, 555 magistraal-elektriveduri, 865 magistraalmootorveduri, 472 500 kaubavaguni (kaheteljelise arvestusega) ja 6000 reisijatevaguniga. Viia kaubavagunite varustamine automaatpiduritega 93 protsendini vagunite üldarvust ja automaathaakimisega 75 protsendini vagunite üldarvust. Taastada täielikult vigastatud veerev koosseis ja muuta paremaks vedurite ja vagunite remont.

Kiirendada vagunite ringe raudteedel 10,9 ööpäevalt 1945. aastal 7 ööpäevani 1950. aastal ning lühendada raudteevedude kaugust 790 kilomeetrilt 1945. aastal 690 kilomeetrini 1950. aastal; vähendada igati vagunite seisuaega tööstusettevõtete juurdeveoteedel.

Kinnitada viieks aastaks kapitaaltööde maht raudteetranspordi alal 40 100 000 000 rubla suuruses.

Viia 1948. a. lõpule raudteede kapitaalne taastamine Donetsi söebasseinis ja Krivoi Rogi maagibasseinis, Moskvat Donetsi basseini, Lenigradi ja Kaukaasiaga ühendavate raudteeharude kapitaalne taastamine 15 000 kilomeetri ulatuses. Taastada kapitaalselt ja ehitada okupatsiooni all olnud raudteedel 1800 suurt ja keskmist silda, sealhulgas üle Dnepri, Doni, Dnestri, Neeva, Neemeni, Väina, Volhovi ja Lõuna-Bugi. Taastada ja ehitada 1500 raudteejaama, 1300 veduriremondikohta depoodes, 128 vagunidepood ja vaguniremondipunkti.

Ehitada viie aasta jooksul uusi raudteeliine üldpikkusega 7230 kilomeetrit, sealhulgas Stalinsk—Magnitogorski magistraalil. Ehitada ja taastada teisi rööpmeid 12 500 kilomeetri pikkuses. Elektrifitseerida 5325 kilomeetrit raudteed. Varustada automaatblokeeringuga 10 400 kilomeetrit raudteed.

Teostada edasisi töid raudteejaamade ja -sõlmede arendamise ja nende tehniliste sisseadetega varustamise alal; ehitada ja taastada 21 mehhaniseeritud kaldteed.

Asendada olemasolevas raudteevõrgus 50 000 kilomeetrit rööpaid uutega, sealhulgas tee rekonstrueerimisel 3000 kilomeetrit ja kapitaalremondi juures 29 000 kilomeetrit.

Taastada okupatsiooniajal lõhutud veduriremondi- ja vaguniremonditehased ning ehitada 11 uut veduriremonditehast, 1 elektrivedurite remondi tehas, 1 mootorvedurite remondi tehas, 11 vaguniremonditehast ja 3 tagavaraosasid valmistavat tehast.

Kindlustada 5 500 000 ruutmeetri elamispinna valmimist 1946.—1950. a. jooksul raudteetranspordi alal töötajatele.

Anda raudteetranspordile 1946.—1950. a. jooksul 4 500 000 tonni rööpaid, 2 000 000 tonni rööpakinnitamisvahendeid ja 185 000 000 liiprit; alustada rasket tüüpi liiprite tootmist ja paigaleasetamist.

Tõsta peale- ja mahalaadimistööde mehhaniseerimise tase raudteetranspordis 75 protsendini tööde üldmahust.

Kindlustada juurdeveoteede taastamine saksa okupatsiooni all olnud rajoonides, olemasolevate juurdeveoteede rekonstrueerimist ja uute ehitamist, eriti Uurali ja Siberi ettevõtteis, ja tööstusettevõtete transpordiosakondade töö parendamist.

36. Jõetranspordi alal suurendada 1950. aastal sõjaeelse ajaga võrreldes jõetranspordi veokäivet 38 protsendi võrra.

Taastada kapitaalselt jõetranspordis okupatsiooni all olnud rajoonides nii, et viia 1948. aastal lõpule laevastiku, sadamate ja maabumissildade taastamine Dnepri, Pripeti, Doni, Kubani, Neemeni, Väina ja Sviri jõel ning Laadoga ja Onega järvel ning viia neis rajoonides NSVL jõetranspordi veokäibe ulatus sõjaeelse tasemeni.

Suurendada Volga ja tema harujõgede, Siberi ja põhjarajoonide jõgede kasutamist, kiirendada omal jõul liikuva ja pukseeritava laevastiku ringet, tõsta laadungite kohaletoimetamise kiirust ja pukseeritava laevastiku kasutamist 1940. aastaga võrreldes keskmiselt 25 protsendi võrra.

Täiustada olemasolevaid jõesadamaid ja maabumissildu, mehhaniseerida

seerida täielikult jõelaevade laadimine ning lossimine ja viia 1950. a. kõigi laadimis-lossimistöde mehhaniseerimine 75 protsendini; varustada jõesadamad ja maabumissillad ümberlaadimismehhanismidega (kraanad, elektrikärud, tõstemasinad, transportöörid).

Taastada Stalini-nimeline Valge-Balti mere kanal ning asuda Maria veete rekonstrueerimisele; viia laevateede üldpikkus 115 000 kilomeetrit 1950. aastal.

Kindlustada viie aasta jooksul võimsuse juurdekasvu omal jõul liikuva jõelaevastiku alal 300 000 hobujõu võrra ja pukseeritava laevastiku alal 3 000 000 tonni võrra.

Ehitada viis laevaehitustehast ja organiseerida tähtsamate laevamasinate, abimehhanismide ja laevaarmatuuride tootmist nende jaoks; ära kasutada jõelaevade ehitamisel laevaehitustehnika saavutusi.

Varustada sisseseadetega puitlaevade remontimise ettevõtteid ja puitlaevaehitustehaseid; varustada puitjõelaevade ehitus ja laevastiku remont heakvaliteedilise laevaehituspuiduga.

Arendada kõikjal liiduvabariikides väikeste jõgede kasutamist kohalikeks vedudeks; organiseerida liiduvabariikides baase omal jõul liikuva ja pukseeritava laevastiku ehitamiseks väikeste jõgede jaoks.

37. Meretranspordi alal suurendada 1950. aastal meretranspordi veokäive sõjaeelse ajaga võrreldes 2,2-kordseks.

Täiendada merelaevastikku 600 000 tonniga, sealhulgas omal jõul liikuvate transpordilaevadega 400 000 tonni ja pukseeritavate transpordilaevadega 90 000 tonni ulatuses.

Kapitaalselt taastada meresadamad Aasovi, Musta mere ja Balti mere basseinis ja lõpule viia sadamate ehitamine Kaug-Idas. Sadamate taastamist teostada moodsa sadamaehitustehnika saavutusi arvesse võttes.

Suurendada sadamate läbilaskevõimet sadamate territooriumide heakorrastuse, peale- ning mahalaadimistöde ja sisemiste laotööde mehhaniseerimise, sadama- ja liikuvate kraanade arvu suurendamise ning sadama sisetranspordi alal täiuslikemate mehhanismide (autoveoktraktorid, liftrakid, metsatransportöörid) rakendamise teel.

Suurendada suure süvisega kaide arv 1940. aastaga võrreldes 1,7-kordseks; kindlustada tähtsamate meresadamate süvis suurte ookeanilaevade vastuvõtmiseks.

Taastada täies ulatuses laevaremonditehased Balti mere ja Musta mere basseinis. Ehitada 3 uut laevaremonditehast. Suurendada 1950. aastal merelaevastiku laevaremondibaaside võimsus sõjaeelse ajaga võrreldes 2,5-kordseks. Suurendada 1950. aastal laevatõsteseadiste (dokkide ja ellingite) arv 1940. aastaga võrreldes 1,8-kordseks.

Laiendada omamaise kaubalaevastiku ehitamise baasi, ehitades selleks 1946.—1950. a. jooksul kaks laevaehitustehast: üks Musta mere basseinis meretranspordilaevade tootmiseks ja üks tehas Balti mere basseinis traalerite ja merepuksiiride tootmiseks.

Viia 1950. a. lõpule tööd Põhjamerete muutmise alal normaalselt tegutsevaks laevandusmagistraaliks.

38. Arendada igati omamaist laevaehitust. Suurendada 1950. aastal

laevaehtus 1940 aastaga võrreldes kahekordseks. Kindlustada tugeva ning võimsa laevastiku ehitamine NSV Liidus. Ehitada Nõukogude laevastiku jaoks uusi laevu ja uusi merebaase.

39. Autotranspordi ja autoteede majanduse alal suurendada viie aasta jooksul maa autode arv sõjaeelse ajaga võrreldes kahekordseks. Kindlustada diiselmootorite, suurendatud surveastmega bensiinimootorite, kohalike kütteineteriikidega töötavate gaasiballoonidega ja gaasigeneraatoritega autode ja automaatselt tühjenduvate autode laialdast rakendamist autotranspordis.

Muuta paremaks autode kasutamist ja nende tehnilist teenindamist; vähendada igati autode seisuaega ja tühjaltõitused; luua üldkasutatavad automajandid: rakendada külgehaagitavate veokite ja konteinerite kasutamist koormate veoks; varustada automajandus remonditöökodadega. arendada garaažisiseseadete ja -instrumentide tootmist.

Organiseerida massiliste veoste rajoonide-vahelist transporti autodega; kindlustada raudteetranspordi asemel autotranspordiga lühikesel vahemaal.

Suurendada viie aasta jooksul täiustatud autoteede üleliidulise ja liiduvabariikliku tähtsusega võrku 11 500 kilomeetri võrra.

Taastada ja kapitaalselt remontida üleliidulise tähtsusega olemasolev teedevõrk.

40. Õhutranspordi alal suurendada tsiviil-transpordilennukite arvu moodsate reisi- ja transpordilennukitega; suurendada lennuliinide võrku 175 000 kilomeetrit. Taastada ja arendada lennuühendust, esimeset järjekorras tähtsamates suundades, mis ühendavad Moskvat liiduvabariikide keskustega ja oblastilinnadega, samuti põjarajoonide, Siberi ja Kaug-Ida rajoonide lennuühendusi. Taastada ja arendada kohalikke lennuliine, mis ühendavad liidu- ja autonoomsete vabariikide keskusi kaugele rajoonidega.

Varustada üleliidulise tähtsusega lennuliinid tehniliste vahenditega, mis võimaldavad sooritada regulaarseid lende läbi aasta ning tähtsamatel magistraalidel ka öösi. Taastada 16 lennusadamat moodsate raskete ja kiir-transpordilennukite eksploateerimiseks. Taastada ja ehitada 20 jaamahoonet olemasolevates ja ehitatavates lennujaamades.

Arendada erilennuväe massilist ärakasutamist võitluseks põllu- ja metsamajanduse kahjurite vastu, elanikkonna sanitaarseks teenindamiseks ja pildistamiseks õhust.

41. Sidevahendite taastamise ja arendamise alal taastada täies ulatuses ja kindlustada sidevahendite, eriti raadioside ja magistraalkaabli edasine arendamine saksa okupatsiooni all olnud rajoonides tehnika uusimate saavutuste rakendamise alusel. NSVL elektriside peaskeemi alusel viia lõpule kindla telefoni-telegraafiside organiseerimine Moskva ja kõigi vabariikide, kraide ja oblastite keskuste vahel, samuti liiduvabariikide pealinnade side oma oblastikeskustega; varustada täielikult telefonidega rajoonikeskused, külanõukogud, masina-traktori-jaamad ja sovhoosid.

Taastada ja kohale panna 7800 kilomeetrit telefoni-telegraafi magis-

traalkaablit. Vedada 50 000 kilomeetrit juhtmeid värvilisest metallist; varustada moodsa kõrgesagedusaparatuuriga tähtsamad elektriside-magistraalid.

Sisse seada 55 telegraafi-telefoni raadiosaatejaama, neist 20 keskrajoonides, radioühenduse tugevdamiseks Kaug-Ida, Kazahstani, Kesk-Aasia ja Taga-Kaukaasiaga.

Suurendada telefonijaamade võimsust, pöörates erilist tähelepanu astmeliste automaat-telefonijaamade rakendamisele.

Kindlustada raadioringhäälingu edasiarendamine; ehitada 28 uut raadioringhäälingujaama ja suurendada 1950. aastal raadiovastuvõtu-võrku sõjaeelsega võrreldes 75 protsendi võrra.

Taastada ja varustada uue tehnilise sisseseadega televisioonikeskus Moskvas ning ehitada uued televisioonikeskused Leningradis, Kiievis ja Sverdlovskis.

Muuta igati paremaks elanikkonna teenindamist postiühendusega, ehitada maal 5000 uut postihoonet, kasutada kirjade ja perioodiliste väljaannete veoks laialdaselt auto- ja õhustransporti.

III

Rahva materiaalse ja kultuurilise elutaseme tõstmise plaan

1. Toodangu suurendamise, kaubakäibe arendamise ja kulutuste suurendamise alusel töötajate korteriolude alal ja kultuurilis-elutarbeliseks teenindamiseks viie aasta plaani perioodil tuleb mitte ainult taastada rahva headu sõjaeelne tase, vaid ületada ka rahvatulu sõjaeelne tase rohkem kui 30% võrra.

Määrata rahva üldtulu 1950. a. (1926./27. a. hindades) 177 000 000 000 rublale ühes akumulatsioonifondi ja tarbimisfondi vastava tõusuga.

2. Töö ja kaadrite ettevalmistamise alal määrata tööliste ja teenistujate arv NSVL rahvamajanduses 1950. a. 33 500 000 inimesele ning tööliste ja teenistujate palgafond rahvamajanduse alal 252 300 000 000 rublale. Kindlustada järjekindel hindade alandamine kõigilt kaupadelt ning töörahva korteriolude ja kultuurilis-elutarbelise teenindamise parandamine. Ühes tööjõudluse tõusuga suurendada tööliste ja teenistujate keskmist aastapalka NSVL rahvamajanduse alal 1950. a. kuni 6000 rublani, mis ületab tunduvalt 1940. a. taseme.

Tööjõu värbamise otstarbel tähtsamatesse tootmisharudesse ja alaliste tööliiskadrite loomiseks kindlustada tööliste ning insener-tehniliste töötajate kõrgem palgatase rasketööstuse harudes (söetööstus, metallurgia, naftatööstus).

Täiustada tööliste progressiivse tükitöötasu süsteemi ning insener-tehniliste töötajate premeerimise süsteemi tootmisplaanide täitmise ja ületamise eest, tistes süstemaatilisel preemiate tähtsust töötasus.

Laiendada tehniliselt põhjendatud normide kasutamist tööstuses, võttes sealjuures arvesse eesrindlikku tehnoloogiat ja töö tehniliste seadmetega varustamise tõusu. Kindlustada töö normeerimine inseneride ja

tehnikute vilunud kaadrite poolt. Tarvitusele võtta abinõusid töötingimuste edasiseks parandamiseks tootmises (julgeolekutehnika, ventilatsioon, valgustus, sanitaar-elutarbelised ruumid).

Tähtsamate rahvamajandusharude kindlustamiseks kvalifitseeritud tööjõuga ning tootmiskaadrite tehnilise ettevalmistuse kvaliteedi tõstmiseks suurendada 1950. aastaks noorte kvalifitseeritud tööliste väljaõpetamist vabrikukoolides ja tööstus- ning raudteekoolides 1 200 000 inimeseni aastas. Valmistada viie aasta jooksul riiklike tööjõureservide süsteemis ette 4 500 000 noort kvalifitseeritud töölist.

Arendada massiliste tootmiskutsete kvalifitseeritud kaadrite laialdast ettevalmistust tootmises individuaalse õpetuse, brigaadides ja kursustel õpetamise teel, kindlustades viie aasta jooksul 7 700 000 uue tööliste tehnilise väljaõpetamise ja 13 900 000 inimese kvalifikatsiooni tõstmise.

Suurendada naturaal- ja rahalise tasu andmist kolhoosnikuile tööpäeva eest tööjõudluse tõusu alusel kolhoosides, põllumajanduslike kultuuride viljakuse tõstmise ja loomakasvatuse produktiivsuse suurendamise alusel, võrreldes 1940. aastaga.

Tööjõu värbamise otstarbel tööstusse, ehitustööle ja transpordi alale taastada tööjõu organiseeritud värbamise süsteem majandusorganisatsioonide lepingute alusel kolhooside ja kolhoosnikutega.

Lugeda esmajärguliseks ülesandeks ettevõtete kindlustamine kvalifitseeritud ja alaliste tööliste kaadritega tootmise edasise mehhaniseerimise, töö organiseerimise, tööliste varustamise ja korteritingimuste süstemaatilise parandamise alusel.

3. Kultuuri ja tervishoiu alal tõsta riiklike kulutusi linna- ja maatööraha kultuurilis-elutarbeliseks teenindamiseks, s. o. kulutusi sotsiaalkindlustusele ja riiklike kulutuste alal haridusele, tervishoiule, riiklike tööjõureservide kaadrite ettevalmistamisele, abirahadele paljulapseliste ja vallasemadele, abirahadele sõjaväelaste ja Isamaasõja invaliidide perekondadele ning tööliste ja teenistujate kutuuriilis-elutarbeliseks teenindamiseks, peale riiklike kulutuste elamute ja kommunaal-ehitusteks, kuni 106 000 000 000 rublani 1950. a., mis ületab 2,6 korda 1940. a. taseme.

Kindlustada summade laekumist riiklikest ettevõtetest ja asutistest tööliste ja teenistujate sotsiaalkindlustuseks 1946.—1950. a. eest 61 600 000 000 rubla ulatuses.

Viia alg-, seitsmeaastaste ja keskkoolide arv 1950. a. 193 000-ni ja õpilaste arv 31 800 000-ni, kindlustada nii maal kui ka linnas laste üldine koolisundus, alates seitsmenda eluaastast.

Töölis- ja maanoorte koolide laialdase organiseerimise alusel kindlustada õpetuse andmine sellele osale noortele, kes Isamaasõja ja ajutise okupatsiooni tingimustes reas Nõukogude rajoonides ei võinud saada koolis normaalset haridust.

Viia üliõpilaste arv kõrgemais õppeasutis 1950. a. 674 000-ni ja õpilaste arv erikeskkoolides 1 280 000-ni; määrata viie aasta jooksul kõrgemad õppeasutised lõpetanud noorte eriteadlaste arv 602 000-le ning tehnikumid ja teised erikeskkoolid lõpetanute arv 1 326 000-le.

Laiendada kõrgema ja keskmise kvalifikatsiooniga eriteadlaste ettevalmistamist kütteaine- ja energeetika- ning metallurgiatööstuse, põllumajanduse ja raudteetranspordi jaoks, samuti õpetajate ettevalmistamist alg- ja keskkoolidele; organiseerida kõrge kvalifikatsiooniga eriteadlaste ettevalmistamist uue tehnika alal; tõsta kõrgema ja keskmise kvalifikatsiooniga kaadrite ettevalmistamise kvaliteeti.

Viia kinoaparaatide arv 1950. a. 46 700-ni 28 000 vastu 1940. a.; varustada kõik rajoonikeskused ja linna tüüpi asulad statsionaarsete kinodega; laiendada tunduvalt statsionaarset kinovõrku külades, viia alaliste teatrite arv 898-ni, klubide ja rahvaraamatukogude arv linnas ja maal 284 900-ni.

Viia laste arv lasteaedades 1950. a. 2 260 000-ni ehk suurendada seda kahekordseks, võrreldes 1940. aastaga. Kindlustada täielikult Isamaasõja ajal vanemad kaotanud orbude kasvatamine lastekodudes riigi kulul.

Taastada okupatsiooni all olnud rajoonides vaenlase poolt purustatud koolid, õppeasutised, teaduslikud asutised, muuseumid, teatrid, kinod, klubid, raamatukogud ja lügemislauad.

Viia 1950. a. haiglavoodite arv 985 000-ni 710 000 vastu 1940. a., kohtade arv alalistes lastesõimedes 1 251 000-ni 859 000 vastu 1940. a. ning laiendada laste ja naiste nõuandlate, lastehaiglate ja piimaköövide võrku.

Taastada täielikult puhkekodude ja sanatooriumide võrk töölistele, talupoegadele ja haritlastele. Viia kohtade arv (üheaegsel viibimisel) sanatooriumides kuni 250 000-ni ja puhkekodudes kuni 200 000-ni.

Kindlustada Isamaasõja invaliidide arstlik teenindamine, ka haiglate, puhkekodude ja sanatooriumide kaudu. Organiseerida kõrgekvaliteediliste täiustatud proteeside tootmine Isamaasõja invaliidide jaoks.

Suurendada 1950. a. arstimite, arstiriistade ja arstliku sisustuse tootmist meditsiinilise tööstuse ettevõtteis 1 200 000 000 rublani ehk 85 protsendi võrra, võrreldes 1940. aastaga. Organiseerida kõrgekvaliteediliste moodsate arstiriistade ning läbiproovitud moodsate arstimite massilist tootmist.

4. Elamute ja linnade ehitustööde alal teostada linnade, töölisasulate ja külade purustatud elamufondi taastamine okupatsiooni all olnud rajoonides ning arendada uute elamute ehitamist määral, mis kindlustab töörahva korteriolude tunduva parandamise linnades, töölisasulates ja külades.

Suurendada elamuehituse kapitalimahutuste erikaalu kapitaaltööde üldulatuses NSVL rahvamajanduse alal kuni 14,5 protsendini 10,5 protsendi vastu kolmanda viisaastaku perioodil. Määrata kapitaaltööde ulatus elamute ehitamise alal 1946.—1950. a. 42 300 000 000 rublale 15 500 000 000 rubla vastu kolmandal viisaastakul (arvestamata individuaal-elamute ehitamist). Tõsta kõigiti elamuehituse kvaliteeti.

Kinnitada viie aasta peale riikliku elamufondi taastamise ja ehitamise plaan 72 400 000 ruutmeetri elamispinna ulatuses, sealhulgas ministeeriumide ja ametkondade alal 65 000 000 ruutmeetrit ja kohalike nõukogude alal 7 400 000 ruutmeetrit. Pealeselle näha ette viie aasta jooksul linnades ja töölisasulates individuaal-elamajade taastamine ja nende ehitamine.

mine elanikkonna kulul riikliku krediidi abiga 12 000 000 ruutmeetri elamispinna ulatuses.

Korteriolude parandamiseks ja alaliste tööliiskaadrite loomiseks tööstuses ning tööjõu ühest kohast teise liikumise likvideerimiseks arendada ettevõtteis majanduslike organisatsioonide jõududega ühe- ja kahekorteriliste maatüüpi elumajade ehitamist nende majade müümiseks töölistele, insener-tehnilistele töötajatele ja teenistujatele pikaajalise krediidi andmise teel.

Panna ministeeriumide ja majandusorganisatsioonide peale tööd nii nende elamufondi kui ka taastatavate linnade elamukvartaalide territooriumide varustamise alal põhiliste heakorrasedadistega — veevärgiga, kanalisatsiooniga, sillutisega, haljasaladega, valgustusega, saunadega ja pesumajadega.

Taastada veevärk, kanalisatsioon, linnatransport, kommunaal-elektrijaamad ja saunad saksa okupatsiooni all olnud linnades. Elanikkonna kommunaalse teenindamise taseme edasise tõstmise eesmärgil laiendada olemasolevaid kommunaal-ettevõtteid ja arendada uut kommunaal-ehitust, ehitades viie aasta jooksul uue veevärgi 16 linnas, kanalisatsiooni 13 linnas, trammiühenduse 8 linnas ja trolleibuseühenduse 20 linnas.

Valmistada viie aasta jooksul kommunaal-majanduse jaoks 1750 tram-mivagunit ja 3000 kõige uuema konstruktsiooniga trolleibust; suurendada viie aasta jooksul autobuste arvu linnades 22 000 võrra ja taksi-autode arvu 15 000 võrra; suurendada tänavate ja väljakute sillutamist linnades ja töölisasulates, laiendades täiustatud sillutiste pindala.

Taastada ja ehitada viisaastaku jooksul kolhooside ja talupoegade kulul riikliku krediidi abiga 3 400 000 maja, sealhulgas okupatsiooni all olnud rajoonides 2 240 000 maja.

Abistada talupoegi ja maaintelligentsi nende omade elumajade taastamisel ja ehitamisel krediidi andmise ning neile ehitusmaterjalide ja valmisüksikosade müümise teel.

Pidades kohalike nõukogude ja ettevõtete tähtsaimaks ülesandeks elamufondi kapitaalremondi teostamist, määrata kohalike nõukogude elamufondi kapitaalremondi ulatus linnades 5 000 000 000 rublale.

5. Kaubakäibe ja tarbimise alal suurendada 1950. a. riikliku ja kooperatiivkaubanduse jaekaubakäibe ulatust (arvesse võttes 1945. a. hinnataseme alandamist) 275 000 000 000 rublani, mis ületab võrrutatud hindades 1940. a. kaubakäibe ulatuse 28 protsendi võrra.

Teostada 1946. ja 1947. a. jooksul üleminek elanikkonna normeeritud varustamiselt kaartide järgi arenenud nõukogude kaubandusele. Leiva-, jahu-, tangu- ja makaronisaaduste kaardid kaotada 1946. a. sügisest.

Laiendada kõrgekvaliteediliste toiduainete, riide, rõivaste ja jalatsite tootmist ja elanikkonnale müümist. Suurendada 1950. a., võrreldes 1940. aastaga, riikliku ja kooperatiivkaubanduse kaupade — sealhulgas liha- ja kalasaaduste, suhkru ja kondiitrisaaduste, puuvillase, villase ja siidriide ning nahkjalatsite — turufonde. Arendada selle kõrval kultuuri- ja majapidamiskaupade tootmist ja müüki.

Suurendada massikaupade tootmist ja elanikkonnale müüki 1950. a. järgmise ulatuseni: alumiinium-, email- ja portselan-fajanssnõu-

sid — 260 000 000, teemasinaid — 200 000, teeklaase — 160 000 000 tükki, mööblit (püsivhindades) — 1 200 000 000 rubla eest, õmblusmasinaid — 450 000 tükki, mitmesuguseid kelli — 7 400 000, grammofone — 1 000 000, raadioaparaate — 925 000, mootorrattaid — 135 000, jalgrattaid — 1 050 000, jahipüsse — 350 000 ja fotoaparaate — 530 000.

Organiseerida alates 1946. aastast metsamaterjalide, raua, naelte, telliste, aknaklaasi, värvikaupade ning teiste ehitus- ja remondimaterjalide jaemüüki.

Taastada ja suurendada riikliku ja kooperatiivkaubanduse võrku linnades ja maal ning kaubabaaside ja ladude võrku. Taastada ja laiendada linnades spetsiaalkaupluste võrku ja maal rajoonide universaalmagasine ning kauplusi talurahvale vajalike kaupade müügiks. Laiendada teemajade võrku linnades, rajoonikeskustes ja suurtes asulates.

Kindlustada kolhoosikaubanduse edasiarendamine; taastada ja laiendada kolhoositurgude võrku; organiseerida talurahvale vajalike tööstuskaupade laialdast müüki turgudel.

IV

Liiduvabariikide rahvamajanduse taastamise ja arendamise plaan

Kinnitada NSVL 1946.—1950. a. rahvamajanduse taastamise ja arendamise viie aasta plaani järgmised ülesanded liiduvabariikide alal kogu Nõukogude Liidu ülesannete piires, mis on kindlaks määratud käesoleva seaduse II ja III osas.

Vene Nõukogude Föderatiivses Sotsialistlikus Vabariigis

1. Kinnitada VNFSV 1950. a. tööstusliku tootmise põhiliikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

malm	9 500 000 t
teras	16 000 000 t
süsi	141 900 000 t
nafta	14 500 000 t
elektrienergia	57 200 000 000 kWh
turvas	34 200 000 t
metallilõikamismasinad	28 500 tükki
autod	457 000 tükki
traktorid	82 000 tükki
metallurgia-sisseseaded	66 700 t
auruturbiinid	2 201 000 kW
aurukatlad	399 000 m ²
tsement	6 343 000 t
aknaklaas	48 200 000 m ²
metsamaterjali ülestöötamine	230 000 000 m ³
paber	996 000 t
puuvillriie	4 185 500 000 m
villane riie	129 000 000 m

nahkjalatsid	156 300 000 paari
taimeõlid	324 400 t
suhkur	463 000 t
liha	731 000 t
või	158 000 t
kalapüük	1 884 500 t
piiritus	60 300 000 dkl
sool	2 200 000 t

2. Kinnitada kapitaaltööde maht 1946.—1950. a. VNFSV-s 145 000 000 000 rubla ulatuses, sealhulgas vabariikliku alluvusega majanduses 14 105 000 000 rubla. Määrata kapitaaltööde maht okupatsiooni all olnud VNFSV rajoonides 34 600 000 000 rublale.

3. Ehitada ja lasta käiku 1946.—1950. a. 13 kõrgahju võimsusega 3 300 000 tonni malmi, terasesulatamisagregaatid võimsusega 6 800 000 tonni terast, 35 valtsimismasinat võimsusega 4 600 000 tonni valmisvaltsmetalli aastas, söekaevandused üldvõimsusega 79 800 000 tonni. Ehitada ja lasta käiku okupatsiooni all olnud rajoonides 6 kõrgahju võimsusega 1 000 000 tonni malmi, terasesulatamisagregaadid võimsusega 1 400 000 tonni, 9 valtsimismasinat võimsusega 500 000 tonni, söekaevandused võimsusega 26 000 000 tonni.

Taastada musta ja värvilise metallurgia ning masina- ja keemiatööstuse tehased okupatsiooni all olnud rajoonides ning asutada uued metallurgia ja masinatööstuse baasid. Asuda metallurgiategase ehitamisele Leningradi rajoonis. Ehitada ja lasta käiku Kaug-Ida metallurgiategases koksikeemia osakond ja kõrgahi ning laiendada martäänahju- ja valtsimisosakondi. Lääne-Siberi musta metallurgia varustamiseks oma maagi-baasiga ja Magnitogorski maagi kohaleveo vähendamiseks Kuznetski Stalini-nimelisele tehasele ehitada ja lasta 1946.—1950. a. käiku kaevandused võimsusega 2 010 000 tonni rauamaaki aastas, laiendada Tuula ja Lipetski kaevanduste võimsust ning lasta käiku Kurski magnetianomaalia kaevandused.

Energeetilise kütteaine transpordi vähendamiseks Uuralisse suurendada viisaastaku lõpuks söetoodangut 5 500 000 tonni võrra, võrreldes 1945. aastaga, kindlustada söetootmise laiendust arendamist lahtisel viisil, eriti asuda kasutama Vesselovski söeleiu kohta Sverdlovski oblastis ja Kujurgazõ leiu kohta Baškiiri ANSV-s. Organiseerida koksisöe leiu kohtade uurimist ja tootmist Kaug-Idas.

Ehitada Uuralis teine kaalikombinaat; lõpule viia soodategase ehitamine Baškiiri ANSV-s ning alustada uue soodategase ehitamist; ehitada lämmastikväetisetehas, kaks anilinvärvide tehast, lakkvärvide tehas ja plastiliste masside tehas.

4. Taastada täielikult naftatööstused Maikopi, Groznõi ja Dagestani ANSV rajoonis. Suurendada naftatoodang Volga-äärsetes rajoonides viie aasta jooksul 2,4-kordseks; kindlustada uute naftaväljade tarvituselevõtmine Tatarski ANSV-s, Saraatovi ja Kuibõševi oblastis ning Uurali rajoonides. Laiendada tunduvalt Uhta ja Sahhalini naftatööstusi.

Suurendada kõigiti loodusliku gaasi tootmist Volga-äärseis rajoonides gaasi andmise kindlustamiseks Moskvale ning Volga-äärsete rajoonide energeetilisteks, tehnoloogilisteks ja elutarbelisteks vajadusteks.

Luuu vedela kütteenaine suurtööstus Ida-Siberi ja Põhja-Kaukaasia rajoonides ning Leningradi oblastis.

5. Rakendada tegevusse elektrijaamade tootmisvõimet 7 085 000 kilovati ulatuses, sealhulgas Elektriyaamade Ministeeriumi elektrijaamades 4 000 000 kilovati ulatuses. Taastada elektrijaamad ja -võrgud okupatsiooni all olnud rajoonides.

Laialdaselt arendada hüdroelektrijaamade ehitamist Uurali, kesk- ja looderajoonides ning rakendada tegevusse suurtes ja keskmistes hüdroelektrijaamades võimsusi 939 000 kilovati ulatuses ning väikestes hüdroelektrijaamades 615 000 kilovati ulatuses.

Lõpule viia Rõbinski hüdrojaama ehitamine ja võtta tarvitusele abinõusid normaalsete laevandustingimuste loomiseks Rõbinski vesistu madalamas lüüside-vahelises osas. Asuda uute hüdroelektrijaamade ehitamisele Volga ja Oka jõe le.

Forsseerida hüdrojaamade ehitamist Uuralis, eriti väikeste ja keskmiste jaamade ehitamist, kindlustades viie aasta jooksul 345 000 kilovati tegevusse rakendamise. Ehitada ja rakendada tegevusse suure hüdrojaama esimene järk Kama jõel ja kaheksa keskmist hüdrojaama teistel jõgedel. Asuda hüdrojaama ehitamisele Ufa jõel ja organiseerida väikeste hüdrojaamade ehitamist väikestel Uurali jõgedel.

6. Arendada kõigiti geoloogilisi uurimistöid, mis kindlustavad tööstuslike varudega söe, nafta, looduslike gaaside, raua- ja alumiiniumimaakide, vase, seatina, tsingi, nikli, inglistina, kulla, molübdeeni, volframi, vilgukivi, apatiidi, asbesti, grafiidi, tsemendi- ja klaasitootainete tootmise edasiarendamist.

Ururida tööstuslikke varusid kategooriate järgi A+B: rauamaake — 1 117 000 000 tonni, mangaanimaake — 4 000 000 tonni, sütt 488 kaevanduste rajamiseks kõlblikul maa-alal, projekteeritud aastavõimsusega 221 000 000 tonni, naftat — 5805 puurauku, looduslikke gaase — 60 000 000 000 kuupmeetrit, boksiite alumiiniumitööstuseks — 20 000 000 tonni, apatiiti — 140 000 000 tonni, grafiiti — 5 000 000 tonni, vilgukivi kategooriate järgi A+B+C — 223 000 tonni.

7. Rakendada puuvillriidetööstuses tegevusse 1 420 000 ketrusvärtnat, sellest 335 000 värtnat okupatsiooni all olnud VNFSV rajoonides. Jätkata tööd tekstiiltööstuse baasi loomise alal Lääne-Siberis ning luua uued baasid Ida-Siberis.

8. Kindlustada 1946.—1950. a. perioodil vabariikliku kerge- ja toiduainetetööstuse, kohaliku tööstuse, töõnduskooperatiivide, ehitusmaterjalide tööstuse ja kohalike kütteeneliikide toodangu taastamine ja edasine tõõs.

Rakendada vabariikliku alluvusega majanduses tegevusse kommunaal- elektrijaamad üldvõimsusega 126 000 kilovatti, söekaevandused võimsusega 2 600 000 tonni, valtsimismasinad võimsusega 36 000 tonni, ketrusvärtnad puuvillriidetööstuses 218 000 tükki.

Kinnitada 1950. a. peale tööstustoodangu tootmisplaan vabariikliku alluvusega ettevõtteis 34 100 000 000 rubla ulatuses, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatiivide toodangut 13 500 000 000 rubla ulatuses.

Võtta igakülgsest kasutusele järve- ja jõevesistud. Teostada väärtuslike kalaliikide laialdane aklimatiseerimine Moskva meres ja Rõbinski vesistus ning organiseerida neis tööstuslikku kalapüüki. Taastada ja suurendada üle sõjaeelse taseme tiikide kalamajandus ja vesilindude kasvamine tiikides.

9. Moskva majanduslikuks ja kultuuriliseks edasiarendamiseks ja elanikkonna elutingimuste parandamiseks jätkata töid linna rekonstrueerimise üldplaani teostamise alal. Ehitada viie aasta jooksul 3 000 000 ruutmeetrit elamispiinda, sellest 550 000 ruutmeetrit Moskva nõukogu elamispiinda. Teostada olemasoleva elamufondi taastav remont ja tõsta selle heakorrastust.

Jätkata Moskva allmaaraudtee neljanda järgu ehitamist. Parandada linna reisijate transporti; suurendada trammivagunite veerevat koosseisu, suurendada trolleibuste arvu 1060 võrra, taksiautode arvu 2800 võrra ja viia autobuste arv 3000-ni. Jätkata eeslinnade raudteeühenduse elektrifitseerimist. Ehitada viie aasta jooksul linnas 3 000 000 ruutmeetrit häid teid.

Viia lõpule 1946. a. Saraatov—Moskva gaasijuhtme ehitamine ja viie aasta jooksul 200 000 korteri gasifitseerimine, vähendades puukütte tarvitamist. Jätkata linna varustamist soojusenergiaga, milleks ehitada soojus-elektrijaamad üldvõimsusega 215 000 kilovatti ja rakendada tegevusse 75 kilomeetrit soojusenergia võrku.

10. Taastada Leningrad meie maa suure tööstus- ja kultuurikeskusena, kindlustades tööstusliku tootmise sõjaeelse taseme saavutamise kõrgemal tehnilisel baasil; pöörata erilist tähelepanu Leningradis laevaehitusele ja kvalifitseeritud masinaehitusele. Asuda Leningradis allmaaraudtee ehitamisele, rakendades tegevusse esimese järgu.

11. Määrata külvipinna suuruseks 1950. a. VNFSV-s 99 400 000 hektari, sellest kolhoosides 84 100 000 hektari, sealhulgas teravilja-kultuuride alla 68 000 000 ha, sellest kolhoosides 61 000 000 ha; tehniliste kultuuride alla 6 200 000 ha, sellest kolhoosides 5 900 000 ha; aedvilja ja kartuli alla 7 400 000 ha, sellest kolhoosides 3 500 000 ha; söödakultuuride alla 17 800 000 ha, sellest kolhoosides 13 700 000 hektari.

Määrata külvipinna suuruseks 1950. a. okupatsiooni all olnud VNFSV rajoonides 29 500 000 hektari, sellest kolhoosides 24 900 000 hektari. Taastada ja laiendada kõrge kvaliteedilise viinamarja istutamist Krimmis ja Põhja-Kaukaasias. Arendada tee- ja tsitruskultuuride kasvatust Sotši rajoonis.

Määrata 1950. a. lõpuks kindlaks kariloomade arv järgmiselt: 7 555 000 hobust, neist kolhoosides 6 187 000; 35 087 000 veist, neist kolhoosides 14 840 000; 58 814 000 lammast ja kitse, neist kolhoosides 28 060 000; 15 197 000 siga, neist kolhoosides 6 987 000.

Määrata 1950. a. lõpuks kariloomade arv okupatsiooni all olnud

VNFSV rajoonides kindlaks järgmiselt: 1 348 000 hobust, neist kolhoosides 1 028 000; 9 158 000 veist, neist kolhoosides 4 131 000; 15 080 000 lammast ja kitse, neist kolhoosides 8 365 000 ja 5 000 000 siga, neist kolhoosides 1 893 000.

12. Taastada okupatsiooni all olnud rajoonides raudteed ja raudteejaamad, jõesüsteemid, mere- ja jõesadamad. Kindlustada laialdases ulatuses väikeste jõgede ärakasutamise transpordi otstarbel, kasutades neid kohalike hüdroelektrijaamade ehitamiseks.

13. Määrata kindlaks 1946.—1950. a. peale riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan VNFSV linnades 44 595 000 ruutmeetri ulatuses, sealhulgas kohalike nõukogude liinis 4 228 000 ruutmeetrit. Määrata 1946.—1950. a. peale kindlaks riikliku elamufondi tegevusse rakendamise plaan okupatsiooni all olnud VNFSV rajoonides 11 261 000 ruutmeetri ulatuses, sealhulgas kohalike nõukogude liinis 2 643 000 ruutmeetrit.

Taastada okupantide poolt purustatud linnade, sealhulgas Stalingradi, Rostovi Doni ääres, Krasnodari, Stavropoli, Simferoopoli, Sevastopoli, Voroneži, Orjoli, Kurski, Smolenski, Kalinini, Velikije Luki, Brjanski, Kaluga, Novgorodi ja Pihkva elamu- ja kommunaalmajandus.

14. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. a. koolide arv 116 203-ni ja õpilaste arv neis 18 229 000-ni ning haiglavoodite arv 545 000-ni.

15. Kindlustada Vene Nõukogude Föderatiivse Sotsialistliku Vabariigi koosseisu kuuluvate autonoomsete vabariikide, autonoomsete oblastite ja rahvusringkondade rahvamajanduse ja kultuuri igakülgset edasiarendamist.

16. Kindlustada kogu nõukogude ja majandusorganite töös vajalik tähelepanu NSVL koosseisu tulnud uutele oblastitele ja territooriumidele: Königsbergi oblastile, Petsamo rajoonile, Sahhalini lõunaosale ja Kuriili saarestikule.

Ukraina Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

17. Kinnitada 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaan Ukraina NSV-s järgmiselt:

malm	9 700 000 tonni
teras	8 800 000 "
süsi	86 100 000 "
nafta	325 000 "
elektrienergia	13 690 000 000 kWh
koks	15 500 000 tonni
tsement	2 065 000 "
metallilõikamismasinad	5 950 tükki
autod	25 000 "
magistraalvedurid	1 000 "
kaubavagunid (2-teljelise arvestusega)	55 500 "
traktorid	25 000 "

metallurgia-sisseseaded	35 000 tonni
kaltsineeritud sooda	448 000
superfosfaat	860 000
sool	1 930 000
suhkur	1 637 000
liha	245 000
või	40 000
kalapüük	80 000

18. Kinnitada 1946.—1950. a. kapitaaltööde ulatus Ukraina NSV-s 49 500 000 000 rublale, sealhulgas vabariikliku alluvusega majanduses 5 469 000 000 rublale.

19. Taastada Donetsi basseini ja Dnepri-äärsed metallurgiatehased. Rakendada tegevusse 30 kõrgahju üldvõimsusega 9 000 000 tonni malmi aastas, terasesulatamisagregaadid võimsusega 8 400 000 tonni terast ja 58 valtsimismasinat võimsusega 6 500 000 tonni valmis-valtsmetalli.

Suurendada Ukraina elektrijaamade üldvõimsust 1946.—1950. a. 2 574 000 kilovatti võrra. Taastada Dnepri Lenini-nimeline hüdroelektrijaam.

Teostada väikeste hüdroelektrijaamade ehitamist, üldvõimsusega 203 000 kilovatti, põllumajanduse tarbeks ja kohalikele tarvitajale. Rakendada tegevusse kommunaalelektrijaamades võimsus 95 000 kilovatti ulatuses.

20. Kindlustada Donetsi basseini söetööstuse kiire taastamine ja edasiarendamine ning rakendada 1946.—1950. a. tegevusse söekaevandused UNSV Stalino ja Vorosilovgradi oblastis, üldvõimsusega 77 500 000 tonni. Laialdaselt arendada söeleiukohtade kasutamist Ukraina paremkalda- ja lääneoblasteis. Viia 1950. a. söe üldtoodang Ukraina NSV-s 86 100 000 tonnini, sealhulgas pruunsöetoodang 6 000 000 tonnini.

Ehitada ja rakendada tegevusse Dašava-Kiievi gaasijuhe.

21. Taastada Ukrainas masinaehitustehased, ennekõike söe-, metallurgia ja energeetilise sisseseade, veduri- ja vaguniehituse, elektrimasinaehituse ja põllutöömehhaniseerimise tehased.

Ehitada autotehas tootmisvõimega 60 000 veoautot aastas ja kaks automonteerimistehast.

22. Taastada keemiatööstuse tehased Ukrainas, sealhulgas sooda-, lämmastikväetiste ja superfosfaaditehased, kaalikaevandused Stanislavi ja Drogobõtši oblastis, ja ehitada uus superfosfaaditehas, lakkvärvitehas ja plastmassitehas.

23. Taastada ja ehitada 1946.—1950. a. suhkrutehased suhkrupeedi õöpäevase ümbertöötamise üldvõimsusega 67 000 tonni, piirituse-, või- ja konservivabrikud. Taastada ja suurendada 1950. a. toiduainetetööstuse toodangut Ukraina NSV-s 4 400 000 000 rublani.

Taastada ja ehitada 55 lihakombinaati, 33 külmutushoonet, 97 linnukasvatuskombinaati, 46 piimatehast ja 100 mehhaniseeritud või- ning juustuvabrikut.

24. Teostada 1946.—1950. a. rauamaakide tööstuslike tagavarade uuri-

mist Krivoi Rogi leiukohtades 450 000 000 tonni ulatuses, mangaanimaa-
kide — 75 000 000 tonni ulatuses, kaalisoolade — 80 000 000 tonni ulatu-
ses, grafiidi — 7 700 000 tonni ulatuses ja kipsitagavarade uurimist
7 000 000 tonni ulatuses. Valmistada ette uute kaevanduste ehitamiseks
139 maa-ala, võimsusega 73 000 000 tonni, teostada uurimistööd töös-
tuslike maa-alade ettevalmistamise alal pruunsöe töötlemiseks Ukraina
paremkalda- ja lääneoblasteis. Arendada laialdaselt geoloogilisi uurimis-
töid loodusliku gaasi alal Drogobõtši ja Aasovi ning Musta mere rajooni-
des, suurendada nafta tööstuslikke tagavarasid 325 puuraugu võrra Uk-
rainas lääneoblasteis ning lõpule viia tööstuslik uurimistöö Romnõ rajoonis.

25. Tarbepuidu veo vähendamiseks Ukraina NSV-sse määrata kind-
laks 1946.—1950. aasta peale tarbepuidu ülestöötamise üldplaan
Ukrainas 47 600 000 kantmeetri ulatuses metsatööde suurendamise
arvel lääneoblasteis, piirates metsaraiumist Ukraina idaoblasteis. Laial-
daselt arendada metsataastamistööd, kindlustada 1946.—1950. a. metsa-
istutamine 252 000 hektaari suurusel maa-alal ja tööde teostamine metsa-
istanduste tihendamise ja kiiresti kasvavate puuliikide levitamise alal.

26. Taastada ja ehitada uued ehitusmaterjalide tööstuse ettevõtted,
sealhulgas tsemendi-, klaasi-, telliskivi-, lubja- ja katusekivitehased,
metallkonstruktsioonide tehased, standardmajade tehased, ehitusdetailide,
sanitaartehnika-, katusepapi-, kõrge vastupidavusega kipsi tehased, ning
kindlustada kindla kohaliku kütteaine-energiabaasi loomine ehitusmater-
jalide-tööstuse ettevõtete jaoks.

27. Suurendada vabariikliku ja kohaliku tööstuse osatähtsust vaba-
riigi majanduse vajaduste katteks mineva toodangu pealiikide tootmises.
Laialdaselt arendada väikeste tööstuskäitiste organiseerimist ja ehitamist,
sealhulgas lasta 1946.—1950. a. jooksul käiku väikesed söesähtid ja stollid
Donetsi basseinis ning Ukraina lääneoblasteis võimsusega 4 600 000 tonni
sütt, turbabriketitehased 50 000 tonni briketi tootmiseks, klaasitehased
võimsusega 1 300 000 ruutmeetrit klaasi, tellisete hused võimsusega
900 000 000 telliskivi, samuti lasta käiku valtsimismasinad, ehitusmaterja-
lide, metalli-, puidu-, kerge-, tekstiil- ja toiduainetetööstuse ettevõtted.

Kindlaks määrata 1950. aasta peale tööstuslik tootmine vabariikliku
alluvusega ettevõtteis 9 200 000 000 rubla ulatuses, sealhulgas kohaliku
riikliku tööstuse ja tööstuskooperatiivide toodangut 3 100 000 000 rubla
ulatuses. Arendada puuvilja ja juurvilja kuivatamist. Igati ära kasutada
järve- ja jõevesistuid ja arendada kultuurset kalakasvatust tiikides.

28. Määrata UNSV külvipinna suuruseks 1950. aastaks 30 500 000
hektaari, sellest kolhoosides 21 300 000 hektaari, sealhulgas teravilja-
kultuure 19 600 000 hektaari, sellest kolhoosides 14 100 000 hektaari; teh-
nilisi kultuure 2 600 000 hektaari, sellest kolhoosides 2 200 000 hektaari;
aedvilju ja kartuleid 2 800 000 hektaari, sellest kolhoosides 1 000 000 hek-
taari; söödakultuuride alla 5 400 000 hektaari, sellest kolhoosides 4 000 000
hektaari. Määrata suhkrupeedi külvipinna suuruseks 830 000 hektaari ja
päevalille külvipinna suuruseks 801 000 hektaari. Taastada humalaistan-
dused. Suurendada viinamarjade Euroopa sortide istanduste pinda

Võtta tarvitusele veemajanduslikke abinõusid 40 000 hektaari põllumaade kuivendamiseks ja 30 000 hektaari põllumaade niisutamiseks kõigi nende normaalset ekspluateerimist kindlustavate seadeldiste taastamise ja ehitamisega.

Kindlaks määrata loomade arv 1950. aasta lõpuks järgmiselt: 2 629 000 hobust, neist kolhoosides 1 363 000; 12 230 000 veist, neist kolhoosides 4 700 000; 6 780 000 lammast ja kitse, neist kolhoosides 3 100 000; 9 600 000 siga, neist kolhoosides 3 300 000.

29. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. a. koolide arv 29 045-ni ja õpilaste arv neis 6 300 000-ni ning haiglavoodite arv 173 100-ni.

30. Taastada täielikult raudteeliinid ja -sõlmed, veduri- ja vaguni-remonditehased ning depood. Tugevdada jõe- ja meretransporti ning suurendada tunduvalt laevastiku tonnaaži. Taastada laevaehitustööstuse ettevõtted.

Kindlustada laias ulatuses väikeste jõgede rakendamist transpordiks, neid ära kasutades kohalike hüdroelektrijaamade ehitamiseks ja kalanduse arendamiseks.

Taastada ja täiustada Moskva—Harkovi automagistraali ja ehitada Ukraina NSV-d Põhja-Kaukaasia ja Krimmi linnadega ühendavaid autoteid.

31. Kindlaks määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Ukraina NSV linnades 15 920 000 ruutmeetri ulatuses, sealhulgas kohalike nõukogude linis 1 150 000 ruutmeetri ulatuses.

Teostada tööd okupantide poolt lõhutud linnades ja töölisasulates, esimeses järjekorras Kiievi, Harkovi, Tšernigovi, Odessa, Dnepropetrovski, Stalino ja Zaporozje elamu- ja kommunaalmajanduse taastamise alal.

32. Muuta Lvovi linn Ukraina suureks tööstuskeskuseks.

Ehitada ja käiku lasta Lvovis automonteerimistehas, elektrilambitehas, telegraafi- ja telefoniaparatuuritehas, klaasivabrik, trikotaaživabrik, toiduainete-tööstuse ettevõtted, samuti taastada ja suurendada linna elektrijaama võimsust.

33. Kindlustada Ukraina Karpaatide-taguse oblasti kõigi rahvamajandus- ja kultuuriharude kiireim taastamine ja arendamine. Ette näha esimeses järjekorras põllumajanduse, eriti aiapidamise, viinamarjakasvatuse, loomakasvatuse ja mesinduse, samuti puidu-, metsakeemia- ja toiduainete-tööstuse taastamine ja arendamine. Organiseerida pruun-sõe tootmise tööstus ja ehitada uued kergetööstuse käitised.

Anda riiklikku abi Ukraina Karpaatide-taguse oblasti taludele põllutöömashinate, väetiste ja laenu näol.

Valge-Vene Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

34. Kinnitada Valge-Vene NSV 1950. a. tööstustoodangu põhi-liikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

elektrienergia	650 000 000 kWh
turvas	4 162 000 tonni

metallilõikamismasinad	4 325	tükki
traktorid	5 000	„
tsement	320 000	tonni
aknaklaas	5 000 000	ruutmeetrit
metsamaterjali ülestöötamine	11 100 000	kantmeetrit
saematerjalid	1 800 000	„
tuletikud	1 550 000 000	karpi
piiritus	7 600 000	dekaliitrit
liha	46 000	tonni
või	10 000	„
kalapüük	5 200	„

35. Kinnitada kapitaaltööde ulatus 1946. kuni 1950. a. Valge-Vene NSV-s 6 950 000 000 rubla suuruses, sealhulgas vabariikliku alluvusega majanduses 2 422 000 000 rubla suuruses.

36. Käiku lasta turbaettevõtted üldvõimsusega 1 600 000 tonni turvast aastas. Ehitada turbabriketivabrikud võimsusega 130 000 tonni aastas.

Taastada ja käiku lasta põllutöomasinatehas, tööpingitehased üldvõimsusega 4500 tööpinki, tsemenditehased võimsusega 180 000 tonni, Gomeli klaasitehas, puidutöötuskombinaadid, vineeri- ja tuletikuvabrikud; lõpule viia kolme majaehituskombinaadi ehitamine üldvõimsusega 600 000 ruutmeetrit elamispinda.

Organiseerida traktori- ja jalgrattatehased ning lõpule viia autotehase ehitus.

Taastada ja käiku lasta elektriyaamu 243 000-kilovattise üldvõimsusega; ehitada väikesi hüdroelektriyaamu üldvõimsusega 16 000 kW; taastada kommunaal-elektriyaamad Gomelis, Mozõris, Grodnos ja vabariigi teistes linnades.

37. Vabariikliku majanduse arendamiseks käiku lasta vabariikliku alluvusega elektriyaamu võimsusega 47 000 kilovatti, sealhulgas hüdroelektriyaamu võimsusega 10 000 kilovatti, kohaliku tähtsusega valtsimis- masinad võimsusega 10 000 tonni, toruvalamistehas võimsusega 10 000 tonni malmtorusid, tsemenditehas võimsusega 165 000 tonni, tellisetehaseid üldvõimsusega 1 250 000 000 telliskivi.

Lasta vabariiklikus majanduses käiku neli tööpingitehast võimsusega 1150 tööpinki, raadiotehas, tööriistade tehas, hüdroturbiinide tehas, kaks tehast turbatööstuse sisseseadete tootmiseks, elektrimootoritehas ja neli jalatsivabrikut.

Taastada ja ehitada 17 lihakombinaati, 10 kodulinnukombinaati, 11 linna-meiereid, 2 piimakonservivabrikut ja 150 või- ning juustuvabrikut.

Kindlaks määrata tööstuslik tootmine vabariikliku alluvusega ettevõtteis 1950. a. 2 200 000 000 rubla ulatuses, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatiivide toodang 850 000 000 rubla.

Taastada 1948. aastaks sõjaeelse ulatuseni tiikide kalamajandus. Võtta kasutamisele vabariigi lääneoblastite järvede ja jõgede majandus.

38. Määrata 1950. a. külvipinna suuruseks 5 300 000 hektaari,

sellest kolhoosides 2 850 000 hektaari, sealhulgas teraviljakultuuride alla 3 200 000 hektaari, sellest kolhoosides 1 800 000 hektaari; tehniliste kultuuride alla 344 000 hektaari, sellest kolhoosides 210 000 hektaari, aedvilja ja kartuli alla 1 060 000 hektaari, sellest kolhoosides 389 000 hektaari; söödakultuuride alla 690 000 hektaari; sellest kolhoosides 435 000 hektaari.

Tarvitusele võtta abinõud 270 000 hektaari põllumaa kuivendamiseks kuivendusvõrgu, vee ärajuhtimise seadeldiste ja teiste seadeldiste taastamisega.

Määrata loomade arv 1950. a. lõpuks järgmiselt: 770 000 hobust, neist kolhoosides 330 000; 2 860 000 veist, neist kolhoosides 852 000; 2 900 000 lammast ja kitse, neist kolhoosides 600 000; 2 600 000 siga, neist kolhoosides 300 000.

39. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal; viia 1950. aastal koolide arv 11 375-ni, õpilaste arv neis 1 500 000-ni, haiglavoodite arv 30 000-ni.

40. Kindlaks määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Valge-Vene NSV linnades 2 700 000 ruutmeetri ulatuses, sealhulgas kohalike nõukogude liinis 650 000 ruutmeetri ulatuses. Taastada okupantide poolt purustatud linnade, esimeses järjekorras Minski linna elamu- ja kommunaalmajandus.

Uzbeki Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

41. Kinnitada Uzbeki NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

teras	86 000 tonni
süsi	1 130 000 „
nafta	1 066 000 „
elektrienergia	2 135 000 000 kWh
superfosfaat	300 000 tonni
tsement	270 000 „
puuvillriie	160 900 000 meetrit
siidriie	14 000 000 „
jalatsid	6 150 000 paari
taimeõlid	173 000 tonni
suhkur	55 000 „
toorpiiritus	1 300 000 dekaliitrit
liha	20 000 tonni
või	1 900 „
kalapüük	22 500 „

42. Kinnitada kapitaaltööde maht Uzbeki NSV-s 1946.—1950. a. 3 900 000 000 rubla ulatuses, sealhulgas vabariikliku alluvusega majanduses 1 266 000 000 rubla.

43. Ehitada ja rakendada tegevusse elektrijaamu üldvõimsusega 303 000 kW, sealhulgas hüdroelektriijaamades 266 000 kW. Lõpetada metallitehase ehitamine, ehitada kunstkiuvabrik, ehitada ja rakendada tege-

vusse kaks superfosfaaditehast. Seada üles ja rakendada tegevusse Ferg-hana puuvillriidevabrikus 28 000 ketrusvärtnat ning Taškendi puuvillriidekombinaadis 60 000 värtnat. Laiendada põllumajandusliku masinaehituse tehaste võimsust, alustada tekstiilmasinate tootmist, suurendada keskmiste ja väikeste hüdroturbiinide ning keemiatehaste sisseseadete väljalaskmist. Asuda uue lämmastikväetiste tehase, vasekombinaadi ja tsingitehase ehitamisele. Forsseerida kaevanduste ehitamist Angreni söeleukohas.

Suurendada nafta tööstuslikke varusid 665 puuraugu võrra, volframtrioksiidi ja loodusliku väevli tööstuslikke varusid, ja valmistada ette Almalõki vaseleukoha kasutuselevõtmist.

44. Rakendada vabariikliku alluvusega majanduses tegevusse kommunaalelektrijaamu üldvõimsusega 10 900 kW ja söekaevandusi võimsusega 350 000 tonni.

Määrata 1950. a. tööstustoodangu üldväärtus vabariikliku alluvusega käitistes 2,8 miljardile rublale, sealhulgas kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodang 550 000 000 rublale. Tunduvalt suurendada puuviljade kuivatamist.

45. Määrata külvipindade suuruseks 1950. a. 3 313 000 ha, sellest kolhoosides 2 985 000 ha, sealhulgas teraviljakultuure 1 371 000 ha, sellest kolhoosides 1 225 000 ha; tehnilisi kultuure 1 131 000 ha, sellest kolhoosides 1 087 000 ha; aedvilju ja kartuleid 112 000 ha, sellest kolhoosides 73 000 ha; söödavilju 685 000 ha, sellest kolhoosides 600 000 ha.

Kindlustada aianduse, viinamarja- ja siidikasvatuse edasiarendamist. Suurendada puuvilla külvipinda 955 000 ha-ni ja tõsta puuvillapõldude viljakust. Kindlustada mahajäetud ja kasutamata niisutatavate maade põllumajanduslik kasutuselevõtt 460 000 ha ulatuses, sealhulgas 320 000 ha puuvilla ja lutserni alla. Teha põllumajanduslikult kasutatavaiks irrigatsioonitööde arvel 173 000 ha niisutatavaid maid ja astuda samme olemasolevate niisutatavate pindade veega varustamise ning melioratiivse seisundi parandamiseks.

Määrata kariloomade arvu suurus 1950. a. lõpuks järgmiselt: hobuseid 498 000, neist kolhoosides 458 000, veiseid 1 765 000, neist kolhoosides 670 000, lambaid ja kitsi 9 650 000, neist kolhoosides 7 500 000.

46. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Uzbeki NSV linnades 900 000 m² ulatuses, sealhulgas kohalike nõukogude liinis 60 000 m². Rakendada tegevusse trolleibus Taškendis, laiendada veevärgi võimsust Taškendis ja Termezis.

47. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. a. koolide arv 4740-ni, õpilaste arv neis 1 085 000-ni ja haiglavoodite arv 29 600-ni.

Kazahhi Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

48. Kinnitada Kazahhi NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiilike tootmisplaan järgmises ulatuses:

teras	72 000	tonni
süsi	16 400 000	"
nafta	1 200 000	"
elektrienergia	1 810 000 000	kWh
superfosfaat	280 000	tonni
puuvillriie	19 100 000	meetrit
villane riie	2 880 000	"
jalatsid	6 800 000	paari
sukad-sokid	14 400 000	"
kalapüük	97 500	tonni
taimeõlid	21 500	"
hiha	100 000	"
või	19 000	"
suhkur	71 000	"

49. Kinnitada kapitaaltööde maht Kazahhi NSV-s 1946.—1950. a. 8 800 000 000 rubla ulatuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduses 737 000 000 rubla.

50. Rakendada tegevusse Karaganda söebasseinis 17 kaevandust võimsusega 6 500 000 tonni, Aktjubinski leiukohas 4 kaevandust võimsusega 270 000 tonni ja kasutusele võtta Ekibastuzi maapinnale ulatuvad kivisöelademed toodanguga 600 000 tonni. Kindlustada elektrijaamade võimsuse juurdekasv 398 000 kW võrra, sellest hüdroelektrijaamades 104 000 kW. Rakendada vabariikliku alluvusega majanduses tegevusse söekaevandusi võimsusega 400 000 tonni.

Lõpule viia Kazahhi metallitehase ehitustöö. Asuda metallurgiatehase ehitamisele.

Suurendada 1950. a. vasetootmine 1940. a. võrreldes 2,6-kordseks ja seatinootmine 1,3-kordseks, organiseerida tsingi- ja elektrolüütvase-tootmist. Tunduvalt suurendada vasemaagi-tootmist Džezkazgani leiukohas, tugevdada Tšimkenti seatinatehase toorainebaasi.

Ehitada ja tegevusse rakendada tsemenditehased üldvõimsusega 530 000 tonni tsementi ja Kara-Tau maagikombinaat, laiendada olemasolevat ja ehitada uus superfosfaaditehas.

Organiseerida vabariigis separaatorite ja piimanõude tootmist. Kindlustada põllutöomasinate tehase, Semipalatinski nahavabriku ja Alma-Ata ketrusvabriku tegevusserakendamine täie võimsusega. Ehitada ja rakendada tegevusse 8 lihakombinaati ja külmutusmaja, 200 õli- ja võivabrikut ja 2 piimakonservitehast.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega käitistes 1950. a. 1,3 miljardile rublale, sealhulgas kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodang 370 miljoni rubla väärtuses.

51. Ette valmistada 1946.—1950. a. rauamaagi tööstuslikke varusid Atasui ja Karkaralinski leiukohtade rühmas 100 miljoni tonni ulatuses, vase tööstuslikke varusid Džezkazgani, Irtõši ja Boštšekuli leiukohtades 812 000 tonni ulatuses, seatina, molübdeeni, volframtrioksüüdi, bariidi ja fosforiidi tööstuslikke varusid Karatau leiukohas ning boraadi ja kipsi

tööstuslikke varusid. Söekaevanduste ehitamiseks ette valmistada 59 leiu-piirkonda võimsusega 35 miljonit tonni, sealhulgas koksisöe tootmiseks Karaganda söebasseinis võimsusega 23,9 miljonit tonni. Suurendada nafta tööstuslikke varusid 1080 puuraugu võrra. Ette valmistada uus tooraine-baas soodatööstusele.

52. Kinnitada külvipinna suuruseks 1950. a. 7 286 000 ha, sellest kolhoosides 6 002 000 ha, sealhulgas teraviljakultuure 5 336 000 ha, sellest kolhoosides 4 681 000 ha, tehnilisi kultuure 340 000 ha, sellest kolhoosides 316 000 ha; aedvilju ja kartuleid 280 000 ha, sellest kolhoosides 105 000 ha; söödavilju 1 330 000 ha, sellest kolhoosides 900 000 ha. Määrata puuvilla külvipinna suuruseks 85 400 ha. Suurendada kva-liteettubaka kasvatamist.

Määrata kariloomade arv 1950. a. lõpuks järgmiselt: hobuseid 1 516 000, neist kolhoosides 1 191 000; veiseid 4 400 000, neist kolhoosides 2 300 000; lambaid ja kitsi 19 050 000, neist kolhoosides 15 000 000; sigu 392 000, neist kolhoosides 202 000.

53. Kindlustada veemajanduse edasiarendamine ja irrigatsioonisüs-teemide laiendamine niisutatava põllunduse rajoonides ja rändkarjakas-vatuse rajoonide normaalne varustamine veega.

Karaganda ja Džezkazgani tööstusrajoonide tööstuse ja asulate varus-tamiseks veega suurendada Samarkandi veehoidla kasulikku mahtu Nure jõel ja ehitada Džezkazgani veehoidla Kengiri jõel.

Alustada Kzõl-Orda tammi ehitamist vasakukaldalise kanaliga. Ümber korraldada niisutussüsteem 200 000 ha suurusel maa-alal ja kindlustada niisutusvee ökonoomsem kasutamine.

Arendada väikeste irrigatsioonisüsteemide massilist ehitamist niisu-tusalade loomiseks vabariigi põhja- ja stepirajoonide kolhooside kindlus-tamiseks põua vastu, samuti arendada väikeste veehoidlate ehitamist põuaste rajoonide veega varustamiseks.

54. Kindlustada raudteetranspordi tunduv arenemine, viisaastaku jooksul tegevusse rakendada 956 km uusi raudteeliine ja 807 km teisi rööpmeid.

55. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Kazahhi NSV linnades 2 170 000 m² ulatuses, sellest kohalike nõukogude liinis 45 000 m².

56. Kinnitada põhiülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. a. koolide arv 7985-ni, õpilaste arv neis 1 130 000-ni ja haiglavoodite arv 34 000-ni.

Grusia Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

57. Kinnitada Grusia NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide toot-misplaan järgmises ulatuses:

malm	330 000 tonni
teras	185 000 "
süsi	2 400 000 "
nafta	110 000 "

elektrienergia	1 300 000 000	kWh
mangaanimaak	2 040 000	tonni
koks	450 000	"
autod	15 000	tükki
metallilõikamismasinad	1 700	"
tsement	115 000	tonni
villane rie	3 795 000	meetrit
siidriie	6 830 000	"
jalatsid	9 500 000	paari
taimeõlid	3 500	tonni
viinamarjavein	1 550 000	dekaliitrit
tee, esimene töötlus	17 900	tonni
suhkur	13 500	"
liha	14 000	"
või	1 000	"
kalapüük	5 500	"

58. Määrata kapitaaltööde ulatus Gruusia NSV-s 1946.—1950. a. 4 120 000 000 rublale, sellest vabariikliku alluvusega majanduses 591 000 000 rubla.

59. Ehitada Taga-Kaukaasia metallurgiatehas. Ehitada ja tegevusse rakendada söekaevandusi üldvõimsusega 3,2 milj. tonni. 1946.—1950. a. ette valmistada Tšiaturõ leiukohas mangaanimaakide tööstuslikke varusid 30 miljoni tonni ulatuses. Uute kaevanduste ehitamiseks ette valmistada 22 söeleiukohta võimsusega 6,8 miljonit tonni ja suurendada nafta tööstuslikke varusid 340 puuraugu võrra.

Ehitada ja tegevusse rakendada 4 hüdroelektrijaama üldvõimsusega 169 000 kW ja ehitada väikesi hüdroelektrijaamu võimsusega 21 500 kW.

Ehitada uus veduriremonditehas ja autotehas.

60. Organiseerida vabariiklikus tööstuses väikeste hüdroturbiinide valmistamine ja sisseseadete tootmine tee- ja veinitööstusele; ehitada kaalu- ja mõõduriistade ning kuumuskindlate nõude tehas; laiendada tee-töötluste- ja veinivalmistuse-käitiste võrku.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega käitistes 1950. a. 1,1 miljardile rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodangut 265 miljoni rubla väärtuses. Suurendada siidriide toodangut.

61. Määrata külvipinna suurus 1950. a. 937 000 ha-le, sellest kolhoosides 800 000 ha, sealhulgas teraviljakultuure 746 000 ha, sellest kolhoosides 629 000 ha; tehnilisi kultuure 48 000 ha, sellest kolhoosides 46 000 ha; aedvilju ja kartuleid 44 000 ha, sellest kolhoosides 30 000 ha, sööda- vilju 99 000 ha, sellest kolhoosides 95 000 ha.

Suurendada teeistanduste pindala 57 500 ha-ni, varustades nad täiel määral mineraalväetistega. Laiendada tsitrusviljade ja teiste subtropiiliste kultuuride pindala. Rajada 1946.—1950. a. uusi tsitrusviljade istandusi 11 000 ha ulatuses, sealhulgas apelsinipuid 3000 ha, sidrunipuid

3000 ha. Tunduval määral arendada puuvilja- ja viinamarjakasvatust; suurendada eetri- ja õlikultuuride pindala; kindlustada siidikasvatuse suurenemine. Arendada tubakakasvatust Gruusia idarajoonides.

Uuesti alustada Kolhida madaliku kuivendamist ja kasutusele võtta 20 000 ha põllumaad. Laiendada niisutuskanalite võrku ja lõpule viia Adžameti, Doglauris-Veli, Kehvi ja Doesi-Grakali kanali ehitamine. Arendada Samgori niisutussüsteemi ja hüdroelektrijaamade ehitamist.

Määrata kariloomade arv 1950. a. lõpuks järgmiselt: hobuseid 120 000, neist kolhoosides 47 000; veiseid 1 744 000, neist kolhoosides 730 000; lambaid ja kitsi 2 900 000; neist kolhoosides 1 800 000; sigu 711 000, neist kolhoosides 91 000.

62. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Gruusia NSV linnades 732 000 ruutmeeetri ulatuses, sellest kohalike nõukogude liinis 35 000 ruutmeetrit. Ehitada ja laiendada veevärki Tbilisis, Kutaisis ja Batumis. Lõpule viia Bulatšauri veevärgi ehitamine.

63. Viia koolide arv 1950. a. 4333-ni, õpilaste arv 642 000-ni ja haiglavoodite arv linnades ja maal 17 900-ni. Taastada Gruusia NSV kuurordimajandus.

Azerbaidžani Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

64. Kinnitada Azerbaidžani NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

teras	178 000 tonni
nafta	17 000 000 „
elektrienergia	2 590 000 000 kWh
elektrimootorid üle 100 kW	800 tükki
tsement	365 000 tonni
puuvillriie	57 250 000 meetrit
villane riie	1 155 000 „
siidriie	2 345 000 „
sukad ja sokid	26 250 000 paari
jalatsid	5 150 000 „
taimeõlid	11 000 tonni
sool	132 000 „
viinamarjavein	1 400 000 dekalitrit
liha	16 000 tonni
või	1 500 „
kalapäük	23 900 „

65. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Azerbaidžani NSV-s 1946.—1950. aastal 5,9 miljardile rublale, sellest vabariikliku alluvusega majanduses 579 miljonit rubla.

66. Laialt arendada vabariigi naftarajoonides eksploatatsiooni ning katsepuurimist. 1946.—1950. a. ette valmistada nafta tööstuslikke varusid 2660 puuraugu võrra ja teostada uute rikaste naftaallikate otsimist Bakuu, Kirovabadi ja Kura-äärses rajoonis. Ehitada toruvaltsimistehas ja lõpule viia naftatööstuse masinate ehitamise tehase rekonstrueerimine.

Ex libl. univ. Tart.

Tegevusse rakendada kaevandused Daškesani rauamaagi leiukohas ja Zagliki aluniitide leiukohas.

67. Laiendada soojus-elektrijaamade võimsust Bakuu rajoonis 195 000 kW võrra. Bakuu naftatööstuse varustamiseks elektrienergiaga, niisutatava põllupinna suurendamiseks teraviljabaasi loomise otstarbel ja puuvillakasvatuse arendamiseks. Taga-Kaukaasias arendada Mingetšauri hüdrosoõlme ehitamist, rakendades 1950. a. tegevusse esimese järgu.

68. Vabariikliku majanduse alal ehitada ja tegevusse rakendada põllumajandusliku inventari tehase, autoremonditehase, fajanssnõude ja klaasesemetē tehased, tellise- ja katusekivitehased, kipsi ja kipsist ehitusdetailide tehase ja ehitusfajansitehase.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega käitistes 1950. aastal 1,1 miljardile rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodang 255 miljonile rublale.

69. Määrata külvipinna suuruseks 1950. a. 1 216 000 ha, sellest kolhoosides 1 152 000 ha, sealhulgas teraviljakultuure 825 000 ha, sellest kolhoosides 790 000 ha; tehnilisi kultuure 184 000 ha, sellest puuvilla 155 000 ha; aedvilju ja kartuleid 54 000 ha, sellest kolhoosides 45 000 ha; söödavilju 153 000 ha, sellest kolhoosides 140 000 ha.

Arendada tööd Mugani, Sirvana ja Milsko-Karabahhi stepimaade niisutamiseks ja põllumajanduslikule kasutusele võtmiseks, võtta 1946.—1950. a. kasutusele 112 000 ha uusi niisutatavaid maid.

Laiendada juurvilja, kartulite ja mitmeaastaste istikute külviseid Bakuu linnalähedase tsooni rajoonides. Kindlustada Stalini-nimelise Samur-Divitši kanali tsoonis uute niisutatavate maade juurdekasv. Laiendada puuvilja- ja viinamarjaistanduste, samuti subtropiliste kultuuride pindala Lenkorani rajoonis. Arendada siidikasvatust. Laiendada tee ja tubaka külvipinda ning tõsta tee ja tubakapõldude viljakust.

Määrata kariloomade arv 1950. a. lõpuks järgmiselt: hobuseid 131 000, neist kolhoosides 95 000; veiseid 1 370 000, neist kolhoosides 710 000; lambaid ja kitsi 4 140 000, neist kolhoosides 2 650 000; sigu 88 000, neist kolhoosides 38 000.

70. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Azerbaidžani NSV linnades 610 000 m² ulatuses, sellest kohalike nõukogude liinis 26 000 m². Lõpule viia teise Bakuu ja Kirovabadi veejuhtme ehitamine.

71. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. a. koolide arv 3359-ni, õpilaste arv 569 000-ni ning haiglavoodite arv linnades ja maal 16 600-ni.

Leedu Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

72. Kinnitada Leedu NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

elektrienergia	190 000 000 kWh
turvas	822 000 tonni

aknaklaas	700 000 m ²
metsamaterjali ülestötamine	3 000 000 m ³
paber	17 000 tonni
või	12 000 „
liha	28 000 „
suhkur	25 000 „
piiritus	500 000 dekaliitrit
kalapüük	15 000 tonni

73. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Leedu NSV-s 1946.—1950. a. 1535 miljoni rubla suuruses, sellest vabariikliku alluvusega majanduses 660 miljonit rubla.

74. Taastada ja organiseerida uusi turbatööstusi; kindlustada turba- lõikuse mehhaniseerimine. Taastada ja tegevusse rakendada 1946. kuni 1950. a. elektrijaamu üldvõimsusega 83 000 kW. Taastada ja tegevusse rakendada metallitehas, põllutöömashinade tehas, tsemenditehas, kalevivabrikud, ketruskombinaat, nahavabrik, lihakombinaadid ja külmutushooned ja täielikult taastada 1946.—1947. a. või- ning juustuvabrikud.

Ette näha vabariikliku alluvusega käitistes 1950. a. tööstustoodangut 600 miljoni rubla väärtuses, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodangut 125 miljonit rubla.

75. Määrata 1950. a. külvipinna suuruseks Leedu NSV-s 2,5 miljonit ha, sellest teraviljakultuure 1,6 miljonit ha, tehnilisi kultuure 122 000 ha, aedvilju ja kartuleid 234 000 ha, söödakultuure 550 000 ha.

Määrata 1950. a. kariloomade arv järgmiselt: hobuseid 490 000, veiseid 1 055 000, lambaid ja kitsi 630 000, sigu 1 100 000.

76. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. aastaks koolide arv 3369-ni, õpilaste arv 390 000-ni ja haiglavoodite arv 9000-ni.

77. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Leedu NSV linnades 697 000 m² ulatuses, sellest kohalike nõukogude liinis 300 000 m². Taastada elamu- ja kommunaalmajandus okupantide poolt purustatud linnades: Vilniuses, Kaunases, Klaipedas, Šiauliais, Paneviesžises.

Moldaavia Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

78. Kinnitada Moldaavia NSV-s 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

elektrienergia	60 000 000 kWh
metsamaterjali ülestötamine	70 000 m ³
jalatsid	1 450 000 paari
sukad ja sokid	7 830 000 „
viinamarjavein	3 000 000 dekaliitrit
konservid	65 000 000 karpi
taimeõlid	25 000 tonni
või	1 100 „
liha	10 500 „

suhkur	14 000 tonni
kalapüük	1 500 „

79. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Moldaavia NSV-s 1946.—1950. a. 1245 miljoni rubla väärtuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduse alal 473 miljonit rubla.

80. Organiseerida söe, nafta ja kohalike ehitusmaterjalide uurimis- ja otsimistöid 1946.—1950. a. jooksul kindlaks teha kipsi tööstuslikke varusid 1,5 miljoni tonni ulatuses.

Taastada soojus-elektrijaam võimsusega 4000 kilovatti ja ehitada uus elektrijaam võimsusega 6000 kilovatti. Ehitada väikesi hüdroelektrijaamu üldvõimsusega 4000 kilovatti, käiku lasta tsemenditehas võimsusega 100 000 tonni tsementi, tellisetehased võimsusega 18,2 miljonit tellist, kipsivabrik tootmisvõimega 10 000 tonni kipsi ja mehhaanikatehaseid.

81. Taastada ja laiendada konservitööstust ja kuivatatud puuviljade tootmist; täielikult taastada Rõbnitsa suhkruvabrik, taastada 26 ja ehitada 4 uut veinivabrikut üldtoodanguga 4 miljonit dekaliitrit aastas. Organiseerida veini tööstusliku töötlemise baas, milleks ehitada vahuviinatehas, konjakitehas ja lauaveinitehas. Ehitada klaasnõude tehas ja taastada puunõude tehas Tiraspolis.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega käitistes 1950. aastaks 400 miljoni rubla suuruses, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodang 1950. aastal 113 milj. rubla.

82. Teha Dnestri jõgi laevatavaks ja ehitada laevaehitustehas kohaliku iselikuva ja pukseeritava laevastiku ehitamiseks.

83. Määrata külvipinna suuruseks Moldaavia NSV-s 1950. a. 2 020 000 ha, sellest teravilja 1 535 000 ha, tehnilisi kultuure 273 000 ha, aedvilju ja kartuleid 82 000 ha, söödakultuure 130 000 ha.

Määrata 1950. a. lõpuks kariloomade arv järgmiselt: hobuseid 230 000, veiseid 700 000, lambaid ja kitsi 1 600 000, sigu 380 000.

Taastada marja- ja viljapuuaiad ning viinamarjaistandused, organiseerida puukoolide võrk viljapuude ja viinamarjaistikute kasvatamiseks. Taastada Karagaši niisutussüsteem.

84. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: suurendada 1950. aastaks koolide arvu 1920-ni, õpilaste arvu 422 tuhandeni, haiglavoodite arvu 9600-ni.

85. Taastada okupantide poolt purustatud linnade, esmajoones Kišinevi, Tiraspoli elamu- ja kommunaalmajandus. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Moldaavia NSV linnades 498 000 m² ulatuses, sellest kohalike nõukogude liinis 175 000 m².

Läti Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

86. Kinnitada Läti NSV-s 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaani järgmises ulatuses:

elektrienergia	275 000 000 kWh
turvas	564 000 tonni

paber	34 000 tonni
metsamaterjali ülestöötamine	4 500 000 m ³
aknaklaas	900 000 m ²
tsement	270 000 tonni
puuvillriie	25 000 000 meetrit
jalatsid	1 660 000 paari
või	18 000 tonni
liha	28 000 „
suhkur	34 000 „
piiritus	1 700 000 dekaliitrit
kalapüük	20 000 tonni

87. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Läti NSV-s 1946.—1950. a. 2 050 000 000 rubla väärtuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduses 668 000 000 rubla.

88. Taastada ja organiseerida uued turbatööstused ja ehitada turba-briketitehased koguvõimsusega 70 000 tonni briketti aastas.

Taastada ja tegevusse rakendada elektri jaamu võimsusega 82 000 kilovatti.

89. Taastada ja tegevusse rakendada vaguniehitus- ja laevaremonditehased, veduri- ja vaguniremonditehas, tehas „Punane Metallurg“, tsemenditehased, linaketrusvabrik, superfosfaaditehas, lihakombinaadid, külmushooned, piima-, või- ja juustuvabrikud.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega käitistes 1950. aastaks 870 miljonile rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodang 272 milj. rubla väärtuses.

Laiulatuslikult arendada sprottide ja kilude valmistamist ning tõsta nende toodang 1948. aastal sõjaeelse tasemeni. Organiseerida Balti meres tõhusalt räime- ja tursapüüki.

90. Määrata Läti NSV-s külvipinna suurus 1950. aastaks 1 966 000 hektaarile, sellest teravilju 1 105 000 ha, tehnilisi kultuure 66 000 ha, aedvilja ja kartuleid 155 000 ha ja söödakultuure 640 000 ha.

Määrata kariloomade arv 1950. aastaks järgmiselt: hobuseid 405 000, veiseid 1 140 000, lambaid ja kitsi 620 000, sigu 600 000.

91. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. aastal koolide arv 1598-ni, õpilaste arv 275 000-ni ja haiglavoodite arv 11 800-ni.

92. Määrata kindlaks 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Läti NSV linnades 720 000 ruutmeetrile, sellest kohalike nõukogude liinis 300 000 ruutmeetrit.

Taastada okupantide poolt purustatud Riia, Ventspils, Jelgava ja Liepaja linna elamu- ja kommunaalmajandus.

Kirgiisi Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

93. Kinnitada Kirgiisi NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaani järgmises ulatuses:

süsi	1 600 000	tonni
nafta	80 000	„
elektrienergia	180 000 000	kWh
puuvillriie	690 000	meetrit
siidriie	920 000	„
villane riie	500 000	„
sukad-sokid	3 550 000	paari
jalatsid	920 000	„
suhkur	75 000	tonni
liha	17 000	„
või	1 400	„

94. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Kirgiisi NSV-s 1946.—1950. a. 1,2 miljardi rubla väärtuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduse alal 337 miljonit rubla.

95. Ehitada ja tegevusse rakendada elektriyaamu võimsusega 38 000 kW, kaevandusi võimsusega 825 000 tonni sütt; ehitada ja tegevusse rakendada puuvilla puhastamise tehas 10 000 tonni kiu tootmiseks, ehitada koti- ja ketrusvabrik, tsemenditehas võimsusega 30 000 tonni tsementi ja lihakombinaat. Lõpule viia Kant-Rõbatšje raudtee ehitamine. Tegevusse rakendada vabariikliku majanduse alal hüdroelektriyaamu koguvõimsusega 12 000 kilovatti ja kivisekaevandusi koguvõimsusega 125 000 tonni.

Ette näha 1950. aastaks tööstustoodangu väljalaskmine vabariikliku alluvusega käitistes 360 milj. rubla ulatuses, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja tööndus-kooperatsiooni toodangut 75 milj. rubla ulatuses.

96. 1946.—1950. a. ette valmistada 20 söekaevanduse asukohta koguvõimsusega 5,5 milj. tonni; uurida seatina, elavhõbeda, antimoni, väävli ja kipsi tööstuslikke varusid.

97. Määrata külvipinna suuruseks 1950. a. 1 102 000 ha, sellest kolhoosides 949 000 ha, sealhulgas teravilja 704 000 ha, sellest kolhoosides 620 000 ha; tehnilisi kultuure 108 000 ha, sellest kolhoosides 99 000 ha; aedvilja ja kartuleid 36 000 ha, sellest kolhoosides 20 000 ha; söödakultuure 254 000 ha, sellest kolhoosides 210 000 ha; puuvilla 53 000 ha. Suurendada kvaliteettubaka külvipinda ja viinamarjaistanduste pindala.

Määrata kariloomade arv 1950. aasta lõpuks järgmiselt: hobuseid 490 000, neist kolhoosides 430 000; veiseid 560 000, neist kolhoosides 260 000; lambaid ja kitsi 4 300 000, neist kolhoosides 3 300 000; sigu 60 000, neist kolhoosides 20 000.

Lõpule viia Krasnoretiski niisutussüsteemi ümberehitus. Teostada Otuz-Adõri maade niisutamise tööd. Edasi arendada Orto-Tokoi veehoidla ja Suur-Tšui kanali ehitamist. Tagada 1946.—1950. a. niisutatava pindala juurdekasvu 22 000 ha võrra.

98. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Kirgiisi NSV linnades 215 000 ruutmeetriks, sellest kohalike nõukogude liinis 25 000 ruutmeetrit; lõpule viia ehitus ja rakendada tegevusse veevärk, kanalisatsioon ja trolleybusiliin Frunze linnas.

99. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervis-
hoiu alal: viia 1950. aastaks koolide arv 1585-ni, õpilaste arv 278 000-ni ja
haiglavoodite arv 7200-ni.

Tadžiki Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

100. Kinnitada Tadžiki NSV-s 1950. aastaks tööstustoodangu põhilii-
kide tootmisplaan järgmises ulatuses:

süsi	440 000 tonni
nafta	60 000 „
elektrienergia	180 000 000 kWh
tsement	15 000 tonni
puuvillriie	17 800 000 meetrit
siidriie	5 100 000 „
sukad-sokid	4 140 000 paari
jalatsid	1 370 000 „
taimeõlid	10 000 tonni
liha	8 300 „

101. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Tadžiki NSV-s 1946.—1950. aas-
taks 1,2 miljardi rubla suuruses, sellest vabariikliku alluvusega majan-
duse alal 318 milj. rubla.

102. Ehitada ja tegevusse rakendada elektri jaamu võimsusega 28 000
kilovatti, neist hüdroelektri jaamu koguvõimsusega 24 000 kilovatti. Suu-
rendada Stalinabadi puuvillakombinaadi võimsust 18 500 võrtna võrra; ehi-
tada ja tegevusse rakendada kaks taimeõlivabrikut, mehhaanikatöökodjad,
lõpule viia sulapao-kombinaadi ehitamine, alustada tina- ja tsingikaevan-
duse ehitamist.

Vabariikliku alluvusega majanduse alal tegevusse rakendada söekae-
vandus võimsusega 100 000 tonni ja Ziddini söelademetete juurde viiv
kitsarööpmeline raudtee. Tegevusse rakendada 12 000 ketrusväärnat ja
aknaklaasitehas.

Määrata 1950. aastaks tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega
käitistes 450 miljonile rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töö-
duskooperatsiooni toodang 83 miljonit rubla. Tunduvalt suurendada kui-
vatatud puuvilja tootmist.

103. 1946.—1950. a. ette valmistada seatina ja volframtrioksiidi
tööstuslikud varud ja teostada laiaulatuslikke uurimistöid uute söe-, volf-
rami-, antimoni- ja elavhõbeda-lademetete avastamiseks.

104. Määrata külvipinna suuruseks Tadžiki NSV-s 1950. aastaks
935 000 ha, sellest kolhoosides 896 000 ha, sealhulgas teravilju 633 000 ha,
sellest kolhoosides 615 000 ha; tehnilisi kultuure 181 000 ha, sellest kol-
hoosides 176 000 ha; aedvilju ja kartuleid 29 000 ha, sellest kolhoosides
20 000 ha; söödakultuure 92 000 ha, sellest kolhoosides
85 000 ha. Määrata puuvilla külvipinna suuruseks 107 000 ha, arendada
kõigiti pikakiulisi puuvillasorte.

Lõpule viia niisutustööd Vahši orus, niisutussüsteemi ümberehitus

Gissari orus ja kollektorite ümberehitus Kanbadami rajoonis. Kindlustada viisaastaku jooksul niisutatava maa-ala juurdekasv 17 800 hektaari võrra.

Määrata kariloomade arv 1950. aasta lõpuks järgmiselt: hobuseid 177 000, neist kolhoosides 130 000; veiseid 710 000, neist kolhoosides 280 000; lambaid ja kitsi 3 630 000, neist kolhoosides 2 miljonit.

105. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Tadžiki NSV linnades 291 000 ruutmeetrigle, sellest kohalike nõukogude liinis 32 000 ruutmeetrit. Ehitada veevärgid Leninabadis ja Horogis. Tegevusse rakendada trolleibus Stalinabadis.

106. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. aastaks koolide arv 3123-ni, õpilaste arv 301 000-ni ja haiglavoodite arv 7300-ni.

Armeenia Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

107. Kinnitada Armeenia NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaani järgmises ulatuses:

elektrienergia	860 000 000	kWh
autokummid	180 000	tükki
superfosfaat	15 000	tonni
kaustiline sooda	12 000	„
metallilõikamismasinad	500	tükki
tsement	120 000	tonni
aknaklaas	300 000	ruutmeetrit
puuvillriie	44 800 000	meetrit
siidriie	2 600 000	„
villane riie	400 000	„
sukad-sokid	15 400 000	paari
jalatsid	2 550 000	„
taimeõlid	6 000	tonni
suhkur	6 500	„
viinamarjavein	2 000 000	dekaliitrit
liha	8 400	tonni
või	800	„

108. Kinnitada kapitaaltööde maht Armeenia NSV-s 1946.—1950. a. 1 420 000 000 rubla ulatuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduse alal 374 000 000 rubla.

109. Suurendada viisaastaku jooksul hüdroelektrijaamade võimsust 102 000 kilovati võrra juba töötavate hüdroelektrijaamade laiendamise ja Zange jõe ehitatava hüdroelektrijaama esimese osa tegevusse rakendamise arvel. Ehitada ja käiku lasta kaablitehas ja väikeste hüdroturbiinide tehas toodanguga 300 turbiini aastas.

Kindlustada Kadžarani vase-molübdeenimaakide kaevandamine ja hüvendamine, organiseerida alumiiniumitootmist, suurendada neljakordseks sünteetilise kautšuki tootmine ja kahekordseks soodatootmine ning tunduvalt laiendada autokummide tootmist.

Viia lõpule kalevivabriku ehitamine Erevanis ja pleegitamis-värvimisvabriku ehitamine Leninakani tekstiilkombinaadi juures. Lõpule viia suhkruvabriku ehitamine, ehitada klaasnõudevabrik ja laiendada konserveerivabrik. Suurendada puuviljakonservide ja viinamarjaveinide tootmist ning ehitada uus konjakitehas.

Vabariiklikus tööstuses organiseerida põllutöömashinade ja -riistade tootmist. Ehitada metall- ja klaasnõudetehased, fajansitehas ja remondimehaanikatehas.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega ettevõtteis 1950. aastal 700 000 000 rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töön-
duskooperatsiooni toodang 160 000 000 rubla.

110. Määrata külvipinna suuruseks 1950. a. 512 000 ha, sellest kolhoosides 480 000 hektaari, sealhulgas teravilju 332 000 ha, sellest kolhoosides 315 000 ha; tehnilisi kultuure 40 000 ha; aedvilju ja kartuleid 41 500 ha, sellest kolhoosides 30 000 ha; söödakultuure 98 000 ha, sellest kolhoosides 95 000 ha. Määrata puuvilla külvipinna suuruseks 15 000 ha. Laiendada mitmeaastaste taimede külvipindala. Arendada suhkrupeedi- ja siidikasvatust. Laiendada tubaka külvipinda ja suu-
rendada tubakasaaki.

Tegevusse rakendada järgmised niisutuskanalid: Stalini-nimeline, Norksi, Alam-Zange ja Garnin. Läbi viia niisutustööd Arazdajani stepis. Tagada 1946.—1950. a. jooksul niisutatava pindala juurdekasv 23 500 hek-
taari ulatuses.

Määrata 1950. aasta lõpuks kariloomade arv järgmiselt: 32 500 hobust, nendest kolhoosides 28 000; 670 000 veist, nendest kolhoosides 350 000; 1.680 000 lammast ja kitse, nendest kolhoosides 1 100 000; 80 000 siga, nendest kolhoosides 48 000. Parandada tootliku karja tõulist koosseisu ja laiendada peenevillaliste lammaste kasvatust.

111. Määrata 1946.—1950. aastaks riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Armeenia NSV linnades 284 000 ruutmeetrile, sellest kohalike nõu-
kogude liinis 34 000 ruutmeetrit. Ehitada uus veevärk, laiendada kanali-
satsiooni ja pikendada trammiliini Erevanis 15 kilomeetri võrra; laiendada veevärki Leninakanis.

112. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervis-
hoiu alal: tõsta 1950. aastal koolide arv 1178-ni, õpilaste arv 295 000-ni ja haiglavoodite arv linnades ja maal 6700-ni.

Turkmeeni Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

113. Kinnitada Turkmeeni NSV-s 1950. aasta tööstustoodangu põhili-
kide tootmisplaan järgmises ulatuses:

süsi	60 000 tonni
nafta	1 104 000 „
elektrienergia	150 000 000 kWh
superfosfaat	50 000 tonni
tsement	40 000 „

aknaklaas	2 000 000	m ²
puuvillriie	22 000 000	meetrit
villane riie	820 000	"
siidriie	825 000	"
sukad-sokid	3 100 000	paari
jalatsid	1 470 000	"
lihakonservid	4 000 000	purki
liha	7 000	tonni
või	400	"
taimeõlid	20 000	"
sool	160 000	"

114. Kinnitada kapitaaltööde maht Turkmeeni NSV-s 1946.—1950. a. 1,6 miljardi rubla ulatuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduse alal 359 milj. rubla.

115. Tegevusse rakendada elektriyaamu võimsusega 33 000 kilovatti, nende hulgas 8000-kilovatilise võimsusega auruturbiin-elektriyaam ja väikesi hüdroyaamu koguvõimsusega 4000 kilovatti.

Ehitada ja tegevusse rakendada naftajuhe ja superfosfaaditehas Kara-Tau fosforiitide baasil. Ehitada ja tegevusse rakendada Ašhabadi tekstiilvabriku teine järk ja 50 000-tonnilise tootmisvõimega tsemendivabrik.

Vabariikliku alluvusega majanduse alal rakendada tegevusse elektriyaamu 11 700-kilovatilise koguvõimsusega, kivisöökaevandusi tootmisvõimega 50 000 tonni, ketrusvärtnaid puuvillatööstuses 22 000, kalevivabrik võimsusega 4000 ketrusvärtnat ja aedviljakonservivabrik tootmisvõimega 2,2 miljonit purki.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega ettevõtteis 1950. aastaks 490 milj. rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodangut 102 miljoni rubla väärtuses.

116. 1946.—1950. a. ette valmistada ja suurendada nafta tööstuslikke varusid 495 puuraugu võrra ja väevli tööstuslikke varusid Gaurdaki leiukohas 130 tuhande tonni võrra ning uurida mäevaha leiukohti.

117. Määrata külvipinna suuruseks Turkmeeni NSV-s 1950. aastaks 443 000 ha, sellest kolhoosides 409 000 ha, sealhulgas teravilju 158 000 ha, sellest kolhoosides 138 000 ha; tehnilisi kultuure 161 000 ha, sellest puuvilla 145 000 ha; aedvilju ja kartuleid 29 000 ha, sellest kolhoosides 18 000 ha; söödakultuure 95 000 ha, sellest kolhoosides 92 000 ha.

Lõpule viia maamassiivide veega varustamise tööd Murgaba ja Tedženi jõe basseinis. Tagada niisutatavate maade juurdekasv 15 000 ha ulatuses ja astuda samme stabiilse vesivarustuse loomiseks 20 000-hektaarilisel maa-alal.

Määrata 1950. aasta lõpuks karloomade arv järgmiselt: 64 000 hobust, nendest kolhoosides 54 000; 305 000 veist, nendest kolhoosides 145 000; 4 330 000 lammast ja kitse, nendest kolhoosides 2 900 000, kindlustades karakullikasvatuse jätkuva tõusu.

118. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Turkmeeni NSV linnades 310 000 ruutmeetriks, sellest kohalike nõukogude liinis 32 000 ruutmeetrit. Laiendada veevärki, rakendada tegevusse kanalisatsiooni esimene järk ja trolleibus Ašhabadis.

119. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. aastaks koolide arv 1102-ni ja õpilaste arv 203 000-ni ning haiglavoodite arv 8000-ni.

Eesti Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

120. Kinnitada Eesti NSV 1950. a. tööstustoodangu põhiliikide tootmisplaan järgmises ulatuses:

elektrienergia	395 000 000 kWh
põlevkivi	8 410 000 tonni
turvas	319 000 tonni
paber	35 000 tonni
metsamaterjali ülestötamine	2 050 000 kantmeetrit
tsement	160 000 tonni
aknaklaas	1 400 000 ruutmeetrit
puuvillriie	121 400 000 meetrit
või	9 000 tonni
liha	20 000 tonni
piiritus	600 000 dekaliitrit
kalapüük	20 000 tonni

121. Kinnitada kapitaaltööde maht Eesti NSV-s 1946.—1950. aastaks 3 500 000 000 rubla ulatuses, sellest vabariikliku alluvusega majanduse alal 708 000 000 rubla.

122. Kõigiti arendada põlevkivi kaevandamist ja töötlemist, milleks taastada ja laiendada praegu töötavaid põlevkivikaevandusi koguvõimsuseni 9,4 milj. tonni. Taastada ja tegevusse rakendada turbatööstusi tootmisvõimega 220 000 tonni ja ehitada turbabriketitehaseid tootmisvõimega 50 000 tonni.

Taastada põlevkivi utmise tehased. Ehitada ja tegevusse rakendada põlevkivist gaasi tootmise tehased ja gaasijuhe nendest tehastest gaasi Leningradi juhtimiseks.

Taastada elektrimootorite tehas, Kreenholmi ja Balti manufaktuur, põllutöömashinate tehas ja telefonivabrik.

123. Taastada ja tegevusse rakendada elektrijaamu koguvõimsusega 92 000 kilovatti.

Taastada ehitusmaterjalitööstuse ettevõtte, nende hulgas tsemendivabrik tootmisvõimega 80 000 tonni aastas.

Taastada külmutushoone, lihakombinaat ja piimakombinaat Tallinnas ja meiereid.

124. Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega ettevõtteis 1950. aastal 450 milj. rublale, sellest kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodangut 222 miljoni rubla väärtuses.

Viia 1948. aastal sprottide ja kilude toodang sõjaeelse tasemeni. Organiseerida Balti mere rannikul laialdane väikeste konservitöökodade võrk kilude soolamiseks.

125. Määrata külvipinna suuruseks Eesti NSV-s 1950. aastaks 981 000 hektaari, sellest teravilju 585 000 ha, tehnilisi kultuure 25 000 ha, aedvilju ja kartuleid 109 000 ha ja söödakultuure 262 000 ha.

Määrata kariloomade arv 1950. aastaks järgmiselt: 212 000 hobust, 560 000 veist, 366 000 lammast ja kitse, 400 000 siga.

126. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervis- hoiu alal: viia 1950. aastaks koolide arv 1148-ni, õpilaste arv 136 000-ni ja haiglavoodite arv 6400-ni. Taastada „Estonia“ teater.

127. Taastada okupantide poolt purustatud linnade elamu- ja kommu- naalmajandus, esmajärjekorras Tallinnas, Tartus, Narvas ja Pärnus.

Määrata 1946.—1950. aastaks riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Eesti NSV linnades 1 125 000 ruutmeetriks, sellest kohalike nõu- kogude liinis 240 000 ruutmeetrit.

Karjala-Soome Nõukogude Sotsialistlikus Vabariigis

128. Kinnitada Karjala-Soome NSV 1950. a. tööstustoodangu põhilisi- kide tootmisplaani järgmises ulatuses:

elektrienergia	320 000 000 kWh
metsamaterjali ülestöötamine	11 000 000 kantmeetrit
saematerjalid	880 000 „
paber	142 000 tonni
aknaklaas	275 000 ruutmeetrit
tsement	10 000 tonni
kalapüük	15 000 „

129. Kinnitada kapitaaltööde ulatus Karjala-Soome NSV-s 1946.— 1950. a. 1,6 miljardi rubla väärtuses, sellest vabariikliku alluvusega ma- janduses 413 miljonit rubla.

130. Ehitada ja tegevusse rakendada elektri jaamu võimsusega 81 000 kW, sealhulgas hüdroelektri jaamu võimsusega 45 000 kW. Taas- tada ja tegevusse rakendada tselluloosi- ja paberikombinaadid, hüdro- lüüs- ja sulfiiptiiritustehased. Taastada metallesemete- ja metallurgia- tehase, vilgukivikaevandused sõjaeelsele tasemele ja vilgukivitehas.

131. Vabariigi majanduse arendamiseks ehitada ja tegevusse raken- dada õmblus- ja jalatsivabrik, metallitehas, plastmassesemete valmista- mise vabrik, klaasi- ja tsemenditehas. Taastada käitised, mis töötavad ümber toorainet kvartsist ja paost ning pegmatiiditehas.

Määrata tööstustoodangu ulatus vabariikliku alluvusega käitistes 1950. aastal 260 miljonile rublale, sellest 42 miljoni rubla väärtuses kohaliku riikliku tööstuse ja töönduskooperatsiooni toodangut.

132. Taastada Stalini-nimeline Balti—Valge mere kanal veetee üldpikkusega 227 km, taastada kõik ehitised, mis kindlustavad tema normaalset eksploatatsiooni, ja ehitada jõelaevade ehituse ning laeva- remonditehas. Ehitada 200 km pikkune raudtee.

133 Määrata külvipindade suuruseks 1950. a. 134 000 ha, sellest kolhoosides 110 000 ha, sealhulgas teravilju 62 500 ha, sellest kolhoosides 56 000 ha; aedvilju ja kartuleid 20 900 ha, sellest kolhoosides 12 000 ha; söödakultuure 50 900 ha, sellest kolhoosides 42 000 ha. Uute põllumaade kasutuselevõtuks tuleb taastada maaparandus- ja kuivendus-süsteemid 20 000-ha maa-alal.

Määrata kariloomade arv 1950. a. lõpuks järgmiselt: hobuseid 22 500, neist kolhoosides 13 400; veiseid 101 000, neist kolhoosides 52 000; lambaid ja kitsi 78 000, neist kolhoosides 30 000; sigu 37 000, neist kolhoosides 10 000.

134. Kinnitada põhilised ülesanded kultuurilise ülesehituse ja tervishoiu alal: viia 1950. a. koolide arv 652-ni, õpilaste arv 95 000-ni ja haiglavoodite arv 3100-ni.

135. Taastada elamu- ja kommunaalmajandus okupantide poolt purustatud linnades, esmajärjekorras Petrozavodskis ja Medvežjegorskis. Määrata 1946.—1950. a. riikliku elamufondi kasutuselevõtu plaan Karjala-Soome NSV linnades 556 000 ruutmeetrile, sellest kohalike nõukogude liinis 80 000 m².

*

Teha NSVL Ministrite Nõukogule ülesandeks:

a) läbi vaadata ja kinnitada üksikute NSVL ministeeriumide ja ametkondade viie aasta majandusplaanid NSVL rahvamajanduse taastamise ja arendamise kohta vastuvõetud viie aasta plaani alusel;

b) organiseerida süstemaatiline kontroll NSVL rahvamajanduse taastamise ja arendamise viie aasta plaani täitmise üle;

c) kindlustada tööliste, talupoegade ja intelligentsi igakülgne kaasa-tõmbamine viie aasta plaani läbiviimisele sotsialistliku võistluse alusel, et rahvamajanduse taastamise ja arendamise viie aasta plaan mitte ainult täita, vaid ka ületada.

NSVL Ülemnõukogu Presiidiumi esimees N. ŠVERNIK
NSVL Ülemnõukogu Presiidiumi sekretär A. GORKIN

Moskva, Kremli, 18 märtsil 1946.

RK „Poliitiline Kirjandus“, Tallinn 1946

Vastutav toimetaja A. Miller.

**Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР
на 1946—1950 гг.**

На эстонском языке.

Ladumisele antud 6. IV 1946. Trükkimisele antud 23. IV 1946. Paber 67:95 cm 1/8. Trükiarv 50200. Trüki-
tähti trükipoognas 52640. Trükipoognaid 4. Arvutuspoognaid 5,34. MB-08204. Tellimise nr. 1423.
Ladunud trükikoda „Kommunist“, Tallinn, Pikk 2. Trükkinud trükikoda „Punane Täht“, Tallinn, Pikk 54/58.